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   n t        m n   

 m   n    n t  n    m  n! 
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 T   TẮT 

  t n u m    n  n     truy n t ốn    u        n  v   tr  qu n tr n  tron      

sốn      n       n   n  n   tron       u   n  t      n    t     n   n  n  n      

    to   n m  n  n    t n u m m n      t     u qu        n   m m   tr  n   o n    

t      t n u m t o r    n    n       qu n t m     n n   o         t u t n  y   n  

p  t tr  n   

  n  v      n tr n    n   m m   tr  n    n    o   n   s  suy    m tần  n    

n  t v    n   m n uồn n    n ầm t   v    t n   n  n    t      o m        t   s  

  n    n     v n     ần t   t  

 u n văn n y          n  tr n  t   t    quy m  n      t ốn  x     n    t      o 

m        s    n      n   m y    t        –   n   ịn    n  su t 1000 m
3
 n  y   m. 

 u n văn  ồm 7     n : 

    n :     ầu 

     n  1:   n  qu n v  n  n    t n u m 

    n  2:     p   n  p  p x     n    t      t n u m 

    n  3:    xu t p   n   n x      

    n  4:   n  to n t   t    

    n  5:    to n     p    ầu t  v  v n   n  

    n :   t  u n v     n n  ị 
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do chính tôi th c hi n m t cách nghiêm túc, trung th c và không trùng l p v          

tài khác. 
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 CHƯ NG:  Ở ĐẦU 

1. Tính cấp thiết củ  đề tài 

Hi n nay, dân số tăn  n  n  t   n u  ầu v  may m c cùng v i yêu cầu v  vi c làm 

khi n cho ngành d t may   n  c ta phát tri n nhanh chóng.   t m y   n    t     m t 

n  n    n  n    p    m n       s n xu t tr n quy m  quố       r t n   u m t   n   

   n   o    Trong n    ầu năm 2018    m n  ch xu t kh u hàng d t và may m c   c 

  t trên 13.4 t  USD  tăn  13 8% so v i cùng kỳ năm 2017   ron  n   u năm tr  l i 

  y  n  n    t may   n    t  có nh n     c ti n v  t b c và v  n   n    m t trong 5 

n  c s n xu t, xu t kh u d t may l n nh t th  gi i.  

Bên c nh nh n    n    p to   n cho n n kinh t  thì ngành d t m y   n        n 

nh ng v n    c p thi t v  m   tr  n            n  n  c th i r t l n cùng v i m      

ô nhi m ph   t p, khó x  lý.   u  ầu x     n    t      t n u m tr        t    r  m   

tr  n      ần t   t      qu n t m v  n    t      t n u m    n  n  n  m n  n  n  

   t   n   m     x          p  n      tron  m   tr  n  t  n   n m  n    n      

n   u    t           y  n     n    n s  s n  tr  n  v  p  t tr  n          o   s n  

v t    uy    m t   n   n  s n  t     o n    t      t n u m    r t   o  

  n n    n  y n y n     t     v    n  s n xu t r  r t n   u  o   v    tr n  p    

v   n   u    t    u      n  u   m   o   m    n           tron  n    t      t 

n u m r t   o             tr n 6000 m        m u tr n      1000  t- o v    m 

   n        t     n   n 2000 m     

K  từ khi Vi t Nam gia nh p T  ch   t   n  m i th  gi i WTO, nhi u hi p  ịnh 

t   n  m      p   n  v  son  p   n        c ký k t    c bi t là Hi p  ịn   ối tác 

kinh t  chi n      xuy n        n     n  -            n  n    t may c   n  c ta 

  n  tr  c nh n           n  n      n   t n  ng thách th c to l n    phát tri n. Và 

phát tri n b n v ng là m c tiêu mà ngành d t may Vi t   m    ng t   tron  t  n  

lai.  on    n   n      v n      n   m m   tr  n   o n    t      t n u m   n    t  

  n    n    m     o   n     t n   u n uồn n    xun  qu n    u v      n   m y 

  t n u m  ị   n   m n n  n   o    t ốn  x     n    t         ầu   t     n   m y 

  t n u m n y v n             m   o    u  ầu   t r     p          t ốn  x     n    

t      t n u m   t y u  ầu x  t         m   o m   tr  n     n   ị   n   m v     t   

t n   n  n uồn n    t    r    o     m        t   s    n        

   n  v  n  n  y u  ầu   t s     p t   t      m quy t  ịn     n    t    u n văn:  
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“Thiết  ế trạm x                                                          

            –                                     ”. 

2.  ục tiêu củ  đề tài 

  n  to n  t   t       t ốn  x     n    t      t n u m   o m        s    n      

n   m y    t        –   n   ịn    n  su t 1000 m
3
 n  y   m   t t  u   u n      

13:2015       v  n    t       t        t   s    n    o     m             n  u 

(  t      02:2009/BYT). 

3. Phương pháp nghiên c u 

- P   n  p  p t u t  p số    u 

-     n  p  p p  n t    v  t n    p    t uy t 

-     n  p  p p  n  o   v     t ốn         t uy t 

-     n  p  p x     số    u 

4. Ý ngh   th c ti n củ  đề tài 

H  n n y      x      n  y   n  p  t tr  n t   n u  ầu v  m y m   n  y   n       

qu n t m     tr n    n  v   qu  tr n      n  p   n  t  quố  t     v    n  t      y 

n  n    t v  m y m     n    t  p  t tr  n n  n     n     o   n  n         m  

n  n    t m n      t   y u  ầu v  x       t   u n n    t      t n u m   n     v n    

 ần      t       n tr  t    v  t n   n  n    t      t n u m s u x       o     m   

     s    ng      n  u   

5. Giới hạn củ  đề tài 

       xu t  t   t    tr m x     n    t    n  n    t n u m   o m        s    n  

    n   m y    t        –   n   ịn    n  su t 1000 m
3
 n  y   m   t      

13:2015/BTNMT    t    v       t  n  số  ầu v o n   s u: 

 pH = 9.5 

 BOD5 = 1050 (mg/l) 

 COD = 1500 (mg/l) 

 TSS = 480 (mg/l) 

    m u = 750   t – Co) 

 Fe = 7.5 (mg/l) 
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CHƯ NG 1: 

TỔNG QUAN VỀ NGÀNH DỆT 

NHUỘ  
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 CHƯ NG 1: TỔNG QUAN 

1.1. TỔNG QUAN VỀ DỆT NHUỘM 

1.1.1. Tình hình phát triển 

Trong nh n  năm qu   n  n    t may luôn là m t trong nh ng ngành xu t kh u 

ch  l c c   n  c ta. V i kim ng ch xu t kh u hàng t      v  năn    c s n xu t l n 

   t o ra hàng tri u      i vi     m   o n       o   ng. 

  n    n năm 2018  n    t       n 5000 doanh nghi p d t may l n nh  v     n 

2.85 tri u   o   ng. Kim ng ch xu t kh u năm 2018    36 t            tăn  16 01 % 

so v   năm 2017  M c tiêu c   năm 2019    tính kim ng ch xu t kh u là 40 t  USD. 

Th n     t   n  m   to n n  n    t kho ng 20 t  USD.  

(Nguồn: Hiệp hội dệt may Việt Nam – VITAS). 

      o n 2016   n 2020: tố     tăn  tr  ng v  giá trị s n xu t công nghi p toàn 

ngành       t 12%   n 13% năm  tron     n  n    t tăn  13%   n 14% năm  n  n  

m y tăn  12%   n 13% năm   ăn  tr  ng xu t kh u   t 9%   n 10% năm   ăn  

tr  ng thị tr  ng n    ị    t 10%   n 12% năm  

D   o n tron  n  n  năm t i, d t may v n sẽ ti p t c phát tri n m nh, gi  vai trò 

ch    o trong n n kinh t  quốc dân. 

1.1.2. Tổng quan về nước thải dệt nhuộm 

1.1.2.1. Công nghệ dệt nhuộm 

   n  t   ng, d t nhu m gồm các quá trình sau:   o s  , d t v i, nhu m  o   in 

hoa   ron    : 

-   o s  : L m s    n uy n    u          o s     ồ s     ồ s   t   n    n      ồ 

tin    t  t n    t    n t n  v    milaza, PVA (polyvinylalcol), polyacrylate v   

s   n  n t o  

-  ệt v  :   n     s   v   n  n         t o t  n  t m v      u         ồ   n  

x t  o     n   nzym   m   z        n  muố   o    x t p   tr    n u v      m 

  n   t y tr n     y tr n  t   n    n  n tr    or t (NaClO2), nitrat hypoclorit, 

H2O2   n  v          t p   tr          t t y        o t   n    m tăn    m 

   n         p    t    o  n   u         p p    tron  n    t            t 

n y tron        tr   om t n   y un  t      n   2O2       m     t n  n    

t      t n u m  

-   uộm   n  o : L  m t qu  tr n  p    t p  t   n  s    n  n   u  o          t 

  m   o t n     t n    t      n  p    t p   n  

 Nguyên li u tr c ti p       t n u m là các lo i s i, có ba lo i s i chính: 
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- S i cotton (s i tự nhiên):    c d t từ s i c a cây bông v         c tính hút  m 

cao, th m hút mồ hôi, xốp, b n trong m   tr  ng ki m, phân h y tron  m   tr  ng 

axit. M t hàng này thích h p v i mùa hè nóng. Tuy nhiên s i còn l n nhi u t p ch t 

n   s p  m     n  v     nhàu. Do v y cần x  lý k  tr  c khi nhu m. 

- S i tổng h p PE (polyester):    c t ng h p từ t  n      ầu m        ốt. S i 

        c tính nhẹ, khó b t b       b n cao, ít nhàu nát, b n v        n  n    m   n 

v i ki m. 

- S i pha PECO (PE + COTTON): D t b ng s i pha theo t  l  65% s i polyester 

và 35% s     n   otton    c v           r  n   so r           u    m c a hai lo i 

v i PE và Cotton. V i PE: b n, không nhàu, v i Cotton: hút  m tốt, m c thoáng mát. 

S i polyeste là s i hóa h c d ng cao phân t     c t o thành từ quá trình t ng h p h u 

      t  m kém, c ng b n   tr n  t      t x    uy n   n   m   n v i ma sát nên lo i 

v   n y t   n     c tr n chung v i các lo i x          i này b n v    x t n  n    m 

b n v i ki m. S   p           c pha ch     kh c ph       n        m c a s i 

polyeste và cotton. 

 uy tr n        n   o n chính c a d t nhu m: 
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 Hình 1.1. Quy trình công nghệ của ngành dệt nhuộm 

 

- Làm sạch nguyên liệu:  ánh tung, tr n   u    lo i b  các t p ch t t  n   n n   

b      t, c  rác    u     n uy n    u sẽ    c là s    v  t u         i d ng các t m 

bông phẳng. 

- Ch i, kéo s i: Các s     n     c ch i thành các s   son  son  s u       c kéo 

thành các s i thô xo n    gi m      t     v  tăn     b n. 

Kéo s i, ch i 

Hồ s i 

D t v i 

     ồ 

N u 

X  lý acid, gi t 

T y tr ng  

Gi t 

Làm bóng 

Nhu m, in 

Gi t 

 ăn         n   n  

S i bông 

   c, tinh b t 

Enzyme, NaOH 

   c, NaOH, hóa 

ch t 

   c, H2SO4, ch t 

   c, H2SO4, ch t 

gi t t y 

   c, H2SO4, ch t 

gi t t y 

Hóa ch t, NaOH 

Dung dịch nhu m 

   c, ch t gi t t y, 

H2SO4 

    n  c, hồ, hóa ch t 

Dung dịch nhu m 

   c th i ch a hồ 

tinh b t 

   c th i 

   c th i ch a hồ 

tinh b t 

   c th i 

   c th i 

   c th i 

   c th i 

   c th i 

   c th i 
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- Hồ s i:  ối v i s i bông s  d ng hồ tinh b t và tinh b t bi n t n    ối v i s i 

nhân t o s  d ng PVA (Polyvinylancol), polyacrylat. M          a quá trình này là 

t o màng hồ bao quanh s i, tăn     b n         tr n v     bông c a s      ti n hành 

d t. 

- Dệt v i: K t h p các s i ngang và s i d      hình thành các t m v i. 

- G ũ  ồ: S  d ng axit (dung dịch axit sunfuric 0.5%) ho c enzyme amilaza (1% 

enzym, muối và các ch t ng m)    tách phần hồ còn l i trên t m v i. 

- Nấu v i: Lo i trừ phần hồ còn l i và các t p ch t thiên nhiên bám vào s i và 

tách dầu m . Sau khi n u, v         mao d n,  kh  năn  t  m n  c, h p th  hóa ch t, 

thuốc nhu m   o   n  v i m m m   v   ẹp   n         c n u trong dung dịch ki m 

và các ch t t y gi t   áp su t cao (2 - 3 at) và   nhi t    cao (120 - 130
o
       u     

v      c gi t nhi u lần. 

- Làm bóng v i: M          m   o s    otton tr  ng n     m tăn       t     các 

mao qu n gi a các phần t    m   o x  s i tr  nên xốp   n     th m n      n  

  n    n  tăn      năn    t màu thuốc nhu m. Làm bóng v   t  n  t   n  b ng 

dung dịch ki m (NaOH) có nồn     từ 280   n 300g/l,   nhi t    th p 10 

- 20
o
C   s u    v      c gi t nhi u lần   ối v i v i nhân t o không cần làm bóng. 

- Tẩy trắng: Làm cho v i s ch màu, s ch các v t dầu m  và làm cho v     t    

tr n    n  theo tiêu chu n   t ra. Ch t t y tr n  t   ng dùng NaClO, NaClO2, H2O2 

cùng các hóa ch t ph  tr          t o m   tr  ng. N u s  d ng H2O2 tuy giá thành 

s n ph m   o   n n  n     n   n     ng t i môi tr  n  s n  t        c th i ch  

y u ch a ki m    v         t ho t   ng b  m t. N u s  d ng các ch t t y ch a Clo: 

giá thành th p   n n  n  t o r    m    ng AOX (h p ch t halogen h u       h p 

ph   tron  n  c th i. Các ch t này kh  năn    y un  t   và  n     ng t   m   tr  ng 

sinh thái. 

- Nhuộm v i:   y      n   o n ph c t p, s  d ng nhi u lo i thuốc nhu m và hóa 

ch t    t o màu s c khác nhau cho v i. Thuốc nhu m có nhi u lo   n  : tr c ti p, 

hoàn nguyên,   u  uỳnh, ho t t n …tồn t i   d ng tan hay phân tán trong dung dịch. 

- In hoa: T o     vân hoa, có m t hay nhi u màu trên n n v i tr n   o   v   

m u.  ồ  n     ác lo i thuố  n u m   d ng hoà tan hay pigment dung môi. Hồ in hoa 

là hồ tinh b t dextrin, natrialginat, hồ n   t  n    y  ồ n       t ng h p. Sau nhu m 

và in, v      c gi t l nh nhi u lần. Phần thuốc nhu m không g n vào v i và các hóa 

ch t sẽ    v o n  c th i. 

- Văng k ô   o n tất: M         n  ịn       t   c c a v i và  n  ịnh nhi t. 

 ron     s  d ng m t số hóa ch t chống nhàu, ch t làm m m và hóa ch t n   

metylic, axitaxetic, focmandehit. 



 

9 
 

1.1.2.2. Nhu cầu về nước cấp và lượng nước thải ra trong dệt nhuộm 

   c th i d t nhu m nhìn chung r t ph c t p v       n           n  trăm  o i hóa 

ch t     tr n  n   p  m nhu m, ch t ho t   ng b  m t, ch t    n ly, ch t t o môi 

tr  ng, tinh b t men, ch t oxy    …         v o s  d ng. Trong quá trình s n xu t, 

   n  n  c th i ra 12-300 m
3
/t n v i, ch  y u từ   n   o n nhu m và n u t y     c 

th i d t nhu m có    màu, pH, ch t      ng, BOD, COD, nhi t      u v  t quá tiêu 

chu n cho phép x  vào nguồn ti p nh n.  

Công ngh  d t nhu m s  d n  n  c khá l n: từ 12   n 65   t n  c cho 1 mét v i 

và th i ra từ 10   n 40   t n  c. 

   c dùng trong nhà máy d t phân bố n   s u: 

- S n xu t     n  c: 5.3% 

- Làm mát thi t bị:  6.4% 

- Phun mù và kh  b   tron      p  n x  ng 7.8% 

-        n  tron        n   o n công ngh : 72.3% 

-    c v  sinh và sinh ho t: 7.6% 

- Phòng h a và cho các vi c khác 0.6% 

   c th i từ công nghi p d t   n  r t      ng và ph c t p, nhu cầu n  c cho công 

nghi p d t   n  r t l n. Từ       n  n  c th i từ nh ng công ngh  n y   n  r t 

nhi u. 

- Hàng len nhu m, d t thoi là: 100 - 240 m
3
/t n 

- Hàng v i bông, nhu m, d t thoi: 50 - 240 m
3
/t n, bao gồm: 

 Hồ s i: 0.02 m
3
 

 N u       ồ t y: 30 - 120 m
3
 

 Nhu m: 50 - 240 m
3
 

- Hàng v i bông in hoa, d t thoi là 65 - 280 m
3
/t n, bao gồm: 

 Hồ s i: 0.02 m
3
 

      ồ, n u t y: 30-120 m
3
 

 In s y: 5-20 m
3
 

 Gi t: 30-140 m
3
 

-   ăn   n m u từ s i polycrylonitrit là 40-140 m
3
/t n, bao gồm: 

 Nhu m s i: 30-80 m
3
 

 Gi t sau d t: 10-70 m
3
 

- V i tr ng từ polyacrylonitrit là 20-60 m
3
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(Nguồn: Nguy n        ng, 2003,  ông ng ệ s n      mô  tr  ng –   p   Công 

nghệ xử lý n ớc th     XB Đại H c Quốc Gia TP.HCM, trang 398) 

1.1.2.3. Các chất ô nhi m trong nước thải dệt nhuộm 

Các ch t ô nhi m tron  n  c th i d t nhu m nhi u và r t ph c t p. Thuốc nhu m 

là m t trong nh ng ch t    c s  d ng nhi u trong d t nhu m và r t khó x  lý vì tính 

ch t      ng, ph  thu c vào lo i v i, công ngh  v     màu yêu cầu … 

a. Thuốc nhuộm 

M t số lo i thuốc nhu m thông d n  t   n     c s  d n  n  : 

- Pigment: Là m t số thuốc nhu m h u       n      t n v  m t số ch t v        

m u n         x t v  muối kim lo       n  t   ng P  m nt    c dùng trong in 

hoa. 

- Thuốc nhuộm Azo: Lo i thuốc nhu m này hi n n y   n     c s n xu t r t nhi u, 

chi m tr n 50%    ng thuốc nhu m.   y     o i thuốc nhu m có ch a m t hay 

nhi u nhóm Azo: -N = N-, nó có các lo i sau: 

 Thuốc nhuộm phân tán: là nh ng h p ch t m u     n  t n tron  n  c nên 

t   ng nhu m cho lo i s i t ng h p kị n  c. 

 Thuốc nhuộm hoàn nguyên: là nh ng h p ch t màu h u       n  t n tron  

n  c, có d ng R=C=O. Khi bị kh  sẽ tan m nh trong ki m và h p th  m nh 

vào s i, lo i thuố  n y   n     bị th y phân và oxy hóa v  d ng không tan ban 

 ầu. 

 Thuốc nhuộm b z : là nh ng h p ch t màu có c u t o khác nhau, hầu h t là 

các muối clorua, oxalate ho c muối kép c         z    u          x t     t n  

chúng phân ly thành các cation mang màu và anion không mang màu. 

 Thuốc nhuộm axit:         t n tron  n  c, b t m u v o x  tron  m   tr  ng 

axit. Thuố  n y t   n    n     nhu m len và nhu m tr c ti p (là nh ng h p 

ch t m u     t n tron  n  c, có kh  năn  t  b t màu v o x  x n u  z  nh  các 

l c h p ph  tron  m   tr  ng trung tính ho c ki m). 

 Thuốc nhuộm hoạt tính: là nh ng h p ch t màu mà trong phân t  có ch a các 

nhóm nguyên t  có th  th c hi n các mối liên k t hóa trị v   x   

- Thuốc nhuộm l u  uỳnh: Là nh ng h p ch t m u    n  t n tron  n  c và m t số 

dung môi h u    t n tron  m   tr  ng ki m     n     c s  d ng r ng rãi trong 

công nghi p d t    nhu m v i từ x  x n u o     n  n u m    c len v  t  t m vì 

dung dịch nhu m có tính ki m m nh.  
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Thuốc nhu m trong dịch nhu m có th    d ng hòa tan hay phân tán, và mỗi lo i 

thuốc nhu m khác nhau sẽ thích h p cho từng lo i v        n  u     nhu m v i từ 

nh ng nguyên li u    n     n   i ta dùng thuốc nhu m     t n tron  n  c. Các lo i 

thuốc nhu m này sẽ khu ch tán và g n m n  v o x  s i nh  các l c liên k t hóa lý 

(thuốc nhu m tr c ti p), liên k t ion (thuốc nhu m  x t    z       n   t  ồng hóa trị 

(thuốc nhu m ho t tính     n    nhu m v i từ nh ng nguyên li u s i kỵ n    n   s i 

t ng h p t   n     t  t   ng dùng thuốc nhu m    n  t n tron  n  c (thuốc nhu m 

phân tán). 

 u  tr n  n u m x y r   ốn     :  

-     p  n t  t uố  n u m      uy n   n    m t s  ; 

-     p  n t  t uố  n u m   n v o    m t s  ; 

-     p  n t  t uố  n u m   u    t n v o tron  s  ; 

-     p  n t  t uố  n u m  ố  ịn  m u v o s    

  y v o      o   s        n  u sẽ         o   t u   n u m      n  u 

Bảng 1.1. Phạm vi sử  ụng các loại thuốc nhuộm trong c ng nghệ  ệt 

 

  o   s   

 

  uố  n u m 

    

bông 

    từ 

x n u ozo 

t    v t 

len    

    

Poly-

este 

Poly-

amit 

Poly-

acrylo 

nitrit 

 r   t  p x x  x    

 o n n uy n x x      

 o n n uy n 

(indigozol) 

x       

  u  uỳn   x x      

 o t t n  x x x     

Napthol x       

   n t n     x x  

Pigment x       

Axit   x x  x  



 

12 
 

       m  o        x  

  t on     m        x 

crom   x     

   uồn:  rần  ăn    n –       ị      2001  G  o tr n   ông ng ệ  ử lý   ớ  

            o      v     t u t  tr n  282  

Độ gắn màu củ  thuốc nhuộm 

     n m u          o   t uố  n u m v o      o   v        n  u         n  u  o 

   t     m u   n v o s        n  u   o từn   o   t uố  n u m  trun    n  tron  

  o n  50-98%    ần   n     sẽ      t    v o n     

Bảng 1.2. T  lệ phần màu  h ng gắn vào sợi củ  các loại thuốc nhuộm 

Thuốc nhuộm Phần màu  h ng gắn vào sợi     

 r   t  p 5-30 

 o n n uy n 3-20 

 o n nguyên (indigozol) 5-15 

  u  uỳn  30-40 

 o t t n  5-50 

Napthol 5-10 

   n t n 8-20 

Pigment 1 

Axit 7-20 

       m  o   2-5 

  t on     m  2-3 

crom 1-2 

   uồn:  rần  ăn    n –       ị      2001, G  o tr n   ông ng ệ  ử lý   ớ  

    , NXB Kho      v     t u t  tr n  283) 
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     m tăn     u su t n u m v    n     t  t   n  s    n  m t v          t s u: 

     o    x t   2SO4, CH3       muố  sun  t n tr   muố   mon         t  ầm m u 

n    synt p  x  t nop  x  

  t số n  m t uố  n u m v             t   n       m tăn      trị v    

Bảng 1.3. Thuốc nhuộm và chất thải củ  quá trình hoàn thiện vải 

Sản phẩm H   t n trong nước   h ng h   t n trong 

nước 

 hoáng chất   x t v       x t   u    

(ax t      tr t   orm    

t rtr t      t oxy     

(NaOCl, H2O2, Borat) 

 

Thuốc nhuộm  x t    n     z    o o- st  

    m   t uố  n u m  v   

  n    t uố  n u m m u 

  m  o    t uố  n u m 

m u  rom  

  t m u v    u  uỳn     u 

 uỳn   p <8 5        

Amilimden 

Sản phẩm phụ ngành  ệt    m t          t   m 

   m     t t y r   

  m  t n    t 

(Nguồn:            n         m, 2007,  ông ng ệ  ử lý n ớ  t    b ng b ện 

p  p s n              o    , trang 252) 

b. Các chất   nhi m  hác 

Các ch t ô nhi m còn có các t p ch t b n tách ra từ x  s i   o  ồm  ầu m       

  p    t      n t   p  t n        n. Các ch t và hóa ch t    c s  d ng trong các công 

 o n c a quy trình công ngh :  

- Hồ s i  g ũ  ồ: Hồ tinh b t, dextrin, hồ liganit natri, hồ n   t  n    y  ồ n   

hóa t ng h p, carboxy metyl xelulozo, polyvinyl alcol, nh a, ch t béo và sáp. 

- Nấu tẩy: NaOH, ch t sáp và dầu m , tro, so    s     t n tr  v  x  s i v n. 

- Tẩy trắng: Hipoclorit, h p ch t ch a clo, NaOH   x t… 

- Nhuộm: Các ch t tr  nhu m n   các lo i axít H2SO4, CH3COOH, các muối 

Natri sulfat, muối Amôni, các ch t cầm m u n    ynt p  x    no  x  

- Văng k ô: S  d ng m t số hóa ch t chống nhàu, ch t làm m m và hóa ch t n   

m ty  t   x t  x t     orm     yt … 

Ngoài ra còn m t số hóa ch t         n   o n      n  :   3COOH, NaOH, 

NaOCl, H2O2, soda, sunfit, ch t màu, ch t cầm màu, hóa ch t gi t t y,.. 
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1.1.2.4. Ảnh hưởng củ  nước thải dệt nhuộm đến m i trường 

V i số    ng hóa ch t t  n   ối nhi u và ph c t p, khi th   r  m   tr  ng bên 

ngoài sẽ gây h i cho các loài th y sinh. 

Nhóm ch t gây   c h i cho các loài th y sinh: 

- Xút (NaOH) và Natri Cacbonat (Na2CO3     c dùng v i số    ng l n    n u 

v i s i bông và x  lý v i s i pha (ch  y u l  Poslyeste, bông). 

-  x t v       2SO4    n     gi t, trung hòa xút, hi n màu thuốc nhu m hoàn 

nguyên tan (Indigisol). 

- Clo ho t   n   n  c t y J v n    n     t y tr ng v i s i bông. 

-  om t   yt    tron     t cầm màu và các ch t dùng x  lý hoàn t t. 

- Dầu h     n     ch  t o hồ in pigment. 

Nhóm ch t khó phân gi i sinh h c: 

- Các ch t gi t v n  t  m  m ch Etylenoxit dài ho c có c u trúc m ch nhánh 

Alkyl. 

- Các Polyme t ng h p bao gồm các ch t hồ hoàn t t, các ch t hồ s i d   n   

po yv ny    o   po y  ry  t … 

- Phần l n các ch t làm m m v i, các ch t t o ph c trong x  lý hoàn t t. 

-  Nhi u thuốc nhu m và ch t tăn  tr ng quang h     n  s  d n  … 

Nhóm các ch t  t   c và có th  phân gi i s n     : 

-    s i và các t p ch t t   n n   n    tron  x  s i bị lo i b  trong các công 

 o n x     tr  c. 

- Các ch t   n     hồ s i d c. 

- Axít axetic (CH3COOH),  x t  om                 u ch n  p … 

Các ch t ô nhi m tron  n  c th i có th  gây nh ng  n     n  s u   n nguồn ti p 

nh n: 

-    ki m   o   m tăn  p      n  c, n u pH > 9 sẽ   y   c h i cho các loài 

th y sinh. 

- Muố  trun  t n    m tăn  t n    m    ng ch t r n. N u    n  n  c th i l n sẽ 

  y   c h i cho các loài th y s n   o tăn   p su t th m th u,  n     n    n 

qu  tr n  tr o   i ch t c a t  bào. 

- Hồ tinh b t bi n t n    m tăn             a nguồn n  c gây tác h    ối v i 

  i sống thu  sinh do làm gi m oxy hòa tan tron  n  c. 
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-    m u   o  o       ng thuốc nhu m tron  n  c th i gây màu cho nguồn ti p 

nh n,  n     ng t i quá trình quang h p c a các loài thu  sinh,  n     ng t i 

c nh quan. Các ch t     n   sun  t   m  o i n ng, các h p ch t halogen h u    

(AOX) có kh  năn  t    t  tron     t   sinh v t v     m    n  tăn   ần theo 

chuỗi th   ăn tron     sinh thái nguồn n  c, gây ra m t số b nh mãn tính hay 

un  t    ối v   n     v    ng v t. 

-   m    ng ô nhi m các ch t h u      o sẽ làm gi m oxy     t n tron  n  c, 

 n     n    n s  sống các loài thu  sinh. 

1.2. TỔNG QUAN VỀ NHÀ MÁY DELTA GALIL – B NH ĐỊNH 

1.2.1. Vị trí củ  nhà máy 

Nh  m y    t        –   n   ịn  n m   t  n       m  x    t  r n    uy n     

  t  t n    n   ịn      n n   m y      n 1000   n  n  n   o   n   

1.2.2. Giới thiệu về D lt  G lil – Bình Định 

Nhà máy Delta Galil –   n   ịnh là nhà máy thu c công ty Delta Galil Industries 

(Israel) - nhà s n xu t, gia công và phân phối các s n ph m may m c l n trên th  gi i  

     s n    p v o năm 1975  o  n   ov   utm n v      z r          n  ty    t  

Galil  n ustr  s     o t   n    n 40 năm qu   1975 - 2019) và là nhà s n xu t và 

phân phối toàn cầu các s n ph m may m     o   n  n   p   n  và trẻ em. Hi n công 

ty     ối tác v i các nhãn hi u th i trang hàng  ầu n      v n     n         u o 

Boss, Victori ’s    r t…  o   r     t        còn bán s n ph m c   m n     i 

t   n     u    c c p p  p n  : W  son       n orm   ommy        r    

Ngày 9-2-2015, UBND t nh   n   ịnh      p gi y ch ng nh n  ầu t    o   n  ty 

Delta Galil Industries tri n khai d  án Nhà máy d t – nhu m - may Delta Galil Vi t 

  m tr n  ịa bàn t nh. 

Nhà máy d t - nhu m - may Delta Galil Vi t   m    c th c hi n t i xã Cát Trinh, 

huy n Phù Cát trên di n tích 18.000 mét vuông v i t ng vốn  ầu t    o n    n 21 

tri u         ,        v o  o t   ng sẽ gi i quy t vi c làm cho kho ng 1.500 công 

nhân. Nhà máy sẽ s n xu t từ s     n thành ph m gồm s i, v i d t thoi, hoàn thi n s n 

ph m d t  tron        n u m), v i d t kim, v     n m   v  v i không d t khác, s n 

xu t hàng may sẵn, may trang ph c, s n xu t trang ph c d t   m    n m      y    n   

m y  ầu tiên c a Công ty Delta Galil t i Vi t Nam, và là nhà máy có thi t bị, công 

ngh  hi n   i nh t trong số 18 nhà máy c a công ty trên toàn cầu. 
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D  ki n, doanh thu tron      năm  ầu ho t   n   ầu tiên d  ki n   t 11 tri u 

     v            y  n  ịnh h t công su t, d  ki n  o n  t u   t 30 tri u USD, 

t  n     n  1 3 tr  u s n ph m năm  
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CHƯ NG 2: CÁC PHƯ NG PHÁP XỬ  Ý NƯỚC THẢI DỆT 

NHUỘM 

2.1. Các phương pháp xử lý 

 o n  c th i d t nhu m ch a r t nhi u ch t nên vi c x     n  c th i d t nhu m 

khá ph c t p. Tính ch t c   n  c th i d t nhu m t  y   i theo c  số    ng l n ch t 

   ng, tính ch t này ph  thu c vào số    ng các lo i hàng may m c khác nhau phân 

bố t  o m       n   un   n  c th i d t nhu m       m u   o     ki m cao, hàm 

   ng ch t h u      o   o   c tính ô nhi m cao nên yêu cầu ph i x  lý tri t       

không gây  nh    ng x u   n m   tr  ng. V  nguyên t c x  lý, có th  s  d ng các 

p   n  p  p x  lý sau: 

-     n  p  p      c 

-     n  p  p       c 

-     n  p  p        

-     n  p  p s n    c 

2.1.1. Phương pháp cơ học 

    n  p  p         p   n  p  p t  n x     :        n  v o       o n  ầu c a 

quy trình x      p   n  p  p n y    m       : 

-             t r n    n      t n      v t      n          t       n  qu       

  y    o n  on …   

-  o            n n n     t      s    m n  t  y t n   …  tron  n    t     

-    u       u    n  v  nồn            t   n   m tron  n    t     

a. Song chắn rác 

Mụ  đí  : Lo i b  các t p ch t l n    tron  n  c th      m b o cho các thi t bị và 

công trình phía sau ho t   ng thu n l i, không bị t   nghẽn.  

  

   n        ấu tạo song   ắn r   

Song ch n r   t   ng có d ng tròn, ch  nh t hay bầu d           t nghiêng m t 

góc 60-90
o
 so v i m t phẳng dòng ch y. Song ch n rác có hai lo i: lo i cố  ịnh và lo i 
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     ng. V n tố  n  c ch y qua song ch n gi i h n trong kho ng từ 0,8 - 1 m/s nh m 

tránh l ng cát. 

b.  ưới chắn rác 

Mụ  đí  : Lo i b  các c n, ch t nh    n tron  n  c th i mà song ch n rác không 

th  lo i b           i ch n r   t   n          t   c lỗ từ 0.5-1mm. Khi tang trống 

qu y  t   ng v i v n tốc 0.1-0.5 m/s. 

c. Bể điều hòa 

Nồn     và   u    n  n  c th   t   ng không  n  ịnh trong ngày do tính ch t c a 

m t số ngành công nghi p. S  t  y     t   ng xuyên c     u    ng và nồn     n  c 

th i làm  n     n    n các công trình x     p    s u  o          u          r         

có th  kh c ph      c tình tr ng trên. Th  tích b  ph   t  n     n  4 – 12    u n  c 

trong b  v      n  n  c x  lý trung bình. B     u        c phân lo   n   sau: 

­ B     u       u    ng 

­ B     u hòa nồn     

­ B     u hòa c    u    ng và nồn     

 . Bể lắng h   lý 

     t     ần       o        t       n      n  tr        x     s n        n      

     n         n       n  t   n    p: 

­      n  n  n :         y từ  ầu      n  uố            t   n   n  t  o 

    u         

­      n    n :         y từ        n tr n t  o p   n  t ẳn    n     n 

  n  xuốn    y    n   tron       

­      n   y t m:   t   n    n  tr n  n       y từ t m    r  t  n        t 

  n   n  xuốn        

2.1.2. Phương pháp hóa học 

    i ta s  d n  p   n  p  p n y    lo i b  các ch t     t n tron  n  c, ti n x  

lý sinh h c ho        n   o n cuố    n  tr  c khi th i vào nguồn ti p nh n. 

a. Phương pháp trung h   

 run      n  c th      c th c hi n b ng nhi u cách khác nhau 

- Tr n l n n  c th i v i axit ho c ki m. 

- B  sung các tác nhân hóa h c. 

- L   n  c axit qua v t li u l c có tác d ng trung hòa. 
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- H p th  khí axit b ng ch t ki m ho c h p th   mon ă    n  n  c axit. 

Trong quá trình trung hòa m t    ng bùn c n    c t o t  n      ng bùn này ph  

thu c vào nồn     và thành phần c   n  c th     n  n   lo   v     ng các tác nhân 

s  d ng cho quá trình. 

b. Phương pháp oxi h    hử 

   làm s    n  c th i có th  dùng các ch t oxy     n   Clo   d ng khí và hóa 

l ng, dioxyt clo, clorat canxi, hypoclorit canxi và natri, pemanganat kali, bicromat 

kali, oxy không khí, ozon...  

Trong quá trình oxy hóa, các ch t   c h   tron  n  c th      c chuy n thành các 

ch t  t       n v  t    r       n  c th i. Quá trình này tiêu tốn m t    ng l n tác 

nhân hóa h     o    qu  tr n  oxy       c ch     c dùng trong nh n  tr  ng h p khi 

các t p ch t gây nhi m b n tron  n  c th i không th  tách b ng nh n  p   ng pháp 

khác. 

Oxy hóa b ng Clo 

Clo và các ch t có ch a clo ho t tính là ch t oxy hóa thông d ng nh t      i ta s  

d n     n     tách H2S, hydrosunfit, các h p ch t ch a metylsunfit, phenol, xyanua 

ra kh   n  c th i. 

Khi clo tác d ng v   n  c th i x y ra ph n  ng 

Cl2 + H2O = HOCl + HCl 

HOCl = H
+ 

+ OCl 

T ng clo, HOCl và OCl-    c g i là clo t  do hay clo ho t tính. Các nguồn cung 

c p clo ho t tính còn có clorat canxi (CaOCl2), hypoclorit, clorat, dioxyt clo, clorat 

  nx     c nh n theo ph n  ng:  

Ca(OH)2 + Cl2 = CaOCl2 + H2O 

   ng clo ho t tính cần thi t cho m t   n vị th  t    n    th i là: 10 g/m
3
  ối v i 

n  c th i sau x          c, 5 g/m
3
 sau x  lý sinh h c hoàn toàn. 

P   ng p  p Ozon  ó  

Ozon t     ng m nh mẽ v i các ch t khoáng và ch t h u     oxy       ng ozon 

  o p  p  ồng th i kh  màu, kh  mùi, ti t trùng c   n   . Sau quá trình ozon hóa số 

   ng vi khu n bị tiêu di t   n   n 99%  ozon còn oxy hóa các h p ch t Nito, 

Photpho... 

2.1.3. Phương pháp h   lý 
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       c   p   n  p  p               v o n  c th i ch t ph n  n  n o     ch t 

này ph n  ng v i các t p ch t b n tron  n  c th i và có kh  năn   o i chúng ra kh i 

n  c th      i d ng c n l ng ho c d ng hòa tan    n    c h i. 

    p   n  p  p        t   ng s  d n     kh  n  c th i là quá trình keo t , h p 

ph , trích ly, tuy n n i... 

a. Quá trình keo tụ tạo bông 

 u  tr n  n y t   n     c áp d n     kh  màu, gi m      c, c n      ng và vi 

sinh v t. Khi cho ch t keo t  v o n  c thô ch a c n l ng ch m (ho c không l ng 

   c), các h t mịn k t h p l i v i nhau thành các bông c n l n   n v  n ng, các bông 

c n này có th  t  tách ra kh   n  c b ng l ng tr ng l c. 

Hầu h t ch t keo t    d ng Fe(III), Al(III); Al2(SO4)3.14H2O, FeCl3. Tuy nhiên 

trong th c t  n     t  t   ng s  d ng phèn s t   n  o    n      u    m nhi u   n 

phèn nhôm. Trong quá trình keo t  n   i ta còn s  d ng ch t tr  keo t     tăn  t n  

ch t l n  n  n  v    c ch    o    sẽ hình thành bông l n  n  n  v    c ch c n   sét, 

silicat ho t tính và polymer. 

b. Phương pháp trích ly 

Trích ly pha l n     c  ng d n     làm s    n  c th i ch a phenol, dầu, axit h u 

         on   m  o          n  p  p n y    c  ng d ng khi nồn     ch t th i l n   n 

3 – 4     v             trị ch t thu hồi m        p chi phí cho quá trình trích ly. Làm 

s    n  c b ng trích ly gồm 3       o n: 

- Tr n m n  n  c th i v i ch t trích ly (dung môi h u     tron     u ki n b  

m t ti p xúc phát tri n gi a các ch t l ng hình thành 2 pha l ng, m t pha là 

ch t trích ly v i ch t    c trích ly, m t p      n  c th i v i ch t trích ly. 

- Phân riêng hai pha l ng nói trên. 

- Tái sinh ch t trích ly. 

   gi m nồn     ch t tan th p   n    i h n cho phép cần ph i ch n   n     t 

trích ly và v n tốc c   n        o v o n  c th i. 

c. Phương pháp  hấp phụ  

    n  p  p   p p        s    n       m s    tr  t    n    t                t 

  n         t   u        t n s u     x     s n         p p           o  : 

-  ấp p ụ v t lý: C      t  ị   p p      n   t v          t   p p     n       o   

   n   t y u n  :    n   t   n   r W   s v         n   t  y ro. 
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-  ấp p ụ  ó     :        t  ị   p p   v    p p      n   t v   n  u t  n      

  p    t         tr n    m t p  n               p     n         n   t         

n  :    n   t   n      trị     n   t  on … . 

 u  tr n    p p    ồm  ốn       o n: 

-    t  ị   p p        uy n   n    m t        t   p p   

-    t  ị   p p     n v o    m t    t   p p   

-    t  ị   p p     u    t n v o    t   p p    

-    t  ị   p p    ố  ịn  tron     t   p p   

   t   p p   t   n         n    : t  n  o t t n   z o  t   s          … 

2.1.4. Phương pháp sinh học 

X     n  c th i b n  p   n  p  p s n    c là s  d ng vi sinh v t    phân h y 

ch t h u       tron  n  c th i. Các vi sinh v t s  d ng ch t h u    v  m t số muối 

khoáng làm nguồn   n     ng và t o năn     ng. Trong quá trình sống chúng nh n 

các ch t   n     n     xây d ng t  bào, sinh tr  ng và sinh s n nên sinh khối c a 

   n  tăn    n   u  tr n  p  n   y ch t h u    n   sinh v t g i là quá trình oxi hóa 

s n           v y n  c th i có th  x  lý b n  p   n  pháp sinh h c sẽ     tr n  

b ng các ch  t  u              x     n  c th i b n  p   n  pháp sinh h c hi u qu  

thì t  số COD : BOD > 0,5.     p   n  p  p x  lý sinh h c có th  phân lo   tr n    

s  khác nhau, d a vào quá trình hô h p c a vi sinh v t có th  chia ra làm 2 lo i: quá 

trình hi u khí và kỵ khí. Các công trình áp d n  p   n  p  p n y n  : 

- B  Aeroten 

- B  l c sinh h c 

-    n  ox      

- B  UASB (Upflow Anaerobic Sludge Blanket) 

2.2. Một số công nghệ xử lý nước thải dệt nhuộm 

Công ngh  x        c th i d t nhu m ở Hà Lan. 

  n  n    x     n    t      t n u m      t  n   n    n   m y  tor   qu   

   c th        u    ng 3.000 - 4.000 m3/h; COD = 400 - 1.000 mg/l; BOD5 = 200 

- 400 mg/l.    c sau x  lý BOD5 < 50 mg/l, COD < 100 mg/l. 
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Hình 2.2. S  đồ nguyên lý hệ thống xử lý n ớc th i của công ty Stork Aqua (Hà Lan) 

1. Sàng chắn rác; 2. Bể đ ều hòa; 3. Bể keo tụ; 4. thiết bị lắng bùn; 5. Bể sinh 

h c; 6. Thiết bị xử lý bùn 

   uồn:   uy n        n   2003   ông ng ệ s n      mô  tr  ng –   p   

 ông ng ệ  ử lý n ớ  t                  uố       p       tr n  400  

Công ngh  x        c th i d t nhu m ở công ty Schiessen Sachera (CHLB 

 ức) 

Trong   n  n    n y n     t  s    n  t  n n u      s n      n         t m n  

  o v  s n  v t   m v o     n n u    t  n   t         t          5 mm  t  t    n    

m t    300 m
2
/g, khố     n  r  n     460    m

3
    u     s    n       s n       o   

     p p    m t p ần t  n      s    n       p ần      sẽ t  o   n t     

    n  p  p n y t o r     n    n r t   n  từ 1 6-2      n từ 1 m
3
 n    t     50 % 

   n    n n y      t   s    n   p ần   n          t    r  n o      x     r  n   

    n  p  p n y   o    u qu  x     r t   o      v     5   n  ầu    516 v  140 

m       u x          v     5      on  20 3 m    v  0 1 m          s u x        n  

   m u v    m    n     t r n r t n    

 

 

 

 

 

 

Nước 

thải 
2 3 

Hóa chất 

6

Nước sau 

xử lý 

bùn 

bùn 

6

4 4 5 

Sục khí 
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   n     . S  đồ  ông ng ệ  ử lý n ớ  t     ệt n uộm   Đ   

   uồn:           n         m  2001   ông ng ệ  ử lý n ớ  t    b ng b ện p  p 

s n              o      tr n  257  

 

  

 

 

Lắng 

     t    

 on     n 

r   

   trun      

  n 

 

  p t   tần  

s        u y 

tr n 

  t t  n n u 

 

   s n         

  u y tr n 
  t t  n n u 

acid actic 

 o t     

n   t 

  n 

 

  n  

    

  m m m n    

   m t  u 

n     

 uố  s    n       

        n       

s    n      
      n  ozon  H2O 
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 CHƯ NG 3: ĐỀ XUẤT PHƯ NG ÁN XỬ LÝ 

Bảng 3.1. Thông số đầu vào củ  nước thải dệt nhuộm nhà máy Delta Galil – Bình   

Định 

Thông số Đơn vị Giá trị 
Đầu r   

QCVN 13:2015 

Nhiệt độ 
o
C 41.5 40 

Độ màu Pt-Co 750 75 

pH  9.5 6-9 

COD mg/l 1500 100 

BOD5 mg/l 1050 30 

TSS mg/l 480 50 

Fe total mg/l 7.5 _ 

 

Từ b ng số li u có th  th y các ch  t  u n                   u v  t r t cao so 

v i QCVN 13:2015/BTNMT, c  th  n   s u:     v  t 35 lần      v  t 15 lần, 

TSS v  t 3,5 lần. 

   c th        m    ng ch t h u      o v  t  l  BOD/COD = 0,7 nên p   n  

pháp x  lý thích h p    p   n  p  p s n    c. 

 o   m    ng ch t h u      o    n      ng l n nên cần dùng công ngh  sinh h c 

k t h p v   p   n  p  p            lý hóa lý  giúp lo i b  m t phần ch t h u    s u 

     t h p v i công ngh  x  lý hi u        x      o n to n    ng ch t h u      n   i, 

  m b o n  c th i sau x       t tiêu chu n lo i A theo QCVN 13:2015/BTNMT. Sau 

    s  d ng h  thống l           t tiêu chu n c p n  c cho sinh ho t QCVN 02-

2009-BYT. Từ        xu t r  2 p   n   n x  lý. 

3.1. ĐỀ XUẤT VÀ THUY T MINH PHƯ NG ÁN 1 

Bảng 3.2. Hiệu suất xử lý nước thải qu  các c ng trình đơn vị 

Công trình Đại lượng BOD5 COD TSS Fe 
Độ màu 

(Pt-Co) 

Song chắn Nồn     1050 1500 480 7.5 750 
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rác thô Hi u su t 

(%) 
5 5 10 0 0 

Song chắn 

rác tinh 

Nồn     997.5 1425 432 7.5 750 

Hi u su t 

(%) 
10 10 15 0 0 

Bể điều hòa 

Nồn     897.75 1282.5 367.2 7.5 750 

Hi u su t 

(%) 
10 15 5 0 0 

Bể keo tụ - 

tạo bông – 

lắng I 

Nồn     807.98 1090.13 348.84 7.5 750 

Hi u su t 

(%) 
80 70 60 90 90 

Bể aerotank 

– lắng II 

Nồn     161.60 327.04 139.54 0.75 75 

Hi u su t 

(%) 
85 80 75 0 0 

Cột A, 

QCVN 

13:2015 

Nồn     30 100 50 1 75 

Bồn lọc áp 

l c 

Nồn     24.24 65.4 34.88 0.75 75 

Hi u su t 

(%) 
70 65 85 50 70 

Lọc 

cartridge 

Nồn     7.23 22.89 5.23 0.38 22.5 

Hi u su t 

(%) 
0 0 80 0 0 

Lọc màng 

UF 

Nồn     7.23 22.89 1.05 0.38 22.5 

Hi u su t 

(%) 
95 90 90 25 90 

 
Nồn     0.36 2.29 0.11 0.28 2.25 

Đạt QCVN 02 -2009-BYT 
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  n       S  đồ quy trình công nghệ xử lý n ớc th i dệt nhuộm với mụ  đí   t   sử 

dụng 

B  nén bùn 

Máy ép bùn 

Bùn th i 

 
 
ớ

c tá
ch

 b
ù
n

 

B
ù
n
 th
 
i  

B  aerotank 

   c th i  

Song ch n rác thô 

L c màng UF 

L c cartridge  

Bồn l c áp l c 

B  l ng II 

Th i khí 

Nguồn tiếp nhận 

Bùn tuần hoàn 

Tháp gi i nhi t 

B     u hòa 

B  keo t  t o bông 

B  l ng I 

Th i khí, ch nh pH 

Hóa ch t keo 

t , tr  keo t  

Song ch n rác tinh 

B  ti p nh n 
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Chú thích:      n  n  c 

    ng bùn 

    ng hóa ch t 

    ng khí 

Thuy t minh quy trình công ngh : 

   c th i sau khi qua song ch n rác thô       c b      t p    t         t   c l n, 

tránh làm t     m v        n  tr n  p    s u, qua tháp gi i nhi t    gi m nhi t    

n  c cho phù h p v   các quá trình sinh h c   phía sau.    c th   s u        c trao 

  i nhi t          vào b     u           u ch nh v  pH trung tính        t ốn   ịn  

   n         t  2SO4      s     m so t           u    n  p ,  n  ịnh li u    ng, 

nồn     cùng v i quá trình th          p n  c th i  n  ịnh nhi t.  

         o t  t o   n       t     n         t   o t  v     t tr    o t   po  m r   

       t      n  tron  n    t    sẽ   t   n  v   n  u t o t  n        n    n         

t       n v        o             n        .      t    s u   n         n qu     s n  

       u       rot n   

 ron       rot n   n    t             tr n v       v  s n  v t    u     n   m y 

t        v     t ốn      p  n p ố             t tron       ron  qu  tr n      v  s n  

v t sẽ s    n         t   n     n  tron  n    t       tăn  s n    ố  v    t t  n  

  n    n     u qu  x                t   o n  92-98%      số    tron      u n 

      uy tr    m   1 5-2 mg/l.  

   c th i ti p t            s n     l ng II    t      n  o t t n  r       n    t   . 

   c th i ti p t c từ b  l ng II qua bồn l c áp l      lo i b  ti p t c các c n li ti trong 

n    s u    qu        rtr        ti n hành l    ầu v o tr          o n  c qua l c 

màng UF kh  tr n     m b o n     ầu ra có th  tái s  d ng (sinh ho t  t    t  u …  . 

3.2. ĐỀ XUẤT VÀ THUY T  INH PHƯ NG ÁN 2 

Bảng 3.3. Hiệu suất xử lý qu  các c ng trình đơn vị 

Công trình Đại lượng BOD5 COD TSS Fe 
Độ màu 

(Pt-Co) 

Song chắn 

rác thô 

Nồn     1050 1500 480 7.5 750 

Hi u su t 

(%) 
5 5 10 0 0 
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song chắn 

rác tinh 

Nồn     997.5 1425 432 7.5 750 

Hi u su t 

(%) 
10 10 15 0 0 

Bể điều hòa 

Nồn     897.75 1282.5 367.2 7.5 750 

Hi u su t 

(%) 
10 15 5 0 0 

Bể keo tụ - 

tạo bông – 

lắng I 

Nồn     807.98 1090.13 348.84 7.5 750 

Hi u su t 

(%) 
80 70 60 90 90 

Bể SBR 

Nồn     161.60 327.04 139.54 0.75 75 

Hi u su t 

(%) 
85 80 75 0 0 

Cột A, 

QCVN 

13:2015 

Nồn     30 100 50 1 75 

Bồn lọc áp 

l c 

Nồn     24.24 65.4 34.88 0.75 75 

Hi u su t 

(%) 
70 65 85 50 70 

Lọc 

cartridge 

Nồn     7.23 22.89 5.23 0.38 22.5 

Hi u su t 

(%) 
0 0 80 0 0 

Lọc màng 

UF 

Nồn     7.23 22.89 1.05 0.38 22.5 

Hi u su t 

(%) 
95 90 90 25 90 

 
Nồn     0.36 2.29 0.11 0.28 2.25 

Đạt QCVN 02 -2009-BYT 

 

 

 



 

31 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

   n  3.2. S  đồ qu  tr n   ử lý n ớ  t     ệt n uộm   o mụ  đí   t   sử  ụng 

    t    :     n  n    

B  nén bùn 

Máy ép bùn 

Bùn th i 

 
 
ớ

c tá
ch

 b
ù
n

 

B
ù

n
 th
 
i  

B  SBR 

   c th i  

Song ch n rác thô 

L c màng UF 

L c cartridge  

Bồn l c áp l c 

Th i khí 

Nguồn tiếp nhận 

Tháp gi i nhi t 

B     u hòa 

B  keo t  t o bông 

B  l ng I 

Th i khí, ch nh pH 

Hóa ch t keo 

t , tr  keo t  

Song ch n rác tinh 

B  ti p nh n 

B  trung gian 

B  trung gian 
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    n    n 

    n         t 

    n      

  uy t m n  quy tr n    n  n   : 

   c th i sau khi qua song ch n r         c b  các c n         t   c l n, tránh 

làm t     m v        n  tr n  p    s u  t   qu  tháp gi i nhi t    gi m nhi t    n  c 

cho phù h p vs các quá trình sinh h c   p    s u     c th   s u          tr o   i 

nhi t ch y vào b     u           u ch nh v  pH trung tính,  n  ịnh li u    ng, nồng 

   cùng v i quá trình th          p n  c th i  n  ịnh nhi t     c th            qu  

b  keo t  t o   n     ti n hành lo i b  các c n      n  tron  n  c, kh  màu, kh    c. 

   c th i ti p t            s n     l n       lo i b  các bông c n sinh ra trong quá 

trình keo t . Ti p t  o n  c th i ti p t c qua b  SBR    lo i b  các c n      ng nh  

tron  n  c nh  quần th  vi sinh v t có kh  năn   n  ịnh các ch t h u    tron  n  c, 

qua b  l n        lo i b  các bông c n sinh h       c th i ti p t c từ b  SBR qua bồn 

l c áp l      lo i b  ti p t c các c n    t  tron  n  c s u    qu        rtr        ti n 

hành l    ầu v o tr          o n  c qua l c màng UF kh  tr n     m b o n     ầu 

ra có th  tái s  d ng (sinh ho t  t    t  u …  . 

3.3. Đánh giá phương án 1 và phương án 2 

    p   n   n tr n   u    t   x          n    t      t n u m   t   u n      

13:2015       v       02:2009     v  n    s n   o t  

 ố  v   p   n   n 1  t  s    n       rot n  truy n t ốn     x              

tron  n    t      n p   n   n 2 ta s    n        .  

Bảng 3.4. So sánh h i phương án  

 Phương án 1 Phương án 2 

Hiệu quả xử lý BOD 85-95% 85-95% 

Quá trình xử lý    n t      o mẻ 

Chí phí hoạt động     p   x y   n     o tr   

   n năn  t  u tốn  t 

    p   x y   n    o    o 

tr        ăn  t  u t   n   u 

   n năn  

Điều  hiển c ng trình   n   n    n    n     t   

  n  t y  o   t    n  

  n   n  p    t p     u 

    n t    n  
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 êu cầu    thuật    n             t u t   o            t u t   o 

Hệ thống thổi  hí    t ốn  t         t  ị t      t ốn  t            ị t   

    v o   n  3 4  t  t  y      rot n      t     n        m   n  n n t     t       

   n p   n   n 1    t n  to n v  t   t     
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 CHƯ NG 4. T NH TOÁN THI T    

4.1. Phương án 1 

4.1.1. Song chắn rác thô 

 . Nhiệm vụ 

 on     n r      n   m v              t p    t         t       n:   ẻ  r    v   ồ 

  p    o n  on …tr n    m t     m  m  n    n     n  ốn     m   o   o       n  

tr n  p    s u v n   n  t u n      

b..Tính toán 

-   u    ng trung bình gi :     
3 31000

41.67( / ) 0.0116(m / )
24 24

TB

h

Q
Q m h s     

-   u    ng trung bình giây:  
341.67 10

11.58( / )
3600 3600

TB
TB h

s

Q
Q l s


    

-   u    ng l n nh t gi : axm TB

h h oQ Q K   

    Ko: H  số    n     u       un  

Bảng 4.1. Hệ số  h ng điều h   giờ th o lưu lượng 

Q(L/s) 5 15 30 50 100 200 500 600 800 1250 

Ko 3 2.5 2 1.8 1.6 1.4 1.35 1.25 1.2 1.15 

   uồn: TCVN 51:1984     u 2 1 2  

 ừ   n  2  v    
TB

s=11.58 (l/s) n   suy t      :  o= 2.67 

=> ax 341.67 2.67 111.26( / )m TB

h h oQ Q K m h       

-   u    n    n n  t t n  t  o    y: 
ax

ax 3111.26
0.031(m / )

3600 3600

m
m h
s

Q
Q s     

 Tính toán mương  ẫn nước thải 

-    Di n t    m  n    n:     
ax

20.031
W 0.052

0.6

m

sQ
m

v
    

      v:  v n tốc chuy n   ng c   n  c th i tron  m  n    n tr  c song ch n rác 

(0.6-1 m/s). Ch n v = 0.6 m/s. 

- Chi u sâu m   n    tron  m  n    n:  
W 0.052

0.173
0.3

lh m
b

    

   n  l = 0.2 (m) 

            b: B  r n  m  n    n, ch n b = 0.3m 
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- Chi u s u m  n    n: 0.173 0.3 0.473( )l bvh h h m      

                hbv: Chi u cao b o v , ch n hbv = 0.3m     n   = 0 5  m  

 Tính toán song chắn rác  

-    Số khe h :   
ax 0.052

1.05 21.92 22( )
0.016 0.9 0.173

m

s

l

Q
n K khe khe

l v h
     

     

 ron    : 

 l:     u r n             son     n r  (m), L = 16mm = 0.016m  

 (  uồn: TCXD 51 – 84     u 6.2.1) 

axm

sQ  :   u    ng l n nh t c   n  c th i (m
3
/s) 

v: V n tốc c   n  c qua song ch n rác, v = 0.8 – 1(m/s). Ch n v = 0.9 m/s 

hl: Chi u sâu m   n  c tron  m  n    n   l = 0.173 m 

K: H  số t n    n m      c n tr  c a dòng ch y do h  thống cào rác, K = 

1.05 

- B  r ng thi t k  song ch n r       r n  son     n :  

     ( 1) 0.008 22 1 0.016 22 0.52( )sB s n l n m            

 ron    : 

      s: B  dày c a thanh ch n rác s = 0.008 (m) 

- T n th t áp l c qua song ch n rác:   
2

ax
1

2

m
s

v
h K

g
  


 

 ron    :  

K1: h  số tín    n s  tăn  t n th t  o r     ng l i   song ch n, ch n k = 3  

(  uồn:      51-84     u 6 2 6  

Vmax: v n tố    n n  t       n  n    t    tr    son     n r    n  v    max, 

   n v = 0.9 m/s 

g: gia tốc tr n  tr  ng (m/s
2
), g = 9.81 

   : H  số s c c n c c b  c a song ch n r      c tính theo công th c:  

    

4

3

sin
s

l
  

 
   

 
  

 ron    :         : H  số ph  thu   v o   n    n      t  n     n r   
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     n t  n    n   n    n      n  t m p n  n  2.42    

   uồn:          uy n  ăn    , 2012, G  o  r n   ông  g ệ Xử  ý   ớ  

                   uố       tr n  35   

 : Góc nghiêng c a song ch n rác, 60o   

4

30.008
2.42 sin 60 0.832

0.016

o
 

    
 

 

20.9
0.832 3 0.1( )

2 9.81
sh m    


 

- Chi u dài phần m  r n  tr  c song ch n rác: 
1

2 tan

sB b
L







 

 ron    : 

b: Chi u r ng c   m  n    n, b = 0.3m 

 : Góc nghiêng chỗ m  r ng, 20o   

1

0.52 0.3
0.3( )

2 tan 20o
L m


 


 

- Chi u dài phần m  r ng sau song ch n rác:
 
 

1
2

0.3
0.15( )

2 2

L
L m    

- Chi u dài xây d ng phần m  n     l p   t song ch n rác: 

1 2 0.3 0.15 1.5 1.95( )sL L L L m      
 

 ron    :     s: Chi u dài phần m  n    t song ch n rác, ch n Ls = 1.5m 

- Chi u sâu xây d ng     p ần m  n    t song ch n rác:  

                                                        
ax 0.5 0.173 0.1 0.5 0.773( )m sH h h m      

 
 ron    : 

hmax: Chi u s u m   n    tron  m  n    n   max = hl = 0.173(m) 

0.5: kho ng cách gi a cốt s n n     t song ch n rác và m   n  c cao 

nh t. 

   n   = 0 8 

Bảng 4.2. Th ng số thiết  ế song chắn rác thô 

 Th ng số Giá trị Đơn vị 

Song chắn rác 
 ố        22 khe 

 ố t  n    n 23 thanh 



 

38 
 

    u   y t  n    n 0.008 m 

    u r n  son     n 0.52 m 

    u     m  n    t son     n 

r   
1.95 m 

    u s u m  n    t son     n 

r   
0.8 m 

    u r n         0.016 m 

 ương  ẫn 
    u r n  m  n    n 0.3 m 

    u   o m  n    n 0.5 m 

4.1.2. Bể tiếp nhận 

 .  Nhiệm vụ 

   p n  n n    t    s u        qu  son     n r      m   o   u    n  n    t    tố  

t   u   o   m  o t   n   n to n   n  ịn    u    n  n    t      o       n  tr n  p    

s u     p       n  tr n     n  p    t   t     m s u  t  t    m     p   x y   n   

b. Tính toán 

  ích thước  ể 

-     t      :  ax 3111.26 0.25 27.82( )m

b hV Q t m       

 ron    : 

  +  axm

hQ  :   u    n        n n  t  ax 3111.26(m / )m

hQ h   

     t: t       n   u n    tron      10-30 p  t      n t = 15 p  t 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp           

TPHCM, trang 98) 

-    n     u s u   u            t  p n  n    3 m 

-    n     u   o   o v    : 0 5m 

    u   o        t  p n  n   : 3 0.5 3.5( )bH m     

   n t       t  p n  n   :  

    227.82
7.95( )

2.5

b
b

b

V
F m

H
     

   n:   = 3.2 m, B = 2.5 m  

    t    t           t  p n  n: 33.2 2.5 3.5 28( )bV m      

 Tính toán  ơm nước t   ể tiếp nhận lên tháp giải nhiệt 

-     u   o   t  p t  o  ịn   u t Bernulli: 

1 2 3 6 1 7( )H H H H m        
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 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n      

              H1 = Z1 – Z2 = 2.5 – ( - 3.5) = 6 (m)  

     1        u   o ốn    m   y      u   o     n    v o t  p      n   t),  

Z1 = 2.5 m 

       Z2        u   o ốn    m   t   2 = -3.5 

 + H2: t n t  t  p               ầu ốn    m   t v  ốn    m   y 

   2 1
2

p p
H

g





  

      :   ố     n  r  n      n    t    

       p2, p1:  p su t        ầu  o n ốn   p2 = p1  

        => H2 = 0 

 + H3 = 1 m  t n t  t  p            

-   n  su t   m: 

   
ax

0.031 1000 9.81 7
2.66( )

1000 1000 0.8

m

sQ g H
N kW





     
  

 
  

 ron    : 

  + axm

sQ  :   u    n    n n  t t n  t  o    y  ax 30.031( / )m

sQ m s   

  +   :   ố     n  r  n      n       = 1000 (kg/m
3
) 

      :     tố  tr n  tr  n     = 9 81 m/s
2
 

      :   t  p       m    = 7 m 

  +   :    u su t       m    y 0.8   , 0.72 0.93     

  n  su t t        m y   m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

  ' 1.2 N 1.2 2.66 3.19( )N kW       

   n   m    m n    t    Tsurumi model 100B43.7-52    n  su t 3 7  W     n  p 

3 pha/380V, H = 16m, Q = 2 m
3
 p  t    n  x  100mm  

   n    n  ốn    n n    từ    t  p n  n s n  t  p      n   t: 

   
ax 4 111.26 4

0.162m 162mm
1.5 3600

m

hQ
D

v 

 
   

  
  

 ron    :  

- v: v n tố  n       y tron  ốn   v = 1 5 m s  1.2 1.5v     

- axm

hQ  :   u    n        n n  t  ax 3111.26( / h)m

hQ m   

   n  o   ốn    n n    t        o   ốn  n    u          n    n  168 mm    y 

3.5 mm. 
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Bảng 4.3. Th ng số thiết  ế  ể tiếp nhận 

Th ng số Giá trị Đơn vị 

Thời gi n lưu nước 15 p  t 

Dài x rộng x c o 3.2x2.5x3.5 m 

Đường  ính ống r  168 mm 

4.1.3. Song chắn rác tinh 

a.  Nhiệm vụ  

 on     n r   t n     n   m v   o             t      n  v       o   r   mịn r       

n    t        p    m t   v    m   o     năn  v n   n  tố   u   o       n  tr n  x     

p    s u  

b. Tính toán 

   n       ố  ịn     n    m          t     m t        = 0 25 mm  t  n   n  v   

t   tr n   A = 700   p  t m
2
,    u qu  x       n      n    t 15%  

-    n t       m t      y u  ầu: 

ax
2400.54 1

1000 9.54
700 60

m

h

A

Q
A m

L
       

   n       o   t  p    n         x  = 1 5mx2 5m 

-  ố         n r  : 

29.54
2.54

1.5 2.5

A m
n

B H m m
  

 
 =3      

-     tr n    m v    t    t : 

ax 3
3

3

400.54 / 1 1000
593.39 / .

1.5 2.5 3 60

m
th h
A

Q m h h l
L lit phut m

L B n m m ph m
    

   
  

Bảng 4.4. Th ng số thiết  ế song chắn rác tinh 

 

Th ng số  Giá trị Đơn vị 

 ố         n r    3     

  n  x     1.5x2.5 m 

 

4.1.4. Tháp giải nhiệt 



 

41 
 

 . Nhiệm vụ 

G  m n   t        n    t    xuốn  m   t  p   n  ịn       m   o   o      o t 

  n  s n                 n  n     o v        n  tr n  x      

b. Tính toán 

  n  su t n  y   n n  t 2670 m
3
 n  y   m = 111 26 m

3
/h = 1854.33 (l/min) 

    s  n   t     ần    m xuốn     36
o
C  n   t    m   tr  n  xun  qu n    ầu 

  t     31
o
C. 

- Nhi t    n  t   r      n    t    từ 41 5
o
  xuốn  36

o
C: 

6 10

0 1. .(t ) 2.67 10 4200 (314.5 309) 6.17 10nuocQ mc t          (J) =1.48 x 10
10

 (cal) 

= 1.48 x 10
7
 (kcal) 

 ron    : 

 m:   ố     n  n    t      n n  t tron  n  y  m = 2 67 x 10
6
 (kg) 

  : n   t  un  r  n      n    t       = 4200 J/kg.K 

 to: n   t      n  ầu     n    t     to = 41.5
o
C 

 t1: n   t        n    t        r       t  p      n   t  t1 = 36
o
C 

-     t    n  t   r  tron  m t    :  

71.48 10
616666.67

24 24

nuoc
h

Q
Q


    (kcal/hr) 

   n t  p      n   t Liang Chi, model LBC-175RT   n  su t 2275    m n       

năn    m m t   : 682500        r   

 Tính toán  ơm nước t  tháp giải nhiệt lên  ể điều h   

-     u   o   t  p t  o  ịn   u t   rnou   : 

1 2 3 3.5 1 4.5( )H H H H m        

 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n      

              H1 = Z1 – Z2 = 3.5 – 0 = 3.5 (m)  

     1        u   o ốn    m   y      u   o       u    ),  

Z1 =  3.5 m 

       Z2        u   o ốn    m   t   2 = 0 

 + H2: t n t  t  p               ầu ốn    m   t v  ốn    m   y 

   2 1
2

p p
H

g





  

      :   ố     n  r  n      n    t    
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       p2, p1:  p su t        ầu  o n ốn   p2 = p1 

  => H2 = 0 

 + H3 = 1 m  t n t  t  p            

   n   = 8 (m) (t n t  t  p     m t n  n   

-   n  su t   m: 

   
ax

0.031 1000 9.81 8
3.04( )

1000 1000 0.8

m

sQ g H
N kW





     
  

 
  

 ron    : 

  + axm

sQ  :   u    n    n n  t t n  t  o    y  max 30.031( / )sQ m s   

  +   :   ố     n  r  n      n       = 1000 (kg/m
3
) 

      :     tố  tr n  tr  n     = 9 81 m s
2
 

      :   t  p       m    = 8 m 

  +   :    u su t       m    y 0.8   , 0.72 0.93     

  n  su t t        m y   m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

     ' 1.2 N 1.2 3.04 3.65( )N kW       

   n   m n    EBARA model 3D 65-125/5.5   n  su t 5 5 kW, H = 8-25m, Q = 

700-2100   p  t     n    n    n    t – x    :  90 -76 mm. 

   n    n  ốn    n n    từ t  p      n   t s n        u    : 

   
ax 4 111.26 4

0.162m 162mm
1.5 3600

m

hQ
D

v 

 
   

  
  

 ron    :  

- v: v n tố  n       y tron  ốn   v = 1 5 m s  0.7 1.5v     

- axm

hQ  :   u    n        n n  t  ax 3111.26( / h)m

hQ m   

   n  o   ốn    n n    t        o   ốn  n    u          n    n  168 mm    y 

3.5 mm. 

4.1.5. Bể điều h   

a.  Nhiệm vụ 

   u       u    n  v  nồn        m t o n  s      qu     oxy     m t p ần    t 

  u     t o    u    n   o        t tron  n    t    p  n  ố   u    p tr        v o     

  n  tr n  x     p    s u  

b. Tính toán 

    t      :    ax 3111.26 4 445.04( )m

dh hV Q t m       
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 ron    :  

  axm

hQ  :   u    n        n n  t  ax 3111.26( / )m

hQ m s   

  t: t       n   u n    (4 12 )h      n t = 4  

-    n     u s u   u               u        3m  2-4m)  

- C   u   o   o v     0 5 m 

-     u   o t n    n            u    :  dh = 3 + 0.5 = 3.5 m 

-    n t    x y   n            u    : 2445.04
127.15( )

3.5

dh
dh

dh

V
F m

H
     

-    n       u             t    :  x x  = 13.5m x 9.5m x 3.5m 

-    m tr      t       n   u n          : 

ax

13.5 9.5 3.5
4.03(h)

111.26

dh

m

h

V
t

Q

 
    < 12   t    m n  

 Tính toán máy thổi  hí 

-    n       ần  un    p:  

   15 445.04 6675.6(l/ ph)kQ R V     = 0.11126(m
3
/s) 

 ron    :    

     :    n       ần  un    p   o 1 m
3
  un  t       tron  1 p  t     n   

= 15 l/m
3
.ph  

(Nguồn: PGS.TS. Nguy n  ăn     c, 2007, B ng  -7 - Giáo trình xử lý n ớc th i và 

sinh hoạt b ng p   ng pháp sinh h c, NXB Xây D ng 2007.) 

     :     t          u        = 445 04 m
3 

Bảng 4.5. Các  ạng  huấy trộn ở  ể điều h   

Dạng  huấy trộn Giá trị Đơn vị 

 huấy trộn cơ  hí 4  8 3W / m  th  t       

Tốc độ  hí n n 10  15 3/ .L m ph  m
3
 t   t       

-   n t  t  p         m y t       : 

20.4 0.5 3 3.9ct d c fH h h h h mH O         = 0.38atm 

 ron    : 

  + hd:   n t  t  p      o m  s t     t  o     u     ốn    n 

  + hc: t n t  t          d + hc    n  v  t qu  0 4   
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  + hf: t n t  t qu  t   t  ị p  n p ố      n  v  t qu  0 5 

     :     u s u   u               = 3  m  

-   n  su t     m y t       :  

0.283 0.283

2

1

0.129 8.314 303 1.38
1 1 4.61( )

29.7 29.7 0.283 0.8 1

PG R T
N kW

n e P

       
          

       

  

Tron    :  

    :  r n     n        n       0.11126 1.165 0.129k kkG Q       (kg/s) 

     : QK      u    n       ần   p   k = 0.11126 (m
3
/s) 

          kk  :   ố     n  r  n     n       

  11.293 1.293 760
1.165

(1 0.00367 ) 760 (1 0.00367 30) 760
kk

P

t


 
  

     
 (kg/m

3
) 

 + R: H n  số    t  n , R = 8.314 KJ/Kmol 

    :     t       n       ầu v o, t = 30 oC  , T = 30 + 273 = 303 oC   

 + P1:  p su t tuy t  ố     n       ầu v o   1 = 1 atm 

 + P2:  p su t tuy t  ố     n       ầu r    2 = Hct + 1 = 0.38 + 1 = 1.38atm 

 + 
1 1.395 1

0.283
1.395

k
n

k

 
    v    :    số    n         = 1 395 

    :    u su t     m y t         0.7 0.9e         n   = 0 8 

   29 7:    số   uy n     

-   n  su t t        m y t          n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 
' 1.2 4.61 1.2 5.53( )N N kW       

   n m y t         on t    LT-100    n  su t 7 5       n  p 380V/3 pha/50Hz. 

 Tính toán hệ thống ph n phối  hí 

   n t   t  ị p  n p ố       o       n           n    n  270 mm,    m n  p  n 

p ố    n    t t       n     s        5-26 m
3
        n    n     s          12 m

3
/h. 

-   n  số     p  n p ố        : 

400.54
33.38

12 12

kQ
N             n 36     

     k:    n       ần  un    p   k = 0.11126 (m
3
/s) = 400.54 (m

3
/h) 

 Bố trí ống ph n phối  hí 
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   t ốn  p  n p ố       ồm 1 ốn     n  v  4 ốn  n  n       ốn  n  n  n y      

  t t  o     u                 ốn  n y        t tr n             s n    0 1 m  

  o n            2 ốn  n  n     2m   ỗ  ốn  n  n     9     p  n p ố        ỗ      

     n  u 1 5 m  2     n o     n       t  n     0 75 m  t n      u           13 5 m). 

-    n    n  ốn  p  n p ố         n : 

4 4 0.11126
0.097

15

k
c

Q
D m

v 

 
  

 
  

   n    n    n  ốn     n     114 mm  v t    u t  p    n           y 3 2mm. 

 ron    : 

 + Qk:   u    n       ần  un    p   k = 0.11126 (m
3
/s) 

   v: v n tố      tron  ốn    n  v = 9 – 15 m/s     n v = 15m s 

   uồn:   m   n   r  t  2015, Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – Tín  to n 

t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  423  

   m tr      v n tố      tron  ốn    n: 

 
2 2

4 4 0.11126
14.17 15( / )

0.1

k
k

c

Q
v m s

D 

 
   

 
   t     

-   u    n      qu      ốn  n  n : 30.11126
0.0278( / )

4 4

k
n

Q
q m s     

-    n    n  ốn  n  n : 
4 4 0.0278

0.0485
15

n
n

q
D m

v 

 
  

 
  

=>    n    n    n      ốn  n  n     50mm    n  t  p    n        y 2 8 mm 

-    m tr      v n tố  tron  ốn  n  n :  

2 2

4 4 0.0278
14.16( / s)

0.05

n

n

q
v m

D 

 
  

 
 < 15  m s   t     

 Tính toán  ơm t   ể điều h   s ng  ể   o tụ tạo   ng 

-     u   o   t  p       m t  o  ịn   u t   rnou   : 

1 2 3 3.5 1 4.5H H H H       m 

 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n      

              H1 = Z1 – Z2 = 3.5 – 0 = 3.5 (m)  

     1        u   o ốn    m   y      u   o    ),  

Z1 =  3.5 m 

       Z2        u   o ốn    m   t   2 = 0 

 + H2: t n t  t  p               ầu ốn    m   t v  ốn    m   y 

   2 1
2

p p
H

g





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      :   ố     n  r  n      n    t    

       p2, p1:  p su t        ầu  o n ốn   p2 = p1 

  => H2 = 0 

 + H3 = 1 m  t n t  t  p            

-   n  su t   m: 

   
0.0116 1000 9.81 7.5

1.07( )
1000 1000 0.8

TB

sQ g H
N kW





     
  

 
  

 ron    : 

  + TB

sQ  :   u    n    n n  t t n  t  o    y  30.0116( / )TB

sQ m s   

  +   :   ố     n  r  n      n       = 1000 (kg/m
3
) 

      :     tố  tr n  tr  n     = 9 81 m s
2
 

      :   t  p       m     n H = 7.5 m  3m n  c ngang) 

  +   :    u su t       m    y 0.8   , 0.72 0.93     

  n  su t t        m y   m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

     ' 1.2 N 1.2 1.07 1.28( )N kW       

   n   m    m n    t     surum  mo    100 42 2    n  su t 2 2  W     n  p 3 

pha/380V, H = 10m, Q = 42 m
3
      n  x  100mm  

 Tính toán ống  ẫn nước thải vào và r  

   n    n  ốn    n n    t    v o: 

  
ax4 4 0.031

0.162( )
1.5

m

s
vao

Q
D m

v 

 
  

 
  

 ron    : 

 max

sQ  :   u    n  n    t      n n  t t  o    y 

 v: v n tố  n    t        n 1 5 m s       51-84     u 4 1 25  

C  n ốn    n n    t     o   u          n    n    = 168 mm    y 4 3 mm 

   n    n  ốn    n n    t    r : 

  
4 4 0.0116

0.145( )
0.7

TB

s
vao

Q
D m

v 

 
  

 
 

 ron    : 

 max

sQ  :   u    n  n    t      n n  t t  o    y 

 v: v n tố  n    t        n 0 7 m s       51-84     u 4 1 25  
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   n ốn    n n    t     o   u          n    n    = 168 mm    y 4.3 mm 

Bảng 4.6. Thông số thiết  ế  ể điều h   

Th ng số  Giá trị Đơn vị 

        n   u n    4 h 

     t        13.5x9.5x3.5 m 

 ố     36     

 n         n  100 mm 

 n      n  n  50 mm 

4.1.6. Bể   o tụ 

a. Nhiệm vụ 

S    n  năn     n  từ   n    u y t o r    n     y rố            t   o t  tr n 

  u v   n    t       t   n        n      n  tron  n   . 

b. Tính toán 

  í   t  ớ  bể k o tụ 

-     t         o t : 

   32
41.67 1.4( )

60

TB

hV Q t m       

 ron    : 

 TB

hQ  :   u    n  n    t    trun    n       341.67( / h)TB

hQ m   

 t: t       n   u n     t = 2’  

   uồn:   uy n       un   2005  Xử lý n ớ   ấp        y   n   tr n  36  

   n     u   o   p n    tron       : 1 m 

   t  t    n vu n : 
1.4

1.18( )
1

V
a F m

h
          n   = 1 2 

    u   o   o v :  bv = 0.5 (m) 

    u   o x y   n        :   =      bv = 1 + 0.5 = 1.5 (m)  

    t    t    t        : V = 1.2  x 1.2 x 1.5 = 2.16 (m
3
) 

  ín  to n  ệ t ống k uấ  trộn 
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 ỗ  n ăn   t m t  uồn    n    u y  ồm tr   qu y v      4   n   n    u y  ố  

x n  nhau qu n  tr  . 

   n t n     n t          n   n    u y n     n  o     n  15%    n t    m t   t 

n  n      n ăn  

   uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp        y 

  n   tr n  130  

  
2

215 15 1.8( )
0.27( )

100 100

n
c

f m
f m

 
     

    21.2 1.5 1.8( )nf B H m       

-    n t    m t   n   n    u y: 

  20.27
0.0675( )

4 4

cff m     

   n     u       n    u y   :   = 0 6 (m) 

   n   n   n  v n    u y: 1 0.3( )R m   

 2B < 0.3 (m)  B < 0.15 (m) 

   n 20
L

B
   

0.6
0.03( )

20 20

L
B m    < 0.15 (m) 

   n 2 0.15( )R m   

    uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp  

      y   n   tr n  131) 

  y:      u       n   n    u y    0.6 m 

     u r n    n   n    u y    0 03 m  

-  ố       uy n   n  t  n   ố        n    u y so v   n   : 

1
1

2 2 0.3 140
0.75 0.75 3.29(m/ s)

60 60

R n
v

      
       

2
2

2 2 0.15 140
0.75 0.75 1.65( / )

60 60

R n
v m s

      
       

 ron    : 

 R: Bán kính chuy n   n        n    u y  t n  từ m p n o         n    n t m 

tr   qu y  
1 1

2 1.2 0.6
2 2

R B    => 0.3R   , R1 =0.3 (m), R2 = 0.15 (m) 

 n:  ố v n  qu y       n    u y  n = 140 vòng/phút. 

   uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp   o s n   oạt v   ông ng  ệp      

  y   n   tr n  116  
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-  ăn     n           n    u y      uy n tron  n   : 

  3 3 3 3

1 1 251 ( ) 51 1.5 0.072 (3.29 1.65 ) 220.89(W)N C F v v             

 ron    : 

  20
l

b
  => C = 1.5 

   : t  t    n   n   n    u y  20.6 0.03 4 0.072( )F m      

-     trị  r    nt v n tố : 

  1 1

1

220.89
10 10 10 1054.31( ) 1000(s )

0.0092 2.16

Z N
G s

V 

    
 

  

 ron    : 

  : năn     n           n    u y      uy n tron  n       = 220.89 W 

 20.0092 /kgm s   -    n  t   n          n      25 oC   

   uồn:  rịn   u n      2004        n      p   o s n   o t v    n  n    p      

  y   n   tr n  115  

   n motor   u y    m tố   o  n mo        11   n  su t 1 2HP. 

  ín  to n ống   n n ớ  t    v o v  r  

   n    n  ốn    n n    t    v o: 

  
4 4 0.0116

0.099( )
1.5

TB

s
vao

Q
D m

v 

 
  

 
  

 ron    : 

 TB

sQ  :   u    n  n    t    trun    n  t n  t  o    y 

 v: v n tố  n    t        n  1.5m/s      p        51-84     u 4 1 25  

   n ốn    n n    t     o   u          n    n    = 114 mm    y 3 2 mm 

   n    n  ốn    n n    t    r : 

  
4 4 0.0116

0.128( )
0.9

TB

s
vao

Q
D m

v 

 
  

 
 

 ron    : 

 TB

sQ  :   u    n  n    t    trun    n  t n  t  o    y 

 v: v n tố  n    t        n 0 9 m/s     n   p       51-84     u 4 1 25) 

   n ốn    n n    t     o   u          n    n    = 130 mm    y 5 mm 

4.1.7. Bể tạo   ng 
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 . Nhiệm vụ 

 o            t   o v    n   n tron  n      n         t   n     n  v          t 

  o t  v  tr    o t  t o t  n        n    n        năn    n   

 . Tính toán 

   t o   n       x y   n   ồm 3 n ăn v        t       n  n  u  

- T       n   u n    m t n ăn     n t = 10  p  t  

   uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp, NXB 

Xây   n   tr n  129  

   ể tí   một ngăn   

   3 310( ) 60 0.0116( / ) 6.96(m )TB

sV t Q phut m s        

 ron    : 

 t: t       n   u n     t = 10 p  t 

 30.0116( / )TB

sQ m s  :   u    n  n    t      n n  t t n  t  o    y 

  í   t  ớ  một ngăn   

   n     u   o n ăn   : 1.5( )H m   

-    t    n     mỗ  n ăn: 

   26.96
4.64( )

1.5

V
F m

H
     

-    n n ăn    t  t    n vu n : 

   4.64 2.15( )a F m     

    u r n  n ăn       n      u         n ăn       :   =   = 2 2 (m) 

-    n     u   o   o v :  

   0.5( )bvh m   

-     u   o x y   n      n ăn   :  

   1.5 0.5 2( )xd bvH H h m       

-     t    t        n ăn   :  

   32.2 2.2 2 9.68(m )V a a H         

  y   n     t o   n     3 n ăn   n       t     

  32.2 2.2 2 9.68(m )V D B H a a H m m m            

    ết bị k uấ  trộn 

 ỗ  n ăn   t m t  uồn    n    u y  ồm tr   qu y v      4   n   n    u y  ố  

x n  nhau qu n  tr  . 
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   n t n     n t          n   n    u y   n  15%    n t    m t   t n  n      

n ăn  

   uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp        y 

  n   tr n  130  

  
2

215 15 4.4( )
0.66( )

100 100

n
c

f m
f m

 
     

    22.2 2 4.4( )nf B H m       

-    n t    m t   n   n    u y: 

  20.66
0.165( )

4 4

cff m     

   n     u       n    u y   :   = 1(m) 

   n   n   n  v n    u y: 1 0.4( )R m   

 2B < 0.4 (m)  B < 0.2 (m) 

   n 20
L

B
   

1
0.05( )

20 20

L
B m    < 0.4 (m) 

   n 2 0.2( )R m   

    uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp  

      y   n   tr n  131) 

  y:      u       n   n    u y    1 m 

     u r n    n   n    u y    0 05 m 

 ỗ   uồn    t m t   n        n     n tố     qu y mỗ   uồn : 

Buồng  : 50 v n   p  t 

Buồng  : 30 v n   p  t 

Buồng  : 10 v n   p  t 

           ứ      

-  ố       uy n   n      n     o   n    u y t o r : 

1
1

2 2 0.4 50
0.75 0.75 1.57(m/ s)

60 60

R n
v

      
       

2
2

2 2 0.2 50
0.75 0.75 0.79( / )

60 60

R n
v m s

      
       

 ron    : 

 1 2,R R  : Lần    t      o n               m p   n    u y   n t m tr   

quay 

 N: số v n  qu y  n = 50 v n  p  t 

(  uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp        y 

  n   tr n  131) 

-  ăn     n           n    u y      uy n tron  n   : 
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  3 3 3 3

1 1 251 ( ) 51 1.5 0.2 (1.57 0.79 ) 66.75(W)N C F v v             

 ron    : 

  20
l

b
  => C = 1.5 

   : t  t    n   n   n    u y  21 0.05 4 0.2( )F m      

-     trị  r    nt v n tố : 

  1

1

66.75
10 10 10 273.78( )

0.0092 9.68

Z N
G s

V 

   
 

  

 ron    : 

  : năn     n           n    u y      uy n tron  n       = 66.75 W 

 20.0092 /kgm s   -    n  t   n          n      25 oC   

   n motor   u y    m tố   o  n mo        13   n  su t 2    

Buồng phản  ng 2 

-  ố       uy n   n      n     o   n    u y t o r : 

1
1

2 2 0.4 30
0.75 0.75 0.94(m/ s)

60 60

R n
v

      
       

2
2

2 2 0.2 30
0.75 0.75 0.47( / )

60 60

R n
v m s

      
       

 ron    : 

 1 2,R R  : Lần    t      o n               m p   n    u y   n t m tr   qu y 

  : số v n  qu y  n = 30 v n  p  t 

(  uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp      

  y   n   tr n  131) 

-  ăn     n           n    u y      uy n tron  n   : 

  3 3 3 3

2 1 251 ( ) 51 1.5 0.2 (0.94 0.47 ) 14.29(W)N C F v v             

 ron    : 

  20
l

b
  => C = 1.5 

   : t  t    n   n   n    u y  21 0.05 4 0.2( )F m      

-     trị  r    nt v n tố : 

  1

2

14.29
10 10 10 126.67( )

0.0092 9.68

Z N
G s

V 

   
 
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 ron    : 

  : năn     n           n    u y      uy n tron  n       = 14 29 (W) 

 20.0092 /kgm s   -    n  t   n          n      25 oC   

   n motor   u y    m tố   o  n mo    DLSV12   n  su t 1/2HP. 

Buồng phản  ng 3 

-  ố       uy n   n      n     o   n    u y t o r : 

1
1

2 2 0.4 10
0.75 0.75 0.31(m/ s)

60 60

R n
v

      
       

2
2

2 2 0.2 10
0.75 0.75 0.16( / )

60 60

R n
v m s

      
       

 ron    : 

 1 2,R R  : Lần    t      o n               m p   n    u y   n t m tr   

quay 

  : số v n  qu y  n = 30 v n  p  t 

(  uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp        y 

  n   tr n  131) 

-  ăn     n           n    u y      uy n tron  n   : 

  3 3 3 3

3 1 251 ( ) 51 1.5 0.2 (0.31 0.16 ) 0.52(W)N C F v v             

Tron    : 

  20
l

b
  => C = 1.5 

   : t  t    n   n   n    u y  21 0.05 4 0.2( )F m      

-     trị  r    nt v n tố : 

  1 1

3

0.52
10 10 10 24.16( ) 30( )

0.0092 9.68

Z N
G s s

V 

     
 

  

 ron    : 

  : năn     n           n    u y      uy n tron  n       = 0 52(W) 

 20.0092 /kgm s   -    n  t   n          n      25 oC  

   uồn:  rịn   u n      2004  Xử lý n ớ   ấp s n   oạt v   ông ng  ệp        y 

  n   tr n  129) 

   n motor   u y    m tố   o  n mo        12   n  su t 1/8HP. 

Bảng 4.7. Th ng số thiết  ế  ể tạo   ng 
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Th ng số  Giá trị Đơn vị 

    x r n  x   o 2.2 x 2.2 x 2 m 

        n   u n    10 p  t 

  n   n  v n    u y  1 0.4 m 

  n   n  v n    u y  2 0.2 m 

    u r n    n    u y 0.05 m 

Chi u       n   n    u y 1 m 

4.1.8. Bể lắng I  

 . Nhiệm vụ 

  n  t t          n    n từ   n  tr n  x     tr             o t  – t o   n  . 

b. Tính toán 

B  l n    n     c l a ch n    tính toán thi t k   ăn    vào công su t c a tr m x  

l     i 20,000m
3
 n  y   m      o    u 6.5.1 – TCXD – 51 – 84 ). 

 Kích thước bể lắng đợt I 

- Di n tích ti t di n   t c a ống trung tâm: 

20.0116
0.58( )

0.02

TB

s

tt

Q
f m

V
  

 

 ron    :  

QTB,s :   u    ng tính toán l n nh t m
3
/s 

Vtt: Tố     chuy n   ng c   n  c trong ống trung tâm, tố     n  c 

trong ống trung tâm không l n   n 30 mm s tố     n  c qua khe h  gi a mép 

   i c a ống trung tâm     u 6.5.9 TCXD – 51 – 84). L y Vtt = 20 mm/s = 0.02 

(m/s). 

- Di n tích ti t di n   t c a b  l n    ng trong m t b n     c tính theo công 

th c: 

, 20.0116
23.2( )

0.0005

TB sQ
F m

v
  

 

 ron    :  

v – v n tốc chuy n   ng c   n  c th i trong b  l n    ng, v = 0.5-0.8 mm/s. 

(  uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n                uố   ia Tp.HCM, trang 253). 
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   o    u 6.5.2 TCVN – 51-84, số b  l ng I không nh    n       . Ta ch n 2 b  

l n    ng. 

- Di n tích mỗi b  trong m t b ng sẽ là: 

2

1

23.2 0.58
11.89( )

2

F f
F m

n

 
  

 

 ron    :  

n- số b  l n    n   n = 2 

-    ng kính c a mỗi b     c tính theo công th c: 

14 4 11.89
3.89( )

F
D m

 

 
  

 

   n          n    n    = 4 (m). 

- Di n tích ti t di n ống trung tâm c a mỗi b : 

 

2

1

0.58
0.29( )

2

f
f m

n
  

 

-    ng kính c a ống trung tâm   mỗi b : 

14 4 0.29
0.61( )

f
d m

 

 
  

 

   n ốn  trun  t m       n    n    : d = 0.6 (m) 

- Chi u cao tính toán c a vùng l ng trong b  l n    ng:  

0.0005 1.5 3600 2.7( )tth v t m     
 

 ron    :  

t - th i gian l ng,    n t = 1.5h 

(  uồn:   m   n   r  t  2015  B ng     - Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – 

 ín  to n t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  139)  

- Chi u cao phần hình nón c a b  l n    ng: 

2 3

4 0.6
tan tan 50 2.02( )

2 2

o

n

D d
h h h m

    
         

     

   n  n = 2 (m) 

 ron    :  

h2 - Chi u cao l p trung hòa, m; 

h3 - Chi u cao gi   ịnh c a l p c n l ng trong b , m; 
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D-    ng kính trong c a b  l ng, D = 4 m 

dn –    n    n    y n   c a hình nón c t, l y dn = 0.6 m; 

α – Góc nghiêng c     y    l ng so v   p   n  n  n     y không nh  

  n 50
o
 . Ch n α = 50

o
 

(  uồn: TCXD – 51 – 84     u 6.5.9).  

- Chi u cao c a ống trung tâm l y b ng chi u cao tính toán c a vùng l ng và b ng 

2.7 m. 

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5 9  

-    ng kính mi ng loe c a ống trung tâm l y b ng chi u cao c a phần ống loe và 

b n  1 35    ng kính ống trung tâm. 

1.35 1.35 0.6 0.81( )l ld h d m     
 

   n  l = 0.8 (m) 

(  uồn:   m   n   r  t  2015   Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  255) 

-    ng kính t m h t l y b ng 1.3 lần    ng kính mi ng loe và b ng: 1.3 × 0.8 = 

1.04 (m).    n 1  m  

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5 9  

- Góc nghiêng gi a b  m t t m h t so v i m t phẳng ngang l y b ng 17
o
. 

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5 9  

- Kho ng cách gi a mép ngoài cùng c a mi n   o    n mép ngoài cùng c a b  m t 

t m h t theo m t phẳng qua tr      c tính theo công th c: 

 
4 4 0.0116

0.32
( ) 0.01 (4 0.6)k n

Q
L m

v D d 

 
  

       

 ron    :  

vk: Tố     dòng ch y qua khe h  gi a mi ng loe ống trung tâm và b  m t 

t m h t, vk ≤ 20mm s     n vk = 10mm/s = 0.01m/s. 

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5 9  

Chi u cao t ng c ng c a b  l n    ng I: 

0 2.7 2 0.3 5( )tt nH h h h m      
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 ron     :  

 h0- Kho ng cách từ m   n      n thành b , h0 = 0.3 m 

 htt:      u   o t n  to n     v n    n , htt = 2.7 m 

 hn:      u   o p ần   n  n n, hn = 2 m 

 Kiểm tra lại th   g  n l u n ớc của bể lắng đ t I 

- Ki m tra l   t       n   u n    tron       n : 

2 2 2 2( ) (4 0.6 ) 2.7
4 4 1.77(h) 1.5(h)

41.67 2

tt

TB TB

h h

D d h
V

t
Q Q

 
     

    


  

-    m tr  t   tr n     m t tron       n : 

3 21000
42.05( / . )

23.2 0.58

ngd

TB

l tt

Q
L m m ngay

F F
  

   

 
(  uồn:   m   n   r  t  2015  B ng     - Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – 

 ín  to n t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  139)  

 Tính toán máng thu nước 

  n     t ốn  m n  v n     y tr n qu n  t  n        t u n     m n         t 

p    tron         n    n  n o       m n        n    n  tron          

-    ng kính c   m n  t u n  c:
 

0.75 0.75 4 3( )mD D m      

-    r n  m n  t u n   :
 

4 3
0.5( )

2 2

m
m

D D
B m

 
    

-     u   o m n  t u n   :   on 0 3 (m) 

-     u     m n  t u n   : 3 9.42( )m mL D m       

- T i tr n  t u n  c trên 1m chi u dài máng:  

31000
106.16( / . )

9.42

ng

tb

m

Q
m m ngay

L
     

 Tính toán máng răng cư :  

-    n    n  m n  răn        n     n    n  tron  m n  t u:  

Drc = Dm = 3 (m) 

-     u     m n  răn     :  

3 9.42( )rc rcL D m        
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-    n số     tr n 1m     u     m n  răn        : 5     

-    r n  răn     :  rc= 100mm 

-    r ng khe: bk = 100mm 

-     t o    : 90o    

-     u s u     = 50 mm 

-     u   o m n  răn         300mm       y m n  răn         5mm  m n  

       t   n  v   t  n       n   

-   n  số       : 5 5 9.42 47.1rcn L      =>    n 60 khe 

-   u    n  n    qu  m t    :  

31000
16.67( / khe.ngay)

60

ngd

tb
khe

Q
q m

n
     

 Tính toán lượng bùn sinh ra 

-   m    ng bông c n sau quá trình keo t  t o bông: 

    s     u    n  p èn n  m      n     keo t  là 110 mgAl2(SO4)3   o 1   t n  c 

th i. 

-       o p èn v o n  c: 

Al2(SO4)3 .18H2O + 6 H2  →    2      3 + 3H2SO4 + 18 H2O 

      666g    156g 

      110mg   x = ? 

-    ng Al(OH)3 sinh ra  ng v   1  t n  c th i: 

110 156
25.76( / L)

666
x mg


   

-   m    n     t      n  tr   t  o n    r            n    n   : 

1
1

(100 ) 374.6 (100 62.75)
139.54( / )

100 100

hhC E
C mg l

   
    

  ron    : 

  + Chh :   m    n     t      n      n    t      n   n      n      

Chh = 348.84 + 25.76 = 374.6 (mg/l) 

 + E1:       u su t   n    1 = 62.75%   n   suy  v   tố       n     

 
2.7

0.5
3.6 3.6 1.5

tth
v

t
  

 
 mm/s. 

(  uồn:   m   n   r  t  2015  b ng  -27 - Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – 

 ín  to n t  ết kế  ông tr n              p      tr n  205-206) 

-   ố     n    n s n  r : 
3

1 ( ) 1000 (374.6 139.54) 10 235.06( / )ngd

bun tb oM Q S S kg ngay          

 ron    :  
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So:   m    n     v o      n , So = 374.6 (mg/l) 

        :   m    n      ầu r       n , S = 139.54 (mg/l) 

-   ố     n  r  n        n t   : 1.053 /kg l         m 95%   

   uồn:   m   n   r  t –  rần    u   u   2015  Xử lý n ớ  t    t p    

      y   n          tr n  144  

-     t      n tron  n  y: 

 
3

3

1

235.06 10
4.46( / )

(1 0.95) 0.05 1.053

bun
b

b

M
Q m ngay




  

  
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

Tính toán ống dẫn nước thải ra khỏi bể 

C  n v n tố  n    tron  ốn : v = 0 6 m s (theo TCVN 33-2006-    u 5 96  

-    n    n  ốn    n n   :  

  
4 4 41.67

0.110( )
2 0.6 3600

TB

h
ong

Q
D m

n v 

 
  

    
  

    n ốn  n    u          n    n     114  mm        y 3 2 (mm). 

Tính toán ống dẫn nước thải vào bể 

   n v n tố  n    tron  ốn : v = 0 4 m s (theo TCVN 33-2006-    u 5 96  

-    n    n  ốn    n n   :  

  
4 4 41.67

0.136( )
2 0.4 3600

TB

h
ong

Q
D m

n v 

 
  

    
  

    n ốn  n    u          n    n     168  mm        y 4 3  mm   

 Tính toán  ơm nước t   ể lắng I qu   ể   rot n  

-     u   o   t  p t  o  ịn   u t   rnou   : 

1 2 3 5 1 6( )H H H H m        

 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n      

              H1 = Z1 – Z2 = 5 – 0 = 5 (m)  

     1        u   o ốn    m   y      u   o      n   ),  

Z1 =  5 m 

       Z2        u   o ốn    m   t   2 = 0 

 + H2: t n t  t  p               ầu ốn    m   t v  ốn    m   y 

   2 1
2

p p
H

g





  

      :   ố     n  r  n      n    t    

       p2, p1:  p su t        ầu  o n ốn   p2 = p1 
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  => H2 = 0 

 + H3 = 1 m  t n t  t  p            

   n   = 7 5 m 

-   n  su t   m: 

   
0.0116 1000 9.81 7.5

1.07( )
1000 1000 0.8

TB

sQ g H
N kW





     
  

 
  

 ron    : 

  + TB

sQ  :   u    n    n n  t t n  t  o    y  30.0116( / )TB

sQ m s   

  +   :   ố     n  r  n      n       = 1000 (kg/m
3
) 

  + g : Gia tố  tr n  tr  n     = 9 81 m s
2
 

      :   t  p       m    = 7 5 m 

  +   :    u su t       m    y 0.8   , 0.72 0.93     

  n  su t t        m y   m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

     ' 1.2 N 1.2 1.07 1.28( )N kW       

   n   m n      nt x mo        300 3   n  su t 2 2 W, H = 7.5 – 17.5 m, Q = 

15-60 m
3
       n    n    n  x  90 mm  

Tính Bơm  ùn 

    u   o   t  p: 

  1 2 3 5 1 6H H H H       (m) 

 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n    n      

   H1 = Z1 – Z2 = 0 

     :     1:     u   o ốn    m   y      u   o   n    :  1 = 5 m 

   Z2:     u   o ốn    m   t   2 = 0 

 + H2: t n t  t  p               ầu  o n ốn    t v    y   o  p su t        ầu 

 o n ốn    n  n  u n n  2 = 0 

 + H3: t n t  t  p                n  3 = 1m 

-   n  su t   m: 

0.0116 1053 9.81 6
0.89( )

1000 1000 0.8

TB

sQ g H
N kw





     
  

 
  

 ron    : 



 

61 
 

 + TB

sQ  : L u    n  trun    n  t n  t  o    y, 30.0116( / )TB

sQ m s   

 + N: Năn  su t   m trun    n , kW 

 + g: G   tố  tr n  tr  n     = 9 81 m s
2
 

 +   : H  u su t       m     n   = 0.8 

-    n  su t t  t       m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

' 1.2 1.2 0.89 1.1( )N N kW       

   n 2   m   n   t   n       mo     W  200    n  su t 1 5  W    t  p 5 8- 

12 3 m     n    n    n  x  50 mm    u    n : 6-45 m
3
/h. 

   n    n  ốn    n   n   :  

  
4 4 0.0116

0.136( )
0.8

TB

sQ
D m

v 

 
  

 
  

v: v n tố    n tron  ốn      p         n v =0 8 (m/s) 

   uồn: TCVN 51-84     u 2 6 5  

   n ốn   o   u          n    n    = 130  mm  

Bảng 4.8. Th ng số thiết  ế  ể lắng I 

Th ng số Giá trị Đơn vị 

 ố      n  2     

Th i gian l ng  1.5 h 

Chi u cao b  l ng 5 m 

   ng kính b  l ng 4 m 

Chi u cao phần l ng 2.7 m 

Chi u cao phần hình chóp 2 m 

   ng kính ống trung tâm 0.6 m 

   ng kính máng thu 

n  c 

3 m 

B  r n  m n  t u n  c 0.5 m 

Chi u     m n  t u n  c 9.42 m 
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   ng kính ốn  t u n  c 0.114 m 

4.1.9. Bể aerotank 

 . Nhiệm vụ 

 o             t   u        t n        năn  p  n   y s n      tron  n    t    

  n     v  s n  v t    u    . 

 . Tính toán 

    n  số t n  to n: 

-   u    n  n    t   : 1000 m
3
 n  y   m 

-   m    n     5     n    t     ầu v o   :  0 = 161.60 (mg/l) 

-   m    n     5     n    t     ầu r    :   = 24.24 (mg/l) 

-   m    n      ầu v o      rot n :  0 = 139.65 (mg/l) 

-   m    n      ần   t s u x    : C = 34.88 (mg/l) 

-     s    m    n     t r n      n  tron  n    t     ầu r        t r n s n      

   n  o t t n   tron        80%       t      y     v  60%       t        năn  

p  n   y s n     . 

-    n    n  o t t n  tron  n    t     ầu v o       :  0 = 0 

-    tro       n  o t t n    : z = 0 2 

-  ồn        t      n       y     tron   ỗn   p   n  o t t n           

2500 4000X     m         n   = 3000  m     

-   m    n    n tuần  o n:  th = 8000 (mg/l) 

-         n   u   n trun    n    : 0.75 15c     n  y      n 10c    n  y  

-    số    : 0.2 0.6         n  y  

-          5/BOD20 = 0.68 

-     tr n  t   t   : 0.8 1.92  (kgBOD5/m
3
 n  y  

-    số t   t         u    n     : / 3 5( )V Q h    

-    số   n tuần  o n  o t t n :  th/Q = 0.25 1   

-    số s n    n    = 0 6 m    n m     5  ị t  u   y  0 4 – 0 8 m    n m  

BOD5) 

-    số p  n   y n     o:  d = 0 02 – 0 1  n  y
-1
      n  d = 0.06 d

-1
 

-                  = 0 8 (do z = 0.2) 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n ,            p      tr n  147) 
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   n  4.1 . S  đồ l m v ệ   ủ   ệ t ống   rot nk 

 ron    : 

+ Q, Qr, Qw, Qe:  ần    t      u    n  n     ầu v o    u    ng bùn tuần hoàn, 

  u    n    n x  và   u    n  n     ầu ra (m
3
/ngày). 

+ S0, S: Nồn     ch t n n (tính theo BOD5)    ầu vào và nồn     ch t n n sau 

khi qua b  Aerotank và b  l ng II (mg/l). 

+ X, Xr, Xe: nồn     ch t r n   y     tron     Aerotank, nồn     bùn tuần 

hoàn và nồng    bùn sau khi qua b  l ng II (mg/l). 

-      ịn    m    n     5     t n tron  n    t     ầu r : 

BOD5 (ra) = BOD5 hòa tan + BOD5 c a c n      n  tron  n  c th    ầu ra 

- Nồn     BOD5 c a c n      n  tron  n  c th    ầu ra: 

Phần có kh  năn  p  n   y sinh h c    ầu ra: 

0.6 34.88 20.93a     (mg/l) 

-    n       ần    oxy      o n to n c n      ng có kh  năn  p  n   y sinh 

h c    ầu ra (1 mg SS khi bị oxy hóa hoàn toàn tiêu tốn 1,42 mg O2): 

   20.93 1.42 29.72b     (mg/l) 

=> Nồn     BOD5 c a c n      n  tron  n  c th    ầu ra: 

29.72 0.68 20.21c     (mg/l) 

- BOD5     t n tron  n    t     ầu r : 

5( ) 24.24 20.21 4.03rad BOD c      (mg/l) 

- H  u su t x     t n  t  o    5     t n: 

5( )

5( )

161.6 4.03
100 100 97.5

161.60

vao

ht

vao

BOD d
H

BOD

 
      (%) 

-    u su t x     t n  t  o    5 t n    n : 

Qe, S, Xe 
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5(vao) 5( )

5( )

161.6 24.24
85(%)

161.6

ra

tc

vao

BOD BOD
H

BOD

 
     

  ích thước  ể   rot n  

    t         rot n : 

   
( )

W
(1 )

ngd

TB c o

d c

Q Y S S

X K





   


  
  

 ron    : 

 ngd

TBQ  =1000 m
3
 n  y   m:   u    n  n    t    trun    n  n  y 

 c  :         n   u   n  10c    n  y  

  :    số s n    n    n    = 0 6 m    n  m     5  ị t  u   y 

 So:    n     5  ầu v o      rot n    o = 161.60 (mg/l) 

  :    n     5     t n tron  n    t     ầu r     = 2 8 (mg/l) 

  ồn        t      n       y     tron   ỗn   p   n  o t t n           

X = 3000 (mg/l) 

 Kd:    số p  n   y n     o   d = 0.06 (d
-1

) 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n ,            p      tr n  431) 

      t   t      : 

   31000 10 0.6 (161.60 4.03)
W 196.96( )

3000 (1 0.06 10)
m

   
 

  
  

-         n   u n             rot n : 

   
W 196.96

4.72
41.67TB

hQ
     (h) < 5 (h)  t     

-    n     u   o   u              : H = 3.5 (m) 

-    n     u   o   o v :  bv = 0.5 (m) 

     u   o x y   n           : 3.5 0.5 4(m)xd bvH H h       

   uồn:   m   n   r  t  2015  B ng  -  -Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp 

–  ín  to n t  ết kế  ông tr n              p      tr n  433) 

   n t             :  

    
W 196.96

49.24
4

F
H

    (m
2
) 

   n số   n n uy n          : n = 2 

-    n t    mỗ    n n uy n   : 
49.24

' 24.62
2 2

F
F     (m

2
) 
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    ' 6 4.1F L B m m      

  y:     u           n n uy n   : 6 (m) 

             u r n        n n uy n   : 4 1  m  

-     t    t        mỗ    n n uy n   : 

    W 6 4.1 4 98.4L B H        (m
3
) 

 Tính toán lượng  ùn  ư thải  ỏ m i ngày 

-    số s n    n    n qu n s t: 

   
0.6

0.375
1 1 0.06 10

obs

d c

Y
Y

K 
  

   
 (mgVSS/mgBOD) 

 ron    :  

   :    số s n    n    n    = 0 6 m   n m    5  ị t  u   y 

  c  : t       n   u   n  10c    n  y  

  Kd:    số p  n   y n     o   d = 0.06 (d
-1

) 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n              p      tr n  149) 

-   n     n    n s n  r  mỗ  n  y t  o  SS: 

3

( ) ( ) 0.375 10 1000 (161.60 4.03)ngd

x VSS obs TB oP Y Q S S           

   59.08         n  y  

 ron    : 

 ngd

TBQ  :   u    n  trun    n  n  y   m  1000ngd

TBQ   (m
3
 n  y   m  

 Yobs:    số s n    n    n qu n s t   obs = 0.375 m   n m    5  ị 

tiêu   y 

 So:    n     5     n    t      n v o      rot n    o = 161.60 (mg/l) 

  :    n     5     t n tron  n    t     ầu r     = 4 03 (mg/l) 

-   n     n    n s n  r  mỗ  n  y t  o   : 

  
( )

59.08
73.85

1 1 0.2

x
x SS

P
P

z
  

 
       n  y   

    z       tro       n  o t t n  

-    n    n   n     tron       n    t    s u x    : 

3P 1000 34.88 10 34.88ngd

ra Tb raQ C              n  y  

-    n    n  ần x     mỗ  n  y: 
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( ) 73.85 34.88 38.97xa x SS raP P P            n  y  

-    n    n  ần x            năn  p  n   y s n     : 

  0.8 0.8 38.97 31.18sh xaP P            n  y  

 Xác định lưu lượng  ùn thải 

-   u    n    n    t      : 

    
W

c

b r ra ra

X

Q X Q X
 


  

 ron    : 

 W:     t      rotank, W = 196.96 (m
3
) 

  :  ồn        t r n   y     tron       rot n     = 3000 m /l 

 Qb:   u    n    n t    

 Xra:  ồn         tron     r            n   34.88 0.8 27.90raX     

(mg/l) 

 Xr: Nồn        t r n   y        tron    n  o t t n  tuần  o n 

0.8 8000 6400rX     (mg/l) 

 c  :         n   u   n  10c    n  y  

  y   u    n    n t      : 

 2

W 196.96 3000 1000 27.90 10
4.87

6400 10

ra ra c
b

r c

X Q X
Q

X





       
  

 
(m

3
 n  y  m  

 T  số  ùn tuần hoàn 

    n  tr n    n   n  s n    ố    o      rot n : 

   ( )o th th thQ X Q X Q Q X        

 ron    : 

  :   u    n  n    t              = 1000  m
3
 n  y   m  

 thQ  :   u    n    n tuần  o n  o t t n   m
3
 n  y   m  

 Xth:  ồn         tron    n tuần  o n   th = 8000 (mg/l) 

 Xo:  ồn         tron  n    t      n v o    aerotank (mg/l) 

 X:  ồn         tron       rot n , X = 3000/0.8 = 3750 (mg/l) 

    trị  o t   n  r t n   so v     v   th  o    p   n  tr n    n   n  v t    t   

tr n    t      qu    o        : 

   ( )th thQX Q X X     
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         v      p   n  tr n    o   v    t thQ

Q
                  số   n tuần 

 o n  

     : ( )thX X X      
3750

0.88
8000 3750th

X

X X
   

 
  

  y   u    n    n tuần  o n   :  

  1000 0.88 880thQ Q       (m
3
 n  y   m  = 36 67  m

3
/h) 

 Tải trọng thể tích và t  số  /  

-     tr n  t   t   : 

  
31000 161.60 10

0.82
W 196.96

o
BOD

Q S
L

  
    (kgBOD5/m

3.
n  y  

    trị n y n m tron    o n    o p  p (L=0.8 – 1.9 kg BOD5/m
3
 n  y  

-         n   u n             rot n : 

  
W 196.96

0.197
1000Q

     (n  y  = 4 72 (h) 

   số    : 

  
161.60

0.273
0.197 3000

oSF

M X
  

 
 (d

-1
)  

    trị n y n m tron    o n    o p  p      = 0 2 – 0.6 (d-1)) 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n                uốc gia Tp.HCM, trang 504) 

 Xác định lượng  hí cấp cho  ể   rot n  

-   ố     n     20 t  u t   tron  qu  tr n  s n        n  o t t n : 

  
20

0( ) 1000 (161.60 4.03)
231.72

0.68 0.68

ngd

TB
BOD

Q S S
M

   
       n  y  

 ron    :  

 ngd

TBQ  :   u    n  trun    n  n  y  1000ngd

TbQ   (m
3
 n  y   m  

 S0:    n     5     n    t      n v o      rot n    o = 161.60 (mg/l) 

  :    n     5     t n     n    t     ầu r     = 4 03 (mg/l) 

-   u  ầu oxy   o qu  tr n : 

  
2 20 ( )1.42 231.72 1.42 59.08 147.83O BOD x VSSM M P            n  y  

Tron    : 
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 1 42:    số   uy n     

    s     n           23 2 %    n  oxy v    ố     n  r  n     n        30
o
     

1.16 (kg/m
3
      u qu  v n   uy n oxy     t   t  ị t             = 9%     số  n to n   

= 2. 

-    n     n      y u  ầu t  o    t uy t: 

  2
147.83

549.31
23.2% 1.16 0.232 1.16

O

kk

M
M   

 
 (m

3
 n  y  

   m tr     n     n       ần t   t   o x o tr n  o n to n: 

  
3

549.31 1 1000
21.54

W 0.09 196.96 1440( / )

kkM l
q

E phut ngay m
    

 
 (m

3
) 

   số n y n m tron    o n    o p  p: q = 20 – 40 l/m
3
.
 
p ut      v y    n      

  p   o qu  tr n    n  o t t n    n       o n u  ầu x o tr n  o n to n  

  u    n       ần t   t   o m y t       : 

  
2 549.75

12216.67
0.09

kk
kk

f M
Q

E

 
    (m

3
 n  y  = 0 142 (m

3
/s) 

 Tính toán máy thổi  hí 

  p     m y t       : 

   5.26 0.5 4 9.76ct fH h h h        (m) 

   n  ct = 10 (m) 

 ron    : 

- h  :   n t  t  p      o m  s t     t  o     u     ốn    n 

4.26 1 5.26d ch h h        

  n t  t        n  t  o   r y  1856 : 
2

. . .
2

d

l v
h

D g
    

2 2

1 2

8 1.5 8 1.5
0.1 1.3 0.18 1.3 4.26

0.125 2 9.81 0.065 2 9.81
d d dh h h          

 
(m)  

  ron    : 

   :    số t n t  t        n   

1

0.011
0.0125 0.1

0.125
   

     
2

0.011
0.0125 0.18

0.065
   

 
 

  :     u     ốn      n   = 8  m  

  :    n    n  ốn    n     

D1 = 0.125 (m); D2 = 0.065 (m) 
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 v: v n tố  n    r   ồn  v = 1 5  m s  

  :     tố  tr n  tr  n     = 9 81  m s
2
) 

   : t  tr n     n       1.3    

- hc:   n t  t            n 1 m 

- hf:   n t  t qu  t   t  ị p  n p ố      n  v  t qu  0 5 

-  :     u s u           = 4m 

 C n  su t m y t       : 

 
0.283 0.283

2

1

0.165 8.314 303 1.94
1 1 12.75

29.7 29.7 0.283 0.8 1

PG R T
N

n e P

         
            

         

 (kW) 

   uồn:  rịn   u n      2009   ín  to n t  ết kế      ông tr n   ử lý n ớ  

t           y   n   tr n  108  

 ron    : 

  :  r n     n        n       

0.142 1.16 0.165k kkG Q       (kg/s) 

     k      u    n       ần   p   k = 0.142 (m
3
/s) 

      kk       ố     n  r  n         n      

      11.293 1.293 760
1.16

(1 0.0367 ) 760 (1 0.367 30) 760
kk

P

t


 
  

     
 (kg/m

3
) 

  :   n  số    t  n     = 8 314  J  mo  

  :     t           n       ầu v o  t = 30
0
C  T = 30 + 273 = 303 K 

 P1:  p su t tuy t  ố         n       ầu v o   1 = 1 atm 

 P2:  p su t tuy t  ố         n       ầu r    2 = Hct + 1 = 0.94 + 1 = 1.94 

atm 

     ct     p     m y t          ct = 9.76 (mH2O) = 0.94 (atm) 

 
1 1.395 1

0.283
1.395

k
n

k

 
    v           số    n         = 1 395 

  :    u su t m y t         n = 0 7 – 0 9     n   = 0 8 

 29 7:    số   uy n     

  n  su t t    t      m y t          n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

  ' 1.2 12.75 1.2 15.3N N      (kW) 

   n m y t  i khí Longtech LT-100 19 Kw     n  p 400  3 p   50Hz. 

 Tính toán hệ thống ph n phối  hí 

   n t   t  ị p  n p ố       o       n           m n  p  n p ố    n    t t    

   n     s        5-26 m
3
        n    n     s          12 m

3
       n    n  270 mm. 

-   n  số     p  n p ố        : 
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511.2
42.6

12 12

kQ
N             n 48     

     k:    n       ần  un    p   k = 0.142 (m
3
/s) = 511.2 (m

3
/h) 

 ố         mỗ    n n uy n   : 
48

24
2
      

 Bố trí ống ph n phối  hí 

   t ốn  p  n p ố       ồm 1 ốn     n  v  4 ốn  n  n       ốn  n  n  n y      

  t     t  o     u                 ốn  n y        t tr n             s n    0 1 m  

  o n            2 ốn  n  n     1m   ỗ  ốn  n  n     6     p  n p ố        ỗ      

     n  u 0 96 m  2     n o     n       t  n     0 6 m  t n      u           6m). 

-    n    n  ốn  p  n p ố         n : 

4 4 0.142
0.11

15

k
c

Q
D m

v 

 
  

 
  

   n    n    n  ốn     n     125 mm  v t    u t  p    n           y 5mm  

 ron    : 

 + Qk:   u    n       ần  un    p   k = 0.142 (m
3
/s) 

   v: v n tố      tron  ốn    n  v = 9 – 15 m s     n v = 15m s 

   uồn:   m   n   r  t  2015, Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – Tín  to n 

t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  423  

   m tr      v n tố      tron  ốn    n: 

 
2 2

4 4 0.142
11.57( / )

0.125

k
k

c

Q
v m s

D 

 
  

   

vk  n m tron    o n    o p  p  10 – 15 m/s) 

(  uồn:  rịn   u n      2009   ín  to n t  ết kế      ông tr n   ử lý n ớ  t     

      y   n   tr n  107  

-   u    n      qu      ốn  n  n : 30.142
0.035( / )

4 4

k
n

Q
q m s     

-    n    n  ốn  n  n : 
4 4 0.035

0.054
15

n
n

q
D m

v 

 
  

 
  

=>    n    n    n      ốn  n  n    : Dn = 65mm,   n  t  p    n        y 

2.8mm 

-    m tr      v n tố  tron  ốn  n  n :  

2 2

4 4 0.035
10.25( / s) 15(m/ s)

0.065

n
n

n

q
v m

D 

 
   

 
  t     
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 Bố trí ống  ẫn nước thải và ống  ẫn  ùn tuần hoàn 

-    n    n  ốn    n n    t    ra   : 

  
4 4 0,022

0.137
1.5

t
nc

Q
D

v 

 
  

 
 (m) 

 ron    : 

 Qt:   u    n  n    t    r            rot n  

    1000 880 1880t e rQ Q Q      (m
3
 n  y   m  = 0 022  m

3
/s) 

 ron    : 

Qe:   u    n  n    t    r         rot n    e = 1000 (m
3
 n  y   m  

Qr:   u    n    n tuần  o n   r = 880 (m
3
 n  y   m  

 v:   n tố  n       y tron  ốn  p  n p ố           m  v = 1 – 2 (m/s) 

   n v = 1 5  m s  

   n ốn    n n    t    ra  o   u          n    n    :  nc = 140  mm     y 4 1 

(mm) 

-    n    n  ốn    n n    t    v o   : 

  
4 4 0.0116

0.136
0.8

TB

s
v

Q
D

v 

 
 

 
 (m) 

 ron    : 

 s

TBQ  :   u    n  n    t    trun    n  n  y  0.0116s

TBQ   m
3
/s 

 v: v n tố  n    t   tron  ốn    n     n v = 0 8 (m/s) 

   n    n    n  ốn    n n    t     o   u       n    n  140 mm    y 4.1 mm. 

-    n    n  ốn    n   n tuần  o n: 

    
4 4 0.01

0.126
0.8

th
b

Q
D

v 

 
  

 
 (m) 

 ron    :  

 Qth:   u    n    n tuần  o n   th = 880 (m
3
 n  y   m  = 0 01  m

3
/s) 

 v: tố       n     y tron  ốn    n   n, v= 0.8(m/s) 

(theo TCVN 51-84     u 2 6 5  

   n ốn    n   n tuần  o n  o   u          n    n    : Db = 130  mm     y 5 

(mm). 

Bảng 4.9. Th ng số thiết  ế  ể   rot n   

Th ng số Giá trị Đơn vị 
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 ố   n n uy n  2     

    x r n  x cao 6 x 4.1x 4 m 

        n   u n     4.72 h 

        n   u   n 10 n  y 

   n    n  ốn    n n    

t    ra 

140 mm 

   n    n  ốn    n n    

t    v o 

140 mm 

   n    n  ốn  p  n p ố  

       n  

125 mm 

   n    n  ốn  p  n p ố  

    n  n  

65 mm 

   n    n  ốn  t u   n  130 mm 

 

4.1.10. Bể lắng II 

 . Nhiệm vụ 

Tách bùn ho t tính, ch t h u        t r n      ng ra kh i hỗn h p   m   o n  c    

chu n tron     x  ra nguồn ti p nh n   ồng th        c bùn     y      n nồn     

mong muốn    tuần hoàn m t phần l i b  a rot n     n               n b  ch a 

bùn.      t      n          tr         t  p n  n  

b. Tính toán 

B  l n    n     c l a ch n    tính toán thi t k   ăn    vào công su t c a tr m x  

      i 20,000m
3
 n  y   m     o    u 6.5.1 – TCXD – 51 – 84). 

  ích thước bể lắng đợt II 

- Di n tích ti t di n   t c a ống trung tâm: 

20.022
1( )

0.022

tt

tt

Q
f m

V
  

 

 ron    :  

Qtt:   u    ng   n  r            rot n    tt = 0.022 (m
3
/s) 
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Vtt: Tố     chuy n   ng c   n  c trong ống trung tâm, tố     n  c 

trong ống trung tâm không l n   n 30 mm s tố     n  c qua khe h  gi a mép 

   i c a ống trung tâm     u 6.5.9 TCXD – 51 – 84). L y Vtt = 22mm/s = 

0.022m/s 

- Di n tích ti t di n   t c a b  l n    ng trong m t b n     c tính theo công 

th c: 

20.022
27.5( )

0.0008

ttQ
F m

v
  

 

 ron    :  

v – v n tốc chuy n   ng c   n  c th i trong b  l n    ng, v = 0.5-0.8 mm/s. 

   n v = 0 8  mm s  = 0 0008 (m/s). 

(  uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  253)  

   o    u 6.5.2 TCVN – 51-84, số b  l ng II không nh    n       . Ta ch n 2 b  

l n    ng. 

- Di n tích mỗi b  trong m t b ng sẽ là: 

2

1

27.5 1
14.25( )

2

F f
F m

n

 
  

 

 ron    :  

n- số b  l n    n   n = 2  

-    ng kính c a mỗi b     c tính theo công th c: 

14 4 14.25
4.26( )

F
D m

 

 
  

 

     n   = 4 3  m  

- Di n tích ti t di n ống trung tâm c a mỗi b : 

 

2

1

1
0.5( )

2

f
f m

n
  

 

-    ng kính c a ống trung tâm   mỗi b : 

14 4 0.5
0.8( )

f
d m

 

 
  

 

- Chi u cao tính toán c a vùng l ng trong b  l n    ng II:  

0.0008 1 3600 2.9( )tth v t m     
 

      n  tt = 3 (m) 

 ron    :  
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t - th i gian l n      n t = 1h 

(  uồn: TCVN 51-84     u 6 5 6  

- Chi u cao phần hình nón c a b  l n    ng: 

2 3

4.3 0.6
tan tan 50 2.2( )

2 2

o

n

D d
h h h m

    
         

     

 ron    :  

h2 - Chi u cao l p trung hòa, m; 

h3 - Chi u cao gi   ịnh c a l p c n l ng trong b , m; 

D -    ng kính trong c a b  l ng, D = 4.3 m 

dn -    n    n    y n   c a hình nón c t, l y dn = 0.6m; 

α – Góc nghiêng c     y    l ng so v   p   n  n  n     y không nh  

  n 50
o
 . Ch n α = 50

o
 

   uồn: TCXD – 51 – 84     u 6.5.9).  

- Chi u cao c a ống trung tâm l y b ng chi u cao tính toán c a vùng l ng và b ng 3 

(m). 

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5 9  

-    ng kính mi ng loe c a ống trung tâm l y b ng chi u cao c a phần ống loe và 

b n  1 35    ng kính ống trung tâm. 

1.35 1.35 0.8 1.08( )l ld h d m     
 

   n  l = 1.1 (m) 

(  uồn:   m   n   r  t  2015   Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  255) 

-    ng kính t m h t l y b ng 1.3 lần    ng kính mi ng loe và b ng: 1.3 × 1.08 = 

1.4 (m).  

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5 9  

- Góc nghiêng gi a b  m t t m h t so v i m t phẳng ngang l y b ng 17
o
. 

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5 9  
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- Kho ng cách gi a mép ngoài cùng c a mi n   o    n mép ngoài cùng c a b  m t 

t m h t theo m t phẳng qua tr      c tính theo công th c: 

 
4 4 0.022

0.572
( ) 0.01 (4.3 0.6)

tt

k n

Q
L m

v D d 

 
  

       

 ron    :  

vk: Tố     dòng ch y qua khe h  gi a mi ng loe ống trung tâm và b  m t 

t m h t, vk ≤ 20 mm/s, Ch n vk = 10 mm/s = 0.01 m/s. 

   uồn: TCVN 51-84     u 6 5.9)  

Chi u cao t ng c ng c a b  l n    ng II: 

3 2.2 0.4 5.6( )tt n bvH h h h m      
 

 ron     :  

hbv- Kho ng cách từ m   n      n thành b , hbv= 0.4m 

htt:      u   o t n  to n     v n    n , htt = 3 m 

hn:      u   o p ần   n  n n   n = 2.2 m 

 Kiểm tra lại th   g  n l u n ớc của bể lắng đ t II 

- Th  tích c a b  l n    t II: 

3

1 14.25 3 42.75( )ttV F h m    
 

- t       n   u n    tron       n  II: 

42.75
1.1(h)

78.33 / 2tt

V
t

Q
  

  

-     tr n     m t          n : 

3 21000
42.05( / . )

23.2 0.58

ngd

TB
A

l tt

Q
L m m ngay

F F
  

   

(LA = 40 – 48 (m
3
/m

2
 n  y   

-     tr n     t r n:  

2

1

( ) (41.67 36.67) 3250
8.9 9.7 ( / . )

28.5

r
s

Q Q MLSS
L kg m h

F

   
   

  

 
(  uồn:   m   n   r  t  2015  B ng       - Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – 

 ín  to n t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  504)  
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 Tính toán lượng bùn sinh ra 

-   m    n     t      n  tr   t  o n    r            n    n    : 

1
1

(100 ) 55.82 (100 37.5)
34.88( / )

100 100

hhC E
C mg l

   
      

  ron    : 

 Chh :   m    n     t      n      n    t      n   n      n  II,  

Chh = 139.54 x (1-0.6) = 55.82 (mg/l) 

 E1:      u su t   n    1    37.5%   n   suy  v   tố       n     

 
2.9

0.8
3.6 3.6 1

tth
v

t
  

 
 mm/s. 

   uồn:   m   n   r  t  2015  b ng  -27 - Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – 

 ín  to n t  ết kế  ông tr n              p      tr n  205-206) 

-   ố     n    n s n  r : 
3

2 ( ) 1880 (55.82 34.88) 10 39.37( / )bun tt oM Q S S kg ngay          

 ron    :  

So:   m    n     v o      n  II, So = 55.82 (mg/l) 

        :   m    n      ầu r       n , S = 34.88 (mg/l) 

-   ố     n  r  n        n t   : 1.053 /kg l         m 95%,  

   uồn:   m   n   r  t –  rần    u   u   2015  Xử lý n ớ  t    t p    

      y   n          tr n  144  

-     t      n tron  n  y: 

 
3

32
3

39.37 10
0.75( / )

(1 0.95) 0.05 1.053

bun
b

b

M
Q m ngay




  

  
 

-   ố     n    n s n      từ      rot n : 

2

3 3

(1 0.98) 4.87 (1 0.98) 1.053
102.56( / )

10 10

b
sh

Q
M kg ngay


 

     
  

  
 

 Tính toán máng thu nước 

  n     t ốn  m n  v n     y tr n qu n  t  n        t u n     m n         t 

p    tron         n    n  n o       m n        n    n  tron          

-    ng kính c   m n  t u n  c:
 

0.75 0.75 4.3 3.23( )mD D m      

   n  m = 3.3 (m) 



 

77 
 

-    r n  m n  t u n   :
 

4.3 3.3
0.5( )

2 2

m
m

D D
B m

 
    

-     u   o m n  t u n   :    n 0.3 (m) 

-     u     m n  t u n   : 3.3 10.36 ( )m mL D m       

- T i tr n  t u n  c trên 1m chi u dài máng:  

31880
181.47( / . )

10.36

tt

m

Q
m m ngay

L
     

 Tính toán máng răng cư :  

-    n    n  m n  răn        n     n    n  tron  m n  t u:  

Drc = Dm = 3.3 (m) 

-     u     m n  răn     :  

3.3 10.36( )rc rcL D m        

-    n số     tr n 1m     u     m n  răn        : 5     

-    r n  răn     :  rc= 100mm 

-    r n     :  k = 100mm 

-     t o    : 90o    

-     u s u     = 50 mm 

-     u   o m n  răn         300mm       y m n  răn         5mm  m n  

       t   n  v   t  n       n   

-   n  số       : 5 5 10.36 51.8rcn L      =>    n 52 khe 

-   u    n  n    qu  m t    :  

31880
36.15( / khe.ngay)

52

tt
khe

Q
q m

n
     

 Tính toán ống dẫn nước thải ra khỏi bể 

C  n v n tố  n    tron  ốn : v = 0 9 m/s (theo TCVN 51:1984-   u 2 6 1  

-    n    n  ốn    n n   :  

   
34 4 78.33( / h)

0.124( )
2 0.9 3600

tt
ong

Q m
D m

n v 

 
  

    
  

    n ốn  n    u          n    n     130  mm        y 5 (mm). 

 Tính toán ống dẫn nước thải vào bể 

   n v n tố  n    tron  ốn : v = 0 6 m s  (theo TCVN 51:1984-   u 2 6 1  

-    n    n  ốn    n n   :  

   
34 4 78.33( / h)

0.152( )
2 0.6 3600

tt
ong

Q m
D m

n v 

 
  

    
  

 Ch n ốn  n    u          n    n     160  mm        y 2 6  mm   



 

78 
 

 Tính Bơm  ùn tuần hoàn 

    u   o   t  p: 

  1 2 3 5.6 1 6.6H H H H       (m) 

 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n    n      

   H1 = Z1 – Z2  

     :     1:     u   o ốn    m   y: Z1 = 5.6 m 

   Z2:     u   o ốn    m   t   2 = 0 

 + H2: t n t  t  p               ầu  o n ốn    t v    y   o  p su t        ầu 

 o n ốn    n  n  u n n  2 = 0. 

 + H3: t n t  t  p                n  3 = 1m 

   n H = 8 (m) 

-   n  su t   m: 

880 1053 9.81 8
1.05( )

1000 1000 0.8 24 3600

thQ g H
N kw





     
  

   
  

 ron    : 

 + thQ  :   u    n    n tuần  o n    = 880  m
3
 n  y   m  

    :  ăn  su t   m trun    n . 

    :     tố  tr n  tr  n     = 9 81 m s
2
. 

 +   :    u su t       m     n   = 0.8. 

-    n  su t t  t       m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

' 1.2 1.2 1.05 1.26( )N N kW       

   n   m   n   t   n Tsurumi model NKZ3-C4,   n  su t 3 7  W  

   n    n  ốn    n   n   :  

  
4 4 0.01

0.126( )
0.8

ttQ
D m

v 

 
  

 
  

v: v n tố    n tron  ốn      p         n v =0 8 (m/s) 

   uồn: TCVN 51-84     u 2 6 5  

   n ốn   o   u          n    n    = 130  mm     y 5mm 

Bảng 4.10. Th ng số thiết  ế  ể lắng đ ng II 
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Th ng số Giá trị Đơn vị 

 ố   n n uy n  2     

        n   n  1 m 

C   u   o v n    n  3 m 

    u   o p ần    p 2.2 m 

   n    n  ốn  trun  t m 0.8 m 

   n    n  m n  t u 

n    

3.3 m 

   r n  m n  t u n    0.5 m 

    u     m n  t u n    10.15 m 

   n    n  ốn  t u n    130 mm 

 

4.1.11. Bể n n  ùn 

 . Nhiệm vụ 

       t n        m     m       n  o t t n        n  o t t n     sẽ        m 

   m t   t      n  p   n  p  p n n tr n       Bùn ho t tính   b  l ng có     m cao 

99-99,3% vì v y cần ph i th c hi n nén bùn   b  n n   n    gi m     m còn kho ng 

95-97%. 

b. Tính toán 

-   n     n    n   n   n    n n   n: 

1 2 235.06 39.37 102.56 376.99( / )bun bun shM M M M kg ngay         

 ron    : 

 Mbun1:   ố     n    n từ      n      bun1 = 235.06 (kg/ngay) 

 Mbun2:   ố     n    n (SS) từ      n       bun2 = 39.37 (kg/ngay) 

 Msh:   ố     n    n s n        sh = 102.56 (kg/ngay) 

   n t    m t t o n         n n   n: 

 2376.99
6.5( )

58

M
F m

m
     

 ron    :  
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  :   n     n    n   n   n    n n   n     n  y  

 m:     tr n    n tr n    m t           tr n           ỗn   p   n từ      n    

v       n     s u      rot n   m = 58 (kg/m
2
.ngay) 

   uồn:  rịn   u n      2009   ín  to n t  ết kế      ông tr n       ông tr n   ử lý 

n ớ  t           y   n   tr n  218  

-    n    n         n n   n: 

  
4 4 6.5

2.87
1

F
D

n 

 
  

 
 (m) 

   n   = 2 9 (m) 

-    n    n  ốn  trun  t m: 

  d = 15%.D = 0.15 2.9 0.44   (m) 

   n   = 0 45 (m) 

   uồn:   m   n   r  t, 2015,  B ng     -Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – 

 ín  to n t  ết kế  ông tr n              p      tr n  221  

    u   o     ốn  trun  t m   n      u   o     v n    n   

-    ng kính mi ng loe c a ống trung tâm l y b ng chi u cao c a phần ống loe 

và b ng 1.35    ng kính ống trung tâm. 

1.35 1.35 0.45 0.61( )l ld h d m     
 

   n  l = 0.6 (m) 

-    n    n  t m    n   n  1 3  ần    n    n      m  n   o : 

  11.3 1.3 0.61 0.79chd d      (m)     n  ch = 0.8 (m) 

-     u   o p ần   n         n n   n   n : 

  1 1 3600 0.00006 10 3600 2.16h v t        (m)     n  l = 2.2 (m) 

 ron    :  

 t:         n n n   n  t = 10   ) 

   uồn:   m   n   r  t  2015   B ng     -Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – 

 ín  to n t  ết kế  ông tr n             Tp.HCM, trang 221) 

 v1:   n tố    n    n tron  v n    n   v1 = 0.06 (mm/s) 

   uồn: TCVN 51-84     u 6 10 3  
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-     u   o p ần    p v       n    n  45
o
, v      n    n          = 2 9 (m)  

v     n    n    y      :  non = 0.3 (m) 

   
2

1 1
( ) (2.9 0.3) 1.3

2 2
nonh D d       (m) 

-     u   o    n n   n: 

  1 2 2.2 1.3 0.5 4bvH h h h        (m) 

-     u   o p ần   n  o t t n     n n: 

hb = h2 – h0 – hth = 1.3– 0,3 – 0,3 = 0.7 (m) 

 ron    : 

 h0:   o n       từ   y ốn   o    n t m t m    n   0=0,25-0,5m, 

   n  0 = 0,3 m 

 hth:     u   o   p trun        th= 0,3m. 

 h2:     u   o p ần    p   2 = 1.3 (m) 

-     t    p ần        n   n     p: 

  2 2 2 2

2W 1.3 (2.9 0.3 2.9 0.3) 3.2
12 12

non non nonh D d D d
 

              (m
3
) 

 ron    :  

  :    n    n     n n   n:   = 2 9 (m) 

 dnon:    n    n  p ần    p n n   non = 0.3 (m) 

- T   t    p ần   n : 

 2 2 2 2

1W ( ) 2.2 (2.9 0.6 ) 13.9
4 4

l h D d
 

          (m
3
) 

 ron    : 

 h1:     u   o p ần   n    1 = 2.2 (m) 

  :    n    n     n n   n    = 2 9 (m) 

  :    n    n  ốn  trun  t m, d = 0.6 (m) 

-     t       n n   n: 

 W W W 3.2 13.9 17.1non l      (m
3
) 

-    n    n s u     n n: 

  ' 1

2

100 100 99
10.08 2.02

100 100 95
b b

P
Q Q

P

   
       

   
 (m

3
 n  y) 

 ron    : 

 Qb:   u    n    n      n n   b = 10.08 (m
3
). 

1 2 3 4.46 4.87 0.75 10.08b b b bQ Q Q Q        (m
3
 n  y  

  1:     m   n  ầu       n   1 = 99 % 

  2:     m s u     n n      ùn, P2 = 95 % 



 

82 
 

   uồn:  o n   u   2010  Xử lý n ớ  t           y   n   tr n  130  

-    n  n    t    r  từ    n n   n: 

  1 2

2

99 95
10.08 8.06

100 100 95
nc b

P P
Q Q

P

   
       

   
 (m

3
 n  y) 

 ron    : 

 Qb:   u    n    n      n n   b = 10.08 (m
3
) 

1 2 3 4.46 4.87 0.75 10.08b b b bQ Q Q Q        (m
3
/n  y  

  1:     m   n  ầu       n   1 = 99 %. 

  2:     m s u     n n       n   2 = 95 % 

   uồn:   m   n   r  t  2015   Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n              p      tr n  521) 

   ết kế m ng t u n ớc 

  t m n  t u n    p    tron  s t t  n         n    n      m n  t u n      n  

   n    n  tron          

-    ng kính c   m n  t u n  c:
 

0.75 0.75 2.9 2.17( )mD D m      

   n  m = 2.2 (m)
 

-    r n  m n  t u n   :
 

2.9 2.2
0.35( )

2 2

m
m

D D
B m

 
    

-     u   o m n  t u n   :   on 0 3m 

-     u     m n  t u n   : 2.2 6.91( )m mL D m       

-    n    n  ốn  t u n   : 

4 4 8.06
0.101( )

0.3 3600

nc
thu

Q
D m

v 

 
  

  
 

 ron    : 

 +  Qnc:   u    n  n    t      n 

 +  v: v n tố  n    tron  m n  t u     n v =0.3m/s  

(theo      51-84-   u 6 5 4  

   n    n    n  ốn  t u n    u          n    n     114 mm,      y 3 2 mm. 

 Tính  ơm s ng máy  p  ùn 

- Công su t   m:  
'

1200 2.02 9.81 10
0.004

1000 1 24 3600 1000 0.72

bQ g H
N

t





     
  

     
 (kW) 

 ron    : 
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  :   u    n    n s u n n    = 2 02 (m
3
) 

 H: C t áp c     m    = 10 m 

 ρ:  hố     ng riêng c     n n n  ρ =1200     m
3
) 

 g: Gia tốc tr n  tr  ng, l y g = 9,81 (m/s
2
) 

 η:  i u su t c     m    y η =0 72  t   n  η= 0 72 ÷ 0 93   

 t: Th      n   m 1  ần t = 1(h) 

- Công su t   m t  c c     m   ng 1,2 lần công su t tính toán: 

  ' 1.2 0.004 1.2 0.005N N      (kW) 

=>    n   m   n       mo     W  150   n  su t 1 1  W    = 5 1 – 9.5 (m). 

 Tính toán máy  ơm  ẫn nước về  ể thu gom  

- Công su t   m:  

1200 8.06 9.81 10
0.014

1000 1 24 3600 1000 0.8

ncQ g H
N

t





     
  

     
 (kW) 

 ron    : 

 Qnc:   u    n  n    t    r  từ    n n   n, Qnc = 8.06 (m
3
) 

 H: C t áp c     m    = 10 m 

 ρ:   ố     ng riêng c     n n n  ρ =1200     m
3
) 

 g: Gia tốc tr n  tr  ng, l y g = 9,81 (m/s
2
) 

 η:    u su t c     m    y η =0 8  t   n  η= 0 72 ÷ 0 93   

 t: Th      n   m 1  ần t = 1 (h) 

- Công su t   m th c c     m   ng 1,2 lần công su t tính toán: 

  ' 1.2 0.014 1.2 0.017N N      (kW) 

   n   m n      nt x mo       150 2   n  su t 1 1 W    = 8.8-21.5(m) 

Bảng 4.11. Thông số thiết  ế  ể n n  ùn 

Th ng số Giá trị Đơn vị 

    u   o 4 m 

   n    n     2.9 m 

   n    n  ốn  trun  t m 0.45 m 

    u   o v n    n  2.2 m 

    u   o p ần    p 1.3 m 

4.1.12.  áy  p  ùn 
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 . Nhiệm vụ 

Máy ép bùn l    p   y        t   t bị   n     kh  n  c ra kh i bùn, v n hành b ng 

cách cho bùn liên t c vào thi t bị. 

V i ch     làm vi c mỗi tuần: máy ép làm vi c 7 ngày/tuần, 1h/ngày. Ta có: 

-   u    ng c n   n l    p   y     tron  1 tuần: 

' 7 2.02 7 14.14bQ Q      (m
3
) 

   n    n       n m y tron  m t tuần: 

  14.14 50 707mayQ Q C      (kg) 

      :   m    n    n  o t t n  s u     n n    = 50    m
3
. 

    uồn:   m   n   r  t  2015   Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n              p      tr n  507) 

- L  ng c n       n máy trong 1 gi : 

707
101

7 1
G  


 (kg/h) 

 ồn       n s u  p    18%    ố     n    n s u  p: 101 0.18 18.2( / )kg h    

T i tr ng c n trên 1 m r ng c    ăn  t     o   ng trong kho ng 90 ÷ 680 (kg/m 

chi u r n   ăn     ). 

   uồn:   m   n   r  t  2015   Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n              p      tr n  508) 

Ch n  ăn  t      năn  su t 100 kg/m.h. 

- Chi u r n   ăn  t i: 

   
101

1.01
202 100

G
b     (m) 

   n m y        u r n   ăn  t      1 m v  năn  su t   o n  100 kg/m.h 

Ch n máy ép bùn  ăn  t      s un model NBD M-100. 

4.1.13. Bồn lọc áp l c 

 . Nhiệm vụ  

S  d ng các v t li u l c than anthracite và cát th     n     t  p t    o      các c n 

còn l i sau các công trình x     tr  c v   o      t  p m t p ần m u tron  n     

b. Tính toán 

 Tính toán  ích thước  ể 

B  l c áp l c s  d ng hai l p v t li u l c là cát th ch anh và than antraxit. 
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Ch n: 

Chi u cao l p cát th ch anh h1 = 0.3 m      ng kính hi u qu  dtd = 0,5 mm, h  số 

 ồng nh t K = 1.6. 

Chi u cao l p than antraxit h2 = 0.5 m     ng kính hi u qu  dtd = 1,2 mm, h  số 

 ồng nh t K = 1.5. 

Tố     l c   ch       n  t   n    = 15 m   v  số        n = 2  

-   n     n t       m t         p    : 

41.67
2.78

15

TB

hQ
F

V
    (m

2
) 

 ron    : 

 TB

hQ  :   u    n  n    t    trun    n  n  y   m  41.67TB

hQ  (m
3
/h) 

  :  ố          v = 15 m   

-    n    n          p    : 

   
4 4 2.78

1.33
2

F
D

n 

 
  

 
 (m)  v   n    số     n = 2 

    n   = 1 4 (m) 

-   o n       từ    m t v t    u       n m  n  p  u t u n    r  : 

   0.25 0.8 0.5 0.25 0.65VLh H e        (m) 

 ron    : 

 HVL:     u   o   p v t    u      0.3 0.5 0.8VLH    (m) 

  :       n n        p v t    u         r   n      0.25 0.5e   ,  

   n   = 0 5 

   uồn: TCVN 33-2006     u 6 119  

-     u   o             p    : 

  0.2 0.65 0.8 0.25 0.3 2.2d VL bv thuH h h H h h            (m) 

 ron    : 

 hbv:     u   o  n to n   bv = 0.25 (m) 

 h:   o n       từ    m t v t    u       n m  n  p  u t u n    r   

 HVL:     u   o   p v t    u    , HVL = 0.8 (m) 

 h :     u   o   p s        d = 0.2 (m) 

 hthu:     u   o p ần t u n     t n  từ m t    p       n   y     
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C  n tố     n    r   n    : vn    = 0.35 m
3
/m

2
 p  t v  tố        : v    = 1.0 

m
3
.m

2
 p  t. 

        n     n  n    t   n n   tron  n    sẽ   p  ầy  ỗ rỗn  tron    p v t    u 

      m tăn  v n tố  n    qu          v n tố  n    tăn  sẽ   o t  o       t   n    

  n    m từ tr    xuốn    p v t    u       n          n   t     o   n  uố    u  ỳ 

           t   n    t    ị   o r  n o     p v t    u       m x u    t    n  n       u 

    m t t       n t  sẽ t  n   n  r           t n t  t  p       t        n  

    n       n  n    tron    o n  t       n t = 4-5 p  t v   tố     r   vn    = 

0.35 m
3
/m

2
 p  t  

   n  n     ần t   t    r   n       o 1       : 

2
3 22.78

W 0.35 / . 10 4.87
2

n nuoc

m
A v t m m phut phut

be
        (m

3
      

  u    n    m r   n    : 

  
2

3 22.78
0.35 / . 60 / 29.2

2
rn nuoc

m
Q A v m m phut phut gio

be
       (m

3
/h) 

 Tính toán tổn thất áp l c qu   ể lọc  

   n  t n t  t  p     qu        : 

  vh s b cb cH H H H H     

 ron    :  

 Hs: t n t  t  p     qu    p v t    u     

 Hb: t n t  t  p            n       p v t    u      ị   n v   ần p    r   

     t  o      33-1985     n  b = 6(m) 

 Hcb: t n t  t            n       y tron  ốn , Hcb = 1 (m) 

 Hc: t n t  t  p     tron     t ốn  p  n p ố        p     

  n t  t  p     qu    p v t    u     s      ầu   u              x    ịn  t  o   n  

t          z n: 

   
2

1 60

1.8 42
s ho

td

L
H V

C t d
   


   

 ron    :  

  :    số n n  p  600 1200C    t y t u   v o t n   ồn  n  t v  s    

 ot  :     t    n     oC   

 dtd:    n    n     u qu   mm 

 Vh:  ố          m n  y 

  :     u   y   p v t    u      m 
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-  ố  v     p       t: 

  
1 2

1 60 0.3
15 / 24 0.3

1000 1.8 25 42 0.5
s o

m
H m h

C
     

 
 (m) 

-  ố  v     p      nt r   t : 

  
2 2

1 60 0.5
15 / 24 0.086

1000 1.8 25 42 1.2
s o

m
H m h

C
     

 
(m) 

-   n  t n t  t  p     qu  2   p v t    u    : 

  0.3 0.086 0.386sH     (m) 

  n t  t  p     tron     t ốn  p  n p ố        p    : 

  
2 2

2 2

2
0.53

2 2 9.81 0.62
c

V
H

g
  

 
 (m) 

 ron    : 

 V: Tố     chuy n   ng c   n  c ho c hỗn h p n  c gió qua khe h  c a 

ch p l c (V không nh    n 1,5 m/s). Ch n V = 2 m/s  

 μ :    số   u   a ch p l c = 0,62 

 ối v i ch p l c có xẻ     : μ= 0 5 

 ối v i ch p l c có lỗ : μ= 0 62 

   uồn: TCVN 33-2006     u 6 112  

  n t  t  p            n    n  n  v n   n  v  t  n   n  r         : 

  0.386 6 1 0.53 7.92( )vhH m       

  u         p       m    n    n      n       n       :  c = 5.23  m      t  n  

   n  v      5   n      n : 

  BOD5   n      n  = 5.23( / ) 0.6 1.42 0.68 3.03mg l      (mg/l) 

  n     5 s u         p    : 

BOD5 s u x     =    5   n      n       5     t n = 3 03   4 03 = 7 06 (mg/l) 

   uồn:   m   n   r  t  2015   Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n              p      tr n  441) 

 Tính toán hệ thống ống  ẫn và thu nước lọc 

  ng   n n ớ  

   n v n tố  n       y tron  ốn    n  vn = 2 (m/s) 

   uồn: TCVN 33:2006     u 6 111  
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-    n    n  ốn    n n    v o  ồn: 

  
4 4 0.006

0.062
2

dan

n

q
D

v 

 
  

 
 (m) = 62(mm) 

 ron    : 

 q:   u    n  n    v o mỗ   ồn   m
3
/s) 

1000
0.006

2 24 3600 2 24 3600

ngd

TBQ
q   

   
 (m

3
/s) 

 vn:   n tố  n    tron  ốn   vn = 2 (m/s) 

C  n    n  ốn    n n     o   u          n    n    = 75 mm       y   : 1 5 

(mm) 

   m tr      v n tố  n       y tron  ốn    n: 

  
2 2

4 4 0.006
1.34

0.075
n

q
v

D 

 
  

 
 (m/s) ( 1 2nv    (m/s) – TCVN 33:2006) 

   u p  n p ố  v  t u n    r     : 

-    n    n    y n   b n     ng kính ống d n n  c vào bồn l c : b ng 75 mm 

- Chi u cao ph u = 150 mm. 

-    n    n    y   n = 300 mm. 

-   n :   n  n n   t  

-   t    u: t  p    n      

  ng t u n ớ  s u l   

   n v n tố  n    t u s u       n  v n tố  n    tron  ốn    n: vt = vn = 1.34 

(m/s) 

-    n    n  ốn  t u n   : 

  
4 4 0.006

0.075
1.34

thu

t

q
D

v 

 
  

 
 (m) 

   n    n    n  ốn  t u n     o   u          n    n :   = 75 mm    y 1 7 

(mm). 

 Tính toán hệ thống ống  ẫn và thu nước rử  lọc 

Ch n v n tố  n  c ch y trong ống d n v  t o t n  c r a l c là: v = 1,5 m/s  

(v = 1,5÷2 m/s theo TCVN 33:2006     u 6 120) 

-    n    n  ốn    n n    r       v  t o t n    r      : 

4q 4 0.006
D 0,071(m)

v 1.5


  

   
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   n    n    n  ốn  t u n    r        o   u          n    n :   = 75 mm    y 1 7 

(mm). 

 Tính toán hệ thống ph n phối nước rử  lọc 

  ín  to n s n   ụp l   

-   t    u s n    p        t  p    n    . 

-    n    n :   = 1 4  m   

-   n      o n  ỗ      n        p           n    n     30 mm. 

-    p            m   n  v t    u n          o      p      u   n  n  

-    n    n       ồn        1400 mm   ố tr     p     tr n 5    n  tr n  ồn  

t m  mỗ     n  tr n      n  u 150 mm  

- Các ch p l   tr n 1    ng tròn bố trí cách nhau 1 cung kho ng 250 mm. 

- Phân phố  n  c r a l c b ng ch p l      n tr n  ầu ch p l c có 1 l p s      có 

   n    n  2÷4 mm    y 20  m    n ăn n ừa cát chui vào khe. 

    v y, số ch p l      c bố tr  tr n 1    n  tr n    c tính theo công th c:  

200

CV
n 

  

             u v         n  tr n 

Bảng 4.12. Ph n phối chụp lọc củ   ể lọc áp l c 

Các đường tròn Đường kính của 

đường tròn 

Chu vi củ  đường 

tròn 

Chọn số chụp lọc 

bố trí 

T i vị trí tâm   1 cái 

   ng tròn 1 250 mm 785 mm 3 cái 

   ng tròn 2 500 mm  1571 mm 7 cái 

   ng tròn 3 750 mm 2536 mm 10 cái 

   ng tròn 4 1000 mm 3142 mm 13 cái 

   n  tr n 5 1250 mm 3927 mm 16     

Tổng cộng 50 cái 

Số ch p l c trên 1 m
2
 di n tích sàn = 50/(F/2) = 50/(2.78/2) = 36 (cái)  

   uồn: TCVN 33:2006     u 6 122  

Số ch p l c trong 1 bồn l c là 50 cái.
 

 Tính toán chu  ì lọc 

B  l c v i hai l p v t li u l c v i các thông số    c ch n n   s u: 
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Chi u cao l p cát th ch anh h1 = 0.3 (m)      ng kính hi u qu  dtd = 0,5 mm, h  số 

 ồng nh t K = 1.6. 

Chi u cao l p than antraxit h2 = 0.5 (m)     ng kính hi u qu  dtd = 1,2 mm, h  số 

 ồng nh t K = 1.5. 

 Tố     l c   ch       n  t   ng V = 15 m/h. C n ch a 1/4 th  tích các lỗ r ng. 

    rỗng e = 50% 

 Lớp than: 

- Th  tích ch a c n c a chi u cao l p than h2 = 0.5 (m)   : 

2 0.5 0.5 1.39 0.347V e h f        (m
3
) v           n t     ồn     

- Th  tích c n: 

Vc = V/4 = 0,347/4 = 0,086 (m
3
) 

- Tr n     ng c n m  l p than có th  gi  l i: 

Gt = 60 kg/m
3
 x 0.086 m

3
 = 5.12 (kg) 

  ớp   t t ạ    n  

- Th  tích ch a c n c a chi u cao l p   t h2 = 0.3 (m) 

2 0.5 0.3 1.38 0.207V e h f        (m
3
  v           n t     ồn     

- Th  tích c n: 

Vc = V/4 = 0.207/4 = 0,052 (m
3
) 

- Tr n     ng c n l p   t có th  gi  l i: 

Gc = 100 kg/m
3
 x 0.052 m

3
 = 5.2 (kg) 

   u k  rử  l    ủ  bồn l    p lự  

-   m    ng c n sau b  l ng II Cc = 34.88 (mg/l) 

-   u    n  n  c qua b  l c: 31000
20.83(m / )

2( ) 24
Q h

be
 


   

-    ng c n l p v t    u     gi  l i trong 1h: 

mc = Cc x Q = 34.88 (g/m
3
) x 20.83(m

3
/h) = 726.55 (g/h) = 0.73 (kg/h) 

- Chu kì r a l c c a  ồn     là: 

Tt = (Gc+Gt)/mc = (5.12+5.2)/0,73 = 14.14 h = 0.6  n  y  

 Tính  ơm  
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 B m   n n ớ  v o bồn 

  t  p       m: 

b L ghH H H H     

 ron    : 

 H  : t n t  t  p     tr n    n  ốn    o  ồm t n t  t        n  v  t n 

t  t         m 

 HL: t n t  t  p       n  ầu  m 

 Hgh: t n t  t  p            n v n   n     r          = 6 m  

- Tính tổn thất áp l c trên đường ống H   

4.52 1 5.52( )d cbH H H m        

  ron    :  

 Hd: t n t  t        n  tron     n  ốn , m 

 Hcb: t n t  t         m 

  ín  tổn t ất     đ  ng  

  n t  t        n  t  o   r y  1856 : 
2 28 2

. . . 0.16 1.3 4.52( )
2 0.075 2 9.81

d

l v
h m

D g
      


  

  ron    : 

   :    số t n t  t        n   

0.011
0.0125 0.16

0.075
     

  :     u     ốn      n   = 8  m  

  :    n    n  ốn    n n    v o  ồn    = 0 075  m  

 v: v n tố  n      n v o  ồn, v = 2 (m/s) 

  :     tố  tr n  tr  n     = 9 81  m s
2
) 

   : t  tr n     n       31.3( / )kg m    

   uồn:  rịn   u n      2009   ín  to n t  ết kế      ông tr n   ử lý n ớ  t     

      y   n   tr n  107  

  ín  tổn t ất  ụ  bộ 
2

.
2

cb

v
H

g
   

  ron    : 
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   :    số năn     n  t n t  t              x    ịn  từ t    

n    m  

 v: v n tố  n    v o  ồn      v = 2 m s 

  :     tố  tron  tr  n     = 9 81  m s
2
) 

   n t n t  t        qu   o  m  n  ốn        uốn   on       v n   :  cb = 1(m) 

- Tính tổn thất áp l c   n đầu HL 

  n t  t  p       n  ầu: 

  
2

3

1
. . .

.

s
L

vL e
h f

d e g

    
    

    
  

 ron    : 

  :     u   o   p v t    u        = 0 8  m  

   :    số   n         = 0.7  

  :    n    n     u qu  v t    u        = 0.5 mm = 0.5.10
-3

m 

  :    rỗn     = 0 5 

 vs: v n tố       vs = 15 (m/h) = 0.0042(m/s) 

  :    số m  s t 

1
150.

Re

e
f k


   , k = const =1.7 

v   
3

. . . 1000 0.0042 0.7 0.0005
Re 1.47

10

sv d 

 

  
     

  ron    :  

   :   ố     n  r  n      n     31000( / )kg m    

   :    n  t     n     3 2 310 . / 10 / .N s m kg m s      

1 0.5
150 1.7 52.72

1.47
f


      

2

3 3

0.8 1 0.5 0.0042
52.72 0.87

0.7 0.5 10 0.5 9.81
Lh



    
        

         

      :   t  p       m   :  b = 5.52 + 0.87 + 6 = 12.39  m      n  b = 12.5 (m) 

  n  su t   m:  
. .g.H 0.0116 1000 9.81 12.5

1.78( )
1000. 1000 0.8

TB

sQ
N kW





  
  


  

  n  su t t    t        m:  ’ =   x 1 2 = 1 78 x 1 2 = 2 14 (kW) 

   n   m   nt x mo    CHT 350    n  su t 2 2 kW, H = 10.5 – 26 (m) 

B m rử  l   

  t  p   m r      : 
r Le d chup ghH H H H H H       
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 ron    : 

 Hr:   t  p   m r        m 

 HLe: t n t  t  p     qu    p v t    u      m 

 H  : t n t  t  p     tr n    n  ốn   1.7H    

 Hd: t n t  t  p     qu  s       m 

 Hchup: t n t  t qu     p      m 

 Hgh: t n t  t  p            n   gh = 6 (m) 

- Tính tổn thất áp l c trên đường ống H   

2.54 1 3.54( )d cbH H H m        

  ron    :  

 Hd: t n t  t        n  tron     n  ốn   m 

 Hcb: t n t  t         m 

  ín  tổn t ất     đ  ng  

  n t  t        n  t  o   r y  1856 : 
2 28 1.5

. . . 0.16 1.3 2.54( )
2 0.075 2 9.81

d

l v
h m

D g
      


  

  ron    : 

   :    số t n t  t        n   

0.011
0.0125 0.16

0.075
     

  :     u     ốn      n   = 8  m  

  :    n    n  ốn    n n    v o  ồn    = 0 075  m  

 v: v n tố  n    r   ồn  v = 1 5  m s  

  :     tố  tr n  tr  n     = 9 81  m s
2
) 

  ín  tổn t ất  ụ  bộ 
2

.
2

cb

v
H

g
   

  ron    : 

   :    số năn     n  t n t  t              x    ịn  từ t    

n    m  

 v: v n tố  n    v o  ồn      v = 2 m s 

  :     tố  tr n  tr  n     = 9 81  m s
2
) 

   n t n t  t        qu   o  m  n  ốn        uốn   on       v n   :  cb = 1(m) 

- Tổn thất áp l c qu  lớp vật liệu lọc  hi rử  lọc 
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1725 1000
(1 )L (1 0.5) 0.8 0.29( )

1000

s
LeH e m

 



 
         

  ron    :  

s  :   ố     n  r  n        p v t    u      

    32650 800
1725( / )

2 2

cat than
s kg m

 


 
     

    :   ố     n  r  n      n     31000( / )kg m    

   :    rỗn        p v t    u        = 0 5 

   :     u   o   p v t    u        = 0 8  m  

- Tổn thất áp l c qu  lớp sỏi đ  

0.22 0.22 0.2 21 0.924( )d bH h v m         

  ron    : 

   :     u   y   p s         = 0 2  m  

  vb: v n tố  r   n      vb = 0.35 m
3
/m

2
.phut = 21 m

3
/m

2
.h 

   uồn:   uy n       un   2005  Xử lý n ớ   ấp        y   n   tr n  135  

- Tổn thất áp l c trong hệ thống ph n phối c  chụp lọc: 

  
2 2

2 2

2
0.53

2 2 9.81 0.62
c

V
H

g
  

 
 (m) 

 ron    : 

 V: Tố     chuy n   ng c   n  c ho c hỗn h p n  c gió qua khe h  c a 

ch p l c (V không nh    n 1 5 m s . Ch n V = 2 m/s  

 μ :    số   u   a ch p l c = 0,62 

 ối v i ch p l c có xẻ     : μ= 0 5 

 ối v i ch p l c có lỗ : μ= 0 62 

   uồn: TCVN 33-2006     u 6 112  

   t  p   m: 3.54 0.29 0.924 0.53 6 11.284(m)rH         

   n  r = 12 (m) 

  n  su t   m r         : 
. . . 0.0116 1000 9.81 12

1.71( )
1000 1000 0.8

Q g H
N kW





  
  


  

  n  su t t    t :  ’ =   x 1 2 = 1 71 x 1 2 = 2 05 (kW) 
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   n   m   nt x mo        350 c n  su t 2 2  W    = 10 2-26 (m) 

Bảng 4.13. Th ng số thiết  ế  ồn lọc áp l c 

Th ng số Giá trị Đơn vị 

 ố  ồn 2     

    u   o   p   t  0.3 m 

    u   o   p t  n 0.5 m 

    u   o      ồn 2 m 

   n    n   ồn 1.4 m 

4.1.14.  ọc cartridge  

 . Nhiệm vụ 

   t ốn        rtr       n      o      n  n    t   n n   tron  n     n  n    t 

  n    n   ị  o                n  tr n  x     tr                 n            rtr     

      n    o n  n    n   n    v o    t ốn          v  n u tron  n      n       t 

  n      n  t   n  n    t   n n y sẽ n  n     n    y r  t   n  ẽn m n    

Bảng 4.14. Th ng số thiết  ế l i lọc c rtri g  10 m   

Th ng số Giá trị Đơn vị 

  t    u polypropylen  

     t      ỗ rỗn  10  m   

   n    n  6 5 2 5’’  Cm(inch) 

    u     30’’ 76 2  Inch(cm) 

    t    v n   n  tố     82.2(180) ( )o oC F   

 p su t tố     75 Psid 

  u    n    n  v o  5(1.14) 10’’    u     GPM(m
3
/h) 

   u qu      99.98 % 

   uồn: www p nt  r    om  

  u    n  n    v o: 341.67( / h)TB

hQ m   
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  u    n  qu  m t         30’’: 33 1.14 3.42( / )q m h     

 ố          ần t   t   : 
41.67

12.16
3.42

TB

hQ
n

q
              n  n = 13       

 ăn  su t     m t           : 341.67
3.2( / )

13

TB

h
tt

Q
q m h

n
     

 Tổn thất áp l c qu  lọc 

21 5.031 6.031( )ong loiH h h mH O       

 ron    :  

 hong:   n t  t  p     tr n    n  ốn    ong = 1(m) 

 hloi:   n t  t  p     qu          (mH2O) 

  n t  t  p     qu  1    : hloi = 0.55 psi = 0.038 bar = 0.387 mH2O 

 tr   ồ t ị  pressure drop and flow rate”  

  n t  t  p     qu  13       :  20.387 13( ) 5.031( )loih loi mH O     

     n   ồn  nox                      số    n          tron   ồn    13      t m     

mỗ               n  u 5  n    t m             n o     n       t  n   ồn 3 inch,  ồn    

t  t    n tr n v      n    n :   = (5-1) x 5 x 2.54 + 2 x 3 x 2.54 = 66.04 (cm)     n 

D = 67 (cm). 

Bảng 4.15. Th ng số thiết  ế thiết  ị lọc tinh  

Th ng số Giá trị  Đơn vị  

    u   o 1200 mm 

   n    n  670 mm 

     y 2.1 mm 

  t    u Inox   

4.1.15.  àng lọc U  

 . Nhiệm vụ 

 o          p  n t         t   n         t     n     n  ỗ      0 1 – 0 005 m  ron  

     m t  p su t    n  qu  2 5   rs    n  s  u           t    o      t t        v  

s n  v t v  m t v   v rus  

b. Tính toán 
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Bảng 4.16. Th ng số vận hành màng lọc U  

Th ng số Giá trị Đơn vị  

   n     n  qu  m n  67.2 l/m
2
.h 

    t     0-40(32-104) o
C( o F  ) 

   n t    mo un m n  64 m
2
 

    u     mo un 1537.5(60.51) mm(inch) 

pH 2-11  

      t u  ồ  n     90 % 

   uồn: www p nt  ref.com) 

-   n     n t    m n   ần t   t: 

  21000
620.04( )

24 0.0672

Q
A m

J
  


  

 ron    : 

  : t n     n t    m n   m
2
 

  :   u    n  n    qu  m n     = 1000  m
3
/d) 

 J: t  n     n  n    qu  m n      n J = 0.0672 (m
3
/m

2
.h) 

-  ố    n  mo un:  

  
mod

620.04
9.68(mod )

64un

A
m un

A
         n 10 modun 

 ron    :  

  : t n     n t    m n     = 620 04 (m
2
) 

 Amodun:    n t    mo un m n , Amodun = 64(m
2
) 

   uồn:      nz   L.Davis, 2010, Water and wastewater engineering, 12-17) 

 ố tr  10 mo un tr n 2         mỗ            5 m   un  

-   u    n  n    qu  mỗ  mo un: 

  
3

31000( / )
4.17(m / )

24( / ) 10

Q m d
q h

m h d
  


  

 ron    :  

  :   u    n  n       = 1000  m
3
/d) 

 m: số mo un  m = 10 (modun) 
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  u t       n     30 p  t t   r   n       n  n    15 giây. 

4.1.16. Tính toán h   chất  

 Bể chứ            H2SO4    bơ    â  H2SO4: 

- Nồn     mol/L axit cần t  m v o n  c th      trung hoà v : 
7 9.5

8(10 10 )
5 10

2

 


    

- Khố     ng phân t  H2SO4 = 98 (g/mol) 

- Nồn     dung dịch H2SO4 = 10% 

- Tr n     ng riêng c a dung dịch = 1,84 (g/ml) 

- Li u    ng châm vào: 
8 3

35 10 ( / ) 41.67( / ) 98( / )
1.1 10

1.84( / ) 0.1

mol l m h g mol

g ml


  

 


 (l/h) 

-    ng axit dùng trong 1 ngày: 31.1 10 24 1.84 0.049     (kg/ngay) 

- Th      n   u:    n 30 ngày 

- Th  tích cần thi t c a b  ch a: 31.1 10 30 24 0.792( )l      

=> Ch n 2   m  ịn     ng axit H2SO4  1   m  o t   n   1   m    phòng), hi u 

Hanna BL 1,5-2 (Q = 1,5 L/h), ống d n hoá ch t b ng nh   u          ng kính 

trong là 20mm. 

             ợng polymer cần dùng cho máy ép bùn 

-   n    t on po ym r    ti n hành giúp  n  ịn    n tr  c khi ép. 

-    ng bùn khô = 18.2 (kg/ngày). 

- Th i gian v n hành = 1 (h/ngày). 

- Li u    ng polymer = 5 (kg/ t n bùn khô). 

- Li u    ng polymer tiêu th  = (18.2 x 5 x 1)/1000 = 0,091 (kg/h). 

-   m    ng polymer s  d ng = 0,2% = 2 (kg/m
3
) 

-    ng dung dịch châm vào = 0,091/2 = 0,046 (m
3
/h) 

=> Ch n 1 h  thống châm polymer: Bồn pha hóa ch t b ng composite 500L;   m 

 ịn     ng OBL model RBA30A65 65 l/h. 

  n        m v o    n n   n tr n cùng polymer rồ     qu     thốn   ăn  t i ép 

bùn lo i n  c. Bùn sau khi ép sẽ    c thu hồi và x     t  o quy  ịnh. 

 Tính toán lượng Ur   10   cần  ùng cho  ể   rot n . 

 ron  x     s n        n    n  o t t n   t        :  = 100:5. 

BOD5 v o      rot n    : 161.6 (mg/l) 

   n     ần t   t sẽ   : 
5 161.6

8.1
100

N


   (mg/l) 

P  n tử l  ng  ủ  Urê ( 2N-CO-NH2) = 60 (g/mol) 

  ố  l  ng p  n tử: N2  =  2 14  =  28 (g/mol) 
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        ố     n : 
28

60
  

   n   r   ần t   t  =  
60 8.1

17.36( / )
28

mg l


   

  u    n  n    t    trun    n   ần x     :   = 1000 m
3
/ngd. 

   n   r  t  u t     o  ố  v     u    n  1000 m
3
/ngd. 

=  
17.36 1000

17.36 ( / )
1000

kg ngay


   

  u    n   un   ị    r   un    p:  3

3

17.36( / )
0.17( / )

100( / )

kg ngay
q m ngay

kg m
    

        n   u  un   ị   = 15 n  y 

    t       y u  ầu: 

 V    =  q x t  =  0,17 x 15 =  2.55 (m
3
) 

    n   b m (  v n   n      ự p òng) 

 Đặ  tín  b m  địn  l  ng Q = 0  7 (m
3
 ng  ) = 7   (l  )   p lự 1,5bar. 

 Tính toán lượng H3PO4 cho  ể   rot n  

         :  = 100:1     5  ầu v o: 161 6  m     

   n     ần t   t   : 
1 161.6

1.62( / )
100

P mg l


    

 Sử  ụng    t p op or   l m t   n  n  ung  ấp P 

  ỷ lệ k ố  l  ng: 3 4/ 31/ 98P H PO    

    ng  3PO4  ần t  ết = 
98 1.62

5.12( / )
31

mg l


   

  u l  ng n ớ  t    trung b n   ần  ử lý   Q =  00 m
3
/ng. 

   n  t  u t   = 
5.12 1000

5.12
1000


      n  y  

 ồn      3PO4 s    n   =  10%  =  100 kg/m
3
 

 un   ị    3PO4  un    p: 
35.12

0.05 ( / )
100

q m ngay    

         n   u = 15 ngày. 

  ể tí   bể  êu  ầu   V    =  q x t  =  0,05 x 7  =  0.35 (m
3
). 

   n   m  ịn     n  n  n    u       ston    10 36 2   t      = 300W     n 

 p 380  50 z   1   m  o t   n   1   m    p  ng) 

 Tính toán lượng ph n nh m cho quá trình   o tụ 

   u    n  p èn    n       n     nồn     100 %     110  m     

(theo TCVN 33-2006     u 6 11) 

-    n  p èn n  m  ần   n : 

 3110( / ) 41.67( / h) 4583.7( / ) 4.6(kg/ h)TB

hQ a Q mg L m g h        

 ron    : 

 a: L  u    n  p èn s     cho 1 m
3
 n    t       = 110 (mg/l) 
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 341.67(m / )TB

hQ h  :   u    n  trun    n      

 r n     n  r  n      p èn n  m    t  = 2672 (kg/m
3
). 

-   u    n      p èn n  m   :  

3 3

3

4.6( / h)
0.002( / ) 0.048(m / d) 2(l/ h)

2672( / )

kg
m h

kg m
     

   n   m  ịn     n  n  n    u OBL Piston RBB10A36 2 lit/h, N = 300W     n 

áp 380V/50Hz.  1   m  o t   n   1   m    p  n   

Ch n thùng nh a b n   ompos t      un  t    500      pha tr n. 

 Tính toán lượng polym r (A101) cho quá trình trợ   o tụ 

    ỗ tr    o t   t     m t  m po ym r   101     u    n  100 (mg/L) = 0.1 (g/L) 

   n  po ym r s    n  tron  m t n  y:  

 0.1 (g/L) x 1000 (m
3
 n  y  = 100     n  y  

 ồn      101 p      0.1% = 1(kg/m
3
) n n t   t     101 s    n  tron  1 n  y   : 

 3

3

20( / )
20( / ) 13.89( / )

1(kg/ m )

m kg ngay
V m ngay l h

C
      

   n   m  ịn     n : 

   n 1   m  ịn     n  n  n    u OBL model RBA16A95 15 lit/h, N = 0.2 kW, 

   n  p 380V/50Hz. 

   n t  n  n      n   ompos t      un  t    500     p   tr n po ym r. 

4.2. Phương án 2 

  p   n   n 2      t n  to n t   t           v     trun     n   n       n  m   

  n  tr n          t  n  số t   t    t  n  t  n   p   n   n 1  

4.2.1. Bể trung gi n 

 . Nhiệm vụ 

 n  ịn    u    n    n  v o v    n  r              

 . Tính toán 

C  n t       n   u n      : 3(h)  

-     t           : V = 41.67 x 3 = 125.01 (m
3
)  

   n     u   o m   n    tron       : 2 5 m 

   n t      :   = 125.01/ 2.5 = 50 (m
2
) 

   n      t       :    x B = 10m x 5m  

    u   o x y   n           :  xd = 2.5 + 0.5 = 3 (m) 

    t    th            :   x   x   = 10 x 5 x 3 = 150 (m
3
) 

Tính  ơm lên  ể SBR:  
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-     u   o   t  p t  o  ịn   u t   rnou   : 

1 2 3 7 1 8( )H H H H m        

 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n      

              H1 = Z1 – Z2 = 7 – 0 = 7 (m)  

     1        u   o ốn    m   y      u   o       ),  

Z1 =  7 m 

       Z2        u   o ốn    m   t   2 = 0 

 + H2: t n t  t  p               ầu ốn    m   t v  ốn    m   y 

   2 1
2

p p
H

g





  

      :   ố     n  r  n      n    t    

       p2, p1:  p su t        ầu  o n ốn   p2 = p1 

  => H2 = 0 

 + H3 = 1 m  t n t  t  p            

   n   = 8 m 

-   n  su t   m: 

   
0.0116 1000 9.81 8

1.14( )
1000 1000 0.8

TB

sQ g H
N kW





     
  

 
  

 ron    : 

  + TB

sQ  :   u    n  trun    n  t n  t  o    y, 30.0116( / )TB

sQ m s   

  +   :   ố     n  r  n      n       = 1000 (kg/m
3
) 

      :     tố  tr n  tr  n     = 9 81 m s
2
 

      :   t  p       m    = 8 m 

  +   :    u su t       m    y 0.8   , 0.72 0.93     

  n  su t t        m y   m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

     ' 1.2 N 1.2 1.14 1.36( )N kW       

   n   m n      nt x mo    CST 300/3   n  su t 2 2 W, H = 7.5 – 17.5 m, Q = 

15-60 m
3
       n    n    n  x  90 mm  

   n    n  ốn    n n    từ    trun     n qu         

   
4 41.67 4

0.128m 128mm
0.9 3600

TB

hQ
D

v 

 
   

  
  

 ron    :  

- v: v n tố  n       y tron  ốn   v = 0 9 m s 
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- TB

hQ  :   u    n        n n  t  341.67( / h)TB

hQ m   

   n  o   ốn    n n    t        o   ốn  n    u          n    n  130 mm    y 5 

mm. 

4.2.2. Bể SBR (Sequencing batch reactor) 

 . Nhiệm vụ 

 o      tr  t           t   u    tron  n    t      n     v  s n  v t tron    n  o t 

t n  p  n  n    m v    t  o mẻ         t    qu  tr n  s       v    n     n r  tron  

  n  m t     

 . Tính toán 

 Tính hàm lượng COD c   hả năng ph n hủy sinh học. 

H m    n             năn  p  n   y s n     :  

 51.65 1.65 161.6 266.64( / l)bCOD BOD mg       

  m    n         n         năn  p  n   y s n     : 

 327.04 266.64 60.4nbCOD COD bCOD      (mg/l) 

  m    n     t      n     n         năn  p  n   y s n     : 

 139.54 0.8 (1 0.68) 35.72( / )
(1 0.68)

MLVSS
nbSS TSS mg l

MLSS
      

 
  

 Xác định chu    vận hành  ể SBR 

- T       n t n    n   o t   n      m t   u  ỳ: 

 3 1.5 1 0.5 6(h)c ld pu l cnT t t t t           

 ron    : 

 ldt  : t       n   m  ầy n     3 (h) 

 
put  : t       n p  n  ng, tpu = 1.5 (h) 

 lt  : t       n   n      n tl = 1 (h) 

 cnt  : t       n r t n     tcn = 0.5 (h) 

   n           2   n n uy n        n n uy n n y   t  ầu       o n p  n  n  t   

  n n uy n       t  ầu       o n   m  ầy  

-  ố   u  ỳ  o t   n  tron  24            : 

 1

24 24
4

6c

n
T

       u  ỳ  

-  ố   u  ỳ              : 2 2 4 8n        u  ỳ  
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-    n  n      m  ầy  ld   o m t   u  ỳ: 

 3

2

1000
125( )

8
ld

Q
V m

n
     

Tron    : 

 Vld:    n  n      m  ầy  m
3
) 

  :   u    n  n    t     ần x        = 1000 m
3
 n  y   m  

 Xác định  ích thước  ể SBR: 

  m    n       tron    n   n :     
3 3 3 3

310 ( / ) 10 ( / ) 10 10
8333.3( / )

( / ) 120
b

mg g ml l
X g m

SVI mg l

 
     

 ron    : 

    :     số t   t      n      = 120 mg/g 

 10
3
 mg/g; 10

3
 m   ;    số    n     

-     t                1   n n uy n : 

3125
271.74( )

/ 0.46

ld
t

ld t

V
v m

V V
     

 ron    : 

 Vld: t   t      m  ầy      ld = 125 (m
3
) 

 1ld b

t t

V V

V V
   v   

3750
0.45

8333.3

b

t b

V MLSS

V X
     

 1 ( 1.2) 1 0.45 1.2 0.46ld b

t t

V V

V V
         

     b: t   t      n   n  s u       o n    t n     m
3
 

- C   u   o x y   n            : 

  6.3 0.7 7(m)xd bvH H h       

 ron    : 

  :     u   o   n  t                  n   = 6 

  3 2.82 0.48 6.3( )n b atH h h h m         

 hn:     u   o   p n     50% 50% 6 3nh H m      

 hb:     u   o   p   n  47% 47% 6 2.82bh H m      

 hat:     u   o  n to n  0.08 0.08 6 0.48ath H m      

 hbv:     u   o   o v   t n  từ m   n      n t  n       bv = 0.7m 

- D  n t    m t   n        : 
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   2271.74
43.13( )

6.3

tV
F m

H
     

 ron    : 

 Vt:    n  n        1      t = 271.74 (m
3
) 

  :     u   o               = 6 3 m 

C  n      t        :   x   = 5m x 9m 

 Tính toán thời gi n lưu nước trong ngày đêm củ   ể SBR 

-         n   u n    t n    n               R: 

  
24 2 271.74 24

13.04 13( )
1000

t
n

n V
t h

Q

   
      

 ron    : 

 n: số    n      n = 2 

 Vt: t   t             t = 271.74 (m
3
) 

  :   u    n  n    t     ần x        = 1000  m
3
 n  y   m  

 Tính toán thời gi n lưu  ùn 

. . 271.74 3750 1019025( ) 1019.03( )sk b tp T V MLSS g kg       

. .( ). . . . .( ).
. . ( ).

1 . 1 .

v R b d d v R b
b v r b

d b d b

Y Q S S T F K Q Y S S T
Q nbVSS T FSS VSS T

k T k T

 
    

 
  

0.6 500 266.64 0.15 0.146 500 0.6 266.64
500 35.72 500

(1 0.146 ) 0.85 (1 0.146 ) 0.85

(139.54 0.8 139.54)

b b
b

b b

b

T T
T

T T

T

       
     

     

   

  

 Tb = 7.97 (n  y     8  n  y  

 ron    : 

 Psk: t n     n  s n    ố  tron         t n  t  o           n  y 

 Vt: t   t             t = 271.74 (m
3
) 

 Tb: t       n   u   n   n  y  

  :   u    n  trun    n  n  y   m     mỗ        = 500  m
3
 n  y   m  

  :    số s n    n    n     n   = 0 6 m     m      

 Sv: nồn           t     n    t     ầu v o 

 Sr: nồn           t     n    t     ầu r       s  v v rS S S   => Sv = bCOD = 

266.64 (mg/l). 

 Fd: t     v n t    o   d = 0.15 
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 Kd:    số p  n   y n     o   25oC , mg/mg.d 

  20 25 20

2025
0.12 (1.04) 0.146( / . )o

T

d C
K K D mg mg d        

 nbVSS:   m    n         n  p  n   y s n       n     = 35 72 (mg/l) 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n                    tr n  535 . 

 Thể tích phần ch    ùn củ   ể SBR 

-     t    p ần        n       n           : 

   30.42 0.42 271.74 114.13( )b tV V m       

 ron    : 

  : t   t             t = 271.74 (m
3
) 

  :   m    n  s n    ố  tron         

-   m    n  s n    ố   sk tron        : 

. .( ) .k .Q.Y.(S ).
.nbVSS

1 . 1 .

v R d d v R b
sk

d b d b

Y Q S S F S T
P Q

k T k T

 
  

 
  

 
0.6 500 266.64 0.15 0.146 0.6 500 266.64 8

500 35.72 65.53
1 0.146 8 1 0.146 8

      
    

   
     n  y  

 Xác định lượng  ùn hoạt tính  ư 

-    n    n        năn       tron        : 

 3 3. . .10 114.13 1.02 8333.3 10 970.1( )bun b bM V X kg          

Trong   : 

 Vb: t   t           n   b = 114.13 (m
3
) 

   : tr n     n  r  n        n 1.02   (kg/m
3
) 

 Xb:   m    n       tron    n   n    b = 8333.3 (g/m
3
) 

-     t      n     m   ỗ s u n   u  ỳ: 

1

1 0.8

n
sk

n n n

n

P
G G SS



     

 ron    : 

 Gn-1:    n    n       u  ỳ n-1, kg 

S u một   u kỳ  oạt động  

 1
1 0

16.38
1019.03 3488.75 4528.26( )

0.8 0.8

skP
G G SS kg         

 ron    : 
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- Psk1:   m    n        tron  1            n  y 

  
1

65.53
16.38( / )

4 4

sk
sk

P
P kg ngay     

- Go:   m    n    n tron         

  . 271.74 3750 1019.03(kg)o tG V MLSS      

- SS:   m    n     t      n    n v o    mỗ    u  ỳ: 

   . (139.54 111.63).125 3488.75v v ldSS TSS VSS V      (mg)=3.49 (kg) 

 ron    :  

 TSSv:   m    n     t      n   ầu v o     v = 139.54 (mg/l) 

 VSSv:   m    n       ầu v o    v = TSSv.0.8 = 139.54 x 0.8= 111.63 

mg/l 

 Vld: t   t      m  ầy      ld = 125 (m
3
) 

 Xác định hàm lượng BOD5 đầu r  

-      ịn    m    n     5     t n tron  n    t     ầu r : 

BOD5 (ra) = BOD5 hòa tan + BOD5 c a c n      n  tron  n  c th    ầu ra 

- Nồn     BOD5 c a c n      n  tron  n  c th    ầu ra: 

Phần có kh  năn  p  n   y sinh h c    ầu ra: 

0.6 34.88 20.93a     (mg/l) 

-    n       ần    oxy      o n to n c n      ng có kh  năn  p  n   y sinh 

h c    ầu ra (1 mg SS khi bị oxy hóa hoàn toàn tiêu tốn 1,42 mg O2): 

   20.93 1.42 29.72b     (mg/l) 

=> Nồn     BOD5 c a c n      n  tron  n  c th    ầu ra: 

29.72 0.68 20.21c     (mg/l) 

- BOD5     t n tron  n    t     ầu r : 

5( ) 24.24 20.21 4.03rad BOD c      (mg/l) 

-    u su t x     t n  t  o    5     t n: 

5( )

5( )

161.6 4.03
100 100 97.5

161.60

vao

ht

vao

BOD d
H

BOD

 
      (%) 

-    u su t x     t n  t  o    5 t n    n : 

5(vao) 5( )

5( )

161.6 24.24
85(%)

161.6

ra

tc

vao

BOD BOD
H

BOD

 
     

 Xác định t  số  /  và tải trọng BOD 

-     tr n  t   t   : 
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31000 161.60 10

0.595
W 271.74

o
BOD

Q S
L

  
    (kgBOD5/m

3.
n  y  

-         n   u n              : 

  
W 271.74

0.272
1000Q

      n  y  = 6 53 (h) 

   số    : 

  
161.60

0.2
0.272 3000

oSF

M X
  

 
 (d

-1
) < 0.6 (d

-1
   t     

 Tính toán lượng  ùn  ư thải  ỏ m i ngày 

-    số s n    n    n qu n s t: 

   
0.6

0.405
1 1 0.06 8

obs

d c

Y
Y

K 
  

   
 (mgVSS/mgBOD) 

 ron    :  

   :    số s n    n    n    = 0 6 m   n m    5  ị t  u   y 

  c  : t       n   u   n  8c    n  y  

  Kd:    số p  n   y n     o   d = 0.06 (d
-1

) 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp –  ín  to n 

t  ết kế  ông tr n              p      tr n  149) 

-   n     n    n s n  r  mỗ  n  y theo VSS: 

3

( ) ( ) 0.405 10 1000 (161.60 4.03)ngd

x VSS obs TB oP Y Q S S           

   = 63.82        n  y  

 ron    : 

 ngd

TBQ  :   u    n  trun    n  n  y   m  1000ngd

TBQ   (m
3
 n  y   m  

 Yobs:    số s n    n    n qu n s t   obs = 0.405 m   n m    5  ị t  u   y 

 So:    n     5     n    t      n v o    SBR, So = 161.60 (mg/l) 

  :    n     5     t n tron  n    t     ầu r     = 4 03 (mg/l) 

-   n     n    n s n  r  mỗ  n  y t  o   : 

  
( )

63.82
79.76

1 1 0.2

x
x SS

P
P

z
  

 
       n  y)  

    z       tro       n  o t t n  

-    n    n   n     tron       n    t    s u x    : 

3P 1000 34.88 10 34.88ngd

ra Tb raQ C              n  y  
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-    n    n  ần x     mỗ  n  y: 

  
( ) 79.76 34.88 44.88xa x SS raP P P            n  y  

-    n    n  ần x            năn  p  n   y s n     : 

  0.8 0.8 44.88 35.90sh xaP P            n  y  

 Xác định lượng  hí cấp cho  ể SBR 

-   ố     n     20 t  u t   tron  qu  tr n  s n        n  o t t n : 

  
20

0( ) 1000 (161.60 4.03)
231.72

0.68 0.68

ngd

TB
BOD

Q S S
M

   
       n  y  

 ron    :  

 ngd

TBQ  :   u    n  trun    n  n  y  1000ngd

TbQ   (m
3
 n  y   m  

 S0:    n     5     n    t      n v o    SBR, So = 161.60 (mg/l) 

  :    n     5     t n     n    t     ầu ra, S = 4.03 (mg/l) 

-   u  ầu oxy   o qu  tr n : 

 
2 20 ( )1.42 231.72 1.42 63.82 141.1O BOD x VSSM M P            n  y  

 ron    : 

 1 42:    số   uy n     

    s     n           23.2 %    n  oxy v    ố     n  r  n     n        30
o
     

1.16 (kg/m
3
      u qu  v n   uy n oxy     t   t  ị t             = 9%     số  n to n   

= 2. 

-    n     n      y u  ầu t  o    t uy t: 

  2
141.1

524.3
23.2% 1.16 0.232 1.16

O

kk

M
M   

 
 (m

3
 n  y  

   m tr     n     n       ần t   t   o x o tr n  o n to n: 

  
3

524.3 1 1000
14.89

W 0.09 271.74 1440( / )

kkM l
q

E phut ngay m
    

 
 (m

3
) 

   số n y n m tron    o n    o p  p: q = 20 – 40 l/m
3
.
 
phut      v y    n      

  p   o qu  tr n    n  o t t n  không      o n u  ầu x o tr n  o n to n  

   n q = 25    m
3
.phut) => Mkk = 880.44 (m

3
/ngay) 

  u    n       ần t   t   o m y t       : 

  
2 880.44

19565
0.09

kk
kk

f M
Q

E

 
    (m

3
 n  y  = 0.226 (m

3
/s) 

 Tính toán hệ thống ph n phối  hí 
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   n t   t  ị p  n p ố       o       n           m n  p  n p ố    n    t t    

   n     s        5-26 m
3
        n    n     s          12 m

3
       n    n  270 mm  

-   n  số     p  n p ố        : 

813.6
67.8

12 12

kQ
N             n 72     

     kk:    n       ần  un    p   kk = 0.226 (m
3
/s) = 813.6 (m

3
/h) 

 ố         mỗ    n n uy n   : 
72

36
2
      

 Bố trí ống ph n phối  hí 

   t ốn  p  n p ối      ồm 1 ốn     n  v  4 ốn  n  n       ốn  n  n  n y      

  t     t  o     u                 ốn  n y        t tr n             s n    0 1 m  

  o n            2 ốn  n  n     1m  ốn  n  n       t  n     0 5  m    ỗ  ốn  

n  n     9     p  n p ối kh   mỗ           n  u 1 m  2     n o     n       t  n     

0.5 m  t n      u           9m). 

-    n    n  ốn  p  n p ố         n : 

4 4 0.226
0.138

15

k
c

Q
D m

v 

 
  

 
  

   n    n    n  ốn     n     168 mm  v t  i u t  p    n           y 4 3mm. 

 ron    : 

 + Qk:   u    n       ần  un    p   k = 0.226 (m
3
/s) 

   v: v n tố      tron  ốn    n  v = 9 – 15 m s     n v = 15m s 

   uồn:   m   n   r  t  2015  Xử lý n ớ  t    đô t ị v   ông ng  ệp – Tính to n 

t  ết kế  ông tr n                uố       p      tr n  423  

   m tr      v n tố      tron  ốn    n: 

  
2 2

4 4 0.226
10.19( / )

0.125

kk
k

c

Q
v m s

D 

 
  

   

vk  n m tron    o n    o p  p  10 – 15 m/s) 

   uồn:  rịn   u n      2009   ín  to n t  ết kế      ông tr n   ử lý n ớ  t     

      y   n   tr n  107  

-   u    n      qu      ốn  n  n : 30.226
0.056( / )

4 4

k
n

Q
q m s     

-    n    n  ốn  n  n : 
4 4 0.056

0.069
15

n
n

q
D m

v 

 
  

 
  

=>    n    n    n      ốn  n  n    :  n = 90mm,   n  t  p    n        y 

1.7 mm 
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-    m tr      v n tố  tron  ốn  n  n :  

2 2

4 4 0.069
10.85( / s) 15(m/ s)

0.09

n
n

n

q
v m

D 

 
   

 
  t     

 Tính toán máy thổi  hí 

  p     m y t       : 

   4.1 0.5 7 11.6ct fH h h h        (m) 

   n  ct = 12 (m) 

 ron    : 

- h  :   n t  t  p      o m  s t     t  o     u     ốn    n 

d ch h h     

  n t  t        n  t  o   r y  1856 : 
2

. . .
2

d

l v
h

D g
    

2 2

1 2

8 1.5 8 1.5
0.1 1.3 0.18 1.3 3.1

0.168 2 9.81 0.09 2 9.81
d d dh h h          

 
(m)  

  ron    : 

   :    số t n t  t        n   

1

0.011
0.0125 0.1

0.125
   

     
2

0.011
0.0125 0.18

0.065
   

 
 

  :     u     ốn      n   = 8  m  

  :    n    n  ốn    n     

D1 = 0.168 (m); D2 = 0.09 (m) 

 v: v n tố  n    r   ồn  v = 1 5  m s  

  :     tố  tr n  tr  n     = 9 81  m s
2
) 

- hc:   n t  t            n 1 m 

- hf:   n t  t qu  t   t  ị p  n p ố      n  v  t qu  0 5 

-  :     u s u           = 7  m) 

   n  su t m y t       : 

 
0.283 0.283

2

1

0.262 8.314 303 2.16
1 1 23.9

29.7 29.7 0.283 0.8 1

PG R T
N

n e P

         
            

         

 (kW) 

   uồn:  rịn   u n      2009   ín  to n t  ết kế      ông tr n   ử lý n ớ  

t           y   n   tr n  108  

 ron    : 

  :  r n     n        n       
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0.226 1.16 0.262k kkG Q       (kg/s) 

     k      u    n       ần   p   k = 0.226 (m
3
/s) 

      kk       ố     n  r  n         n      

      11.293 1.293 760
1.16

(1 0.0367 ) 760 (1 0.367 30) 760
kk

P

t


 
  

     
 (kg/m

3
) 

  :   n  số    t  n     = 8 314  J  mo  

  :     t           n       ầu v o  t = 30
0
C  T = 30 + 273 = 303 K 

 P1:  p su t tuy t  ố         n       ầu v o   1 = 1 atm 

 P2:  p su t tuy t  ố         n       ầu ra, P2 = Hct + 1 = 1.16 + 1 = 2.16 

atm 

     ct     p     m y t          ct = 12 (mH2O) = 1.16(atm) 

 
1 1.395 1

0.283
1.395

k
n

k

 
    v           số    n         = 1 395 

  :    u su t m y t         n = 0 7 – 0 9     n   = 0 8 

 29 7:    số   uy n     

  n  su t t    t      m y t          n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

  ' 1.2 23.9 1.2 28.68N N      (kW) 

   n m y t  i khí Longtech LT-200,    n  p 400  3 p   50Hz. 

 Tính toán ống dẫn nước thải ra khỏi bể SBR 

   n v n tố  n    tron  ốn : v = 0 6 m s   0 3 – 0.9 m/s) 

   uồn:   m   n   r  t –  rần    u   u   2015  Xử lý n ớ  t    – t p        

  y   n   

-    n    n  ốn    n n   :  

  
4 4 41.67

0.11( )
2 0.6 3600

TB

h
ong

Q
D m

n v 

 
  

    
  

    n ốn  n    u          n    n     114  mm        y 3.2 (mm). 

 Xác định lưu lượng  ùn thải 

-   u    n    n    t      : 

    
2

W
c

b r ra ra

X

Q X Q X
 


  

 ron    : 

 W:     t      R, W = 271.74 (m
3
) 

  :  ồn        t r n   y     tron        , X = 3000 mg/l 

 Qb2:   u    n    n t    
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 Xra:  ồn         tron     r            n   34.88 0.8 27.9raX     

(mg/l) 

 Xr:  ồn        t r n   y        tron    n  o t t n  tuần  o n 

0.8 8000 6400rX     (mg/l) 

 c  :         n   u   n  8c    n  y  

  y   u    n    n t      : 

 
2

W 271.74 3000 1000 27.9 8
11.56

6400 8

ra ra c
b

r c

X Q X
Q

X





       
  

 
(m

3
 n  y  m  

 Tính toán  ơm  ùn t   ể SBR về  ể n n  ùn 

    u   o   t  p: 

  1 2 3 7 1 8H H H H       (m) 

 ron    :  

 + H1:   t  p         p        u   o   n    n      

   H1 = Z1 – Z2 = 0 

     :     1:     u   o ốn    m   y      u   o    ): Z1 = 7 m 

   Z2:     u   o ốn    m   t   2 = 0 

 + H2: t n t  t  p               ầu  o n ốn    t v    y   o  p su t        ầu 

 o n ốn    n  n  u n n  2 = 0 

 + H3: t n t  t  p                n  3 = 1m 

-   n  su t   m: 

2 0.000134 1053 9.81 8
0.014( )

1000 1000 0.8

bQ g H
N kw





     
  

 
  

 ron    : 

 + rQ  :   u    n    n t      r = 11.56 (m
3
/n  y   m  = 0 000134 (m

3
/s) 

    :  ăn  su t   m trun    n   

    :     tố  tr n  tr  ng, g = 9,81 m/s
2
 

 +   :    u su t       m     n   = 0.8 

   :   ố     n  r  n        n  1053   (kg/m
3
) 

-    n  su t t  t       m   n  1 2  ần   n  su t t n  to n: 

' 1.2 1.2 0.014 0.017( )N N kW      

=>    n   m   n       mo     W  150   n  su t 1 1  W    = 5 1 – 9.5 (m). 
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 CHƯ NG 5: DỰ TOÁN CHI PH  

5.1. Phương án 1 

5.1.1. Chi phí đầu tư 

5.1.1.1. Chi phí x y   ng cơ  ản 

Bảng 5.1. Chi phí x y   ng cơ  ản 

STT C ng trình Vật liệu  Số lượng  Thể tích  Đơn giá 

 VNĐ  

Thành tiền 

 VNĐ  

1    t  p n  n BTCT 1 30 3,000,000 90,000,000 

2       u     BTCT 1 449 3,000,000 1,347,000,000 

3      o t  t o 

bông 

BTCT 1 2.2+9.68 x 

3 

3,000,000 93,720,000 

4      n    BTCT 2 43 3,000,000 258,000,000 

5      rot n  BTCT 2 98.4  3,000,000 590,400,000 

6      n     BTCT 2 54.4 3,000,000 326,400,000 

7    n n   n BTCT 1 42.6 3,000,000 127,800,000 

8  r m    u   n        1  40,000,000 40,000,000 

9       o v       1  10,000,000 10,000,000 

10   o        t      2  20,000,000 40,000,000 

11       t m y 

t        

     1  10,000,000 10,000,000 

12   o             1  10,000,000 10,000,000 

13       t m y  p 

b n 

     1  10,000,000 10,000,000 

14   m n n  

   n  s    èn    

    100,000,000 

Tổng tiền  VNĐ : T1 3,053,320,000 

5.1.1.2. Chi phí máy m c thiết  ị 

Bảng 5.2. Chi phí máy m c thiết  ị 
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STT C ng trình Thiết  ị Số lượng  Đơn giá 

 VNĐ  

Thành tiền 

 VNĐ  

1 Bể tiếp nhận   on     n r   t   1 2,000,000 2,000,000 

  m n    t    2 29,000,000 58,000,000 

2 Tháp giải nhiệt    p      n   t  1 80,000,000 80,000,000 

  m n    t    2 24,000,000 48,000,000 

3 Bể điều h       t        36 300,000 10,800,000 

  y t        2 60,000,000 120,000,000 

  m n    t    2 18,000,000 36,000,000 

4 Bể   o tụ  otor   u y 0 4 

kW 

1 10,000,000 10,000,000 

  n    u y v  tr   1 1,200,000 1,200,000 

 ồn        t 1 2,000,000 2,000,000 

  m  ịn     n   2 7,000,000 14,000,000 

5 Bể tạo   ng  ồn        t  1 2,000,000 2,000,000 

  -t    u y 

0.2kW 

1 8,000,000 8,000,000 

 otor   u y 

0.1kW 

2 5,000,000 10,000,000 

  m  ịn     n  

OBL RBA16A95 

2 11,000,000 22,000,000 

  n    u y v  tr   

  u y 

3 2,200,000 6,600,000 

6 Bể lắng I  n  trun  t m 1 10,000,000 10,000,000 

  n  răn       1 18,900,000 18,900,000 

  m   n EBARA 

DWO 200 

2 13,000,000 26,000,000 

  m n    Pentax 2 11,000,000 22,000,000 
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CST 200/3 

7 Bể aerotank     p  n p ố       48 500,000 24,000,000 

  y t        

Longtech LT-100  

2 40,000,000 80,000,000 

8 Bể lắng II  n  trun  t m 1 8,000,000 8,000,000 

  n  răn       1 16,000,000 16,000,000 

  m   n  surum  

NKZ3-C4 

2 23,000,000 46,000,000 

9 Bể n n  ùn  n  trun  t m 1 2,000,000 2,000,000 

  n  răn      1 8,000,000 8,000,000 

  m   n  surum  

KTZ 31.5-1.5kW 

2 12,000,000 24,000,000 

  m n     2 8,000,000 16,000,000 

10 Hệ  p  ùn   y  p   n 1 350,000,000 350,000,000 

 ồn        t 1 2,000,000 2,000,000 

  m        t OBL 

model RBA30A65 

2 21,500,000 43,000,000 

11 Bồn lọc áp l c  ồn      1 50,000,000 50,000,000 

  m r        2 18,000,000 36,000,000 

  m     2 18,000,000 36,000,000 

12   i lọc c rtridge   13 3,000,000 39,000,000 

13   i lọc U   10 5,000,000 50,000,000 

Tổng tiền  T2): 1,337 500 000       

5.1.1.3. Chi phí phụ  iện 

Bảng 5.3. Chi phí phụ  iện  

STT Phụ  iện Đơn giá  VNĐ  Thành tiền  VNĐ  

1    n  ốn  3%(T1+T2) 131,724,600 
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2 Dây    n  t     n  

t     u     n … 

3%( T1+T2) 131,724,600 

3   p v  qu n       

 n 

6%( T1+T2) 263,449,200 

4     p   n  n   n  

x y   n  

10%( T1+T2) 439,082,000 

Tổng tiền  T3): 965,980,400       

5.1.2. Chi phí quản lý vận hành 

5.1.2.1. Chí phí h   chất 

Bảng 5.4. Chi phí h   chất 

STT Tên h   chất Định 

lượng  

Đơn vị Đơn giá 

 VNĐ/kg)  

Thành tiền 

 VNĐ/ngày) 

1 H2SO4 0.049    n  y 8,000 392 

2   èn n  m 110.4 kg n  y 14,000 1,545,600 

3  o ym r tr    o t  

(A101) 

100 kg n  y 3,000 300,000 

4  o ym r  p   n 2.88 kg n  y 3,500 10,080 

5 Ure 17.36 kg n  y 5,000 86,800 

6 H3PO4 5.12 kg n  y 8,500 43,520 

Tổng tiền  T4): 1 986 392      n  y  

Tổng tiền  VNĐ/năm) 725,033,080 

5.1.2.2. Chi phí điện năng 

Bảng 5.5. Chi phí điện năng 

STT Hạng mục/ thiết 

 ị 

Số lượng C ng suất 

(kW) 

Thời gi n 

 h/ngày  

Điện năng tiêu 

thụ 

1 Bể tiếp nhận 

  m    m n    2 3.75 10 75 
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t     surum  

2 Tháp giải nhiệt 

   p      n   t  1 3.75 10 37.5 

  m n    t    2 5.5 10 110 

3 Bể điều h a 

   y t        

Longtech 

2 5.5 10 110 

  m    m n    

t    

2 2.2 10 44 

4 Bể   o tụ  

  otor   u y    m 

tố   o  n 0 4 W 

1 0.4 24 4 

   m  ịn     n  

OBL Piston 

RBB10A36 

2 0.2 12 4 

5 Bể tạo   ng 

  otor   u y    m 

tố   o  n 0 2 W 

1 0.2 24 2 

 Motor   u y    m 

tố   o  n 0 1kW 

2 0.2 24 9.6 

   m  ịn     n  

OBL RBA16A95 

2 0.2 12 4.8 

6 Bể lắng đ ng I 

   m   n EBARA  2 1.5 12 36 

  m n    pentax 

CST 300/3 

2 2.2 12 52.8 

7 Bể   rot n  

   y t        

Longtech LT-100 

2 19 10 380 
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8 Bể lắng đ ng II 

   m   n Tsurumi 

NKZ3-C4 

2 3.7 12 88.8 

9 Bể n n  ùn 

   m   n       

DWO 200 

2 1.1 12 26.4 

   m n    p nt x 

CSB 150/2 

2 1.1 12 26.4 

10  áy  p  ùn     

   y  p   n 

ChiShun NBD-

M100 

1 0.4 1 0.4 

   m  ịn     n  

OBL Piston 

RBA30A65 

2 0.2 1 0.4 

   y   u y     

   t  o  n 0 4 W 

1 0.4 1 0.4 

   m r    ăn  t   

Ewara 

CDXM90/10 

1 0.75 2 1.5 

11 Bồn lọc áp l c     

   m r       

Pentax CHT350 

2 2.2 16 17 

   m n        

Pentax CHT350 

2 2.2 1 22 

  n    n    W n  y) 1053 

  n        n   n  n    p       W  1,500 

   n  t  n      n  y  1,579,500 

Chi phí 1 năm  VNĐ : T5 576,517,500 

5.1.2.3. Chi phí nh n c ng 
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    p   n  n   n  = 4 n     x 8 000 000 x 12 t  n  = 384,000 000   ồn   

    p     n    = 2 n     x 15,000 000 x 12 t  n  = 360 000 000   ồn   

  n      p   n  n   n  tron  1 năm: 

  T6 = 384,000,000 + 360,000,000 = 744 000 000   ồn   

5.1.2.4. Chi phí phụ 

    p   s          n  năm     t n    n  2 % t n  vốn  ầu t  v o   n  tr n  x  

  . 

T7 = 2% x(T1 + T2 + T3) = 0.02  x (3,053,320,000+1,337,500,000+965,980,400) 

= 0.02 x 5,356,800,400= 107,136,008       

5.1.3. Tổng hợp  inh phí 

-     p   x y   n : 

 1 3,053,320,000xdT T        

-     p   tr n  t   t  ị: 

 2 3 1,337,500,000 965,980,400 2,303,480,400tbT T T            

-     p   v n   n : 

 
4 5 6 7 725,033,080 576,517,500 744,000,000 107,136,008

2,152,686,588( )

vhT T T T T

VND

       


  

   n     p   x y   n     u   o    20 năm v      p   t   t  ị    u   o    15 năm 

-   n      p    ầu t    o m t năm: 

3,053,320,000 2,303,480,400
2,152,686,588

20 15 20 15

2,458,917,948(VND)

xd tb
nam vh

T T
T T     



  

 ổng vốn đầu t  (l   suất   = 0.5%): 

 (1 ) 2,458,917,948 (1 0.005) 2,471,212,538namT T i        (VND) 

    t  n  1m
3
 n    s u x       : 

 3

2,471,212,538
6770,45

365 1000 365m

T
T

Q
  

 
      m

3
) 

=>     1 m
3
 n    t    s u x       o n  6800      m

3 
n    t   ) 

5.2. Phương án 2 

5.2.1. Chi phí đầu tư 

5.2.1.1. Chi phí x y   ng 

T1 = 3,053,320,000 – (Taerotank(1) + T  n    (1)) + (T   trun     n + TSBR) 
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= 3,053,320,000 – (590,400,000 + 326,400,000) + (150 x 3,000,000 x 2) + (252 x 

2 x 3,000,000) = 4,548,520,000      

5.2.1.2. Chi phí tr ng thiết  ị 

Bảng 5.6. Chi phí máy m c  thiết  ị 

C ng trình     t  ị  ố    n    n        n  

t  n      

Bể SBR     p  n p ố       72 500,000 36,000,000 

  y t        

Longtech LT-200  

2 40,000,000 80,000,000 

  m   n  2 20,000,000 40,000,000 

    nt r   n  n   1 50,000,000 50,000,000 

Bể trung gi n   m n  c Pentax  2 12,000,000 24,000,000 

 

 T2 = 1,337,500,000 – (Taerotank(1) + T  n     1)) + (T   trun     n + TSBR) 

 = 1,337,500,000 – (104,000,000 + 70,000,000) + (24,000,000 + 206,000,000) 

 = 1,393 500 000       

5.2.1.3. Chi phí phụ  iện    ốn  p   n   n 1  

T3 = 965,980,400       

5.2.2. Chi phí vận hành 

5.2.2.1. Chi phí h   chất    ốn  p   n   n 1  

T4 = 725,033,080       

5.2.2.2. Chi phí điện năng 

Bảng 5.7. Điện năng tiêu thụ 

C ng trình Thiết  ị Số lượng C ng suất 

(kW) 

Số giờ 

 h/ngày  

Điện 

năng 

Bể trung 

gian 

  m n      nt x  2 2.2 12 52.8 

Bể SBR   y t        

Longtech LT-200 

2 25 12 600 



 

122 
 

  m   n       

DWO 150 

2 1.1 12 26.4 

 

  ố  W     t  u t   tron  n  y   : 

1053 – 380 – 88.8 + (600 + 52.8 +26.4) = 1263.4 (kW) 

    n    n 1 năm   : 

  T5 = 1263.4 x 1,500 x 365 = 691,711,500       

5.2.2.3. Chi phí nh n c ng    ốn  p   n   n 1  

T6 = 744 000 000      năm  

5.2.2.4. Chi phí phụ  

    p   s          n  năm     t n    n  2 % t n  vốn  ầu t  v o   n  tr n  x  

  . 

T7 = 2% x(T1 + T2 + T3) = 0.02  x (4,548,520,000+1,393,500,000+965,980,400) 

= 0.02 x 6,908,000,400 = 138,160,008       

5.2.3. Tổng hợp  inh phí 

-     p   x y   n : 

 1 4,548,520,000xdT T        

-     p   tr n  t   t  ị: 

 2 3 965,1,393,500,000 2,359,480,4980,400 00tbT T T            

-     p   v n   nh: 

 
4 5 6 7 691,711,500 744,000,000 138,160,008

2,298,904,5

725,033,0

88 )

80

(

vhT T T T T

VND

       


  

   n     p   x y   n     u   o    20 năm v      p   t   t  ị    u   o    15 năm 

-   n      p    ầu t    o m t năm: 

4,548,520,000 2,359,480,400
2,298,940,588

20 15 20 15

2,683,665,281(VND)

xd tb
nam vh

T T
T T     



  

 ổng vốn đầu t  (l   suất   = 0   )  

 (1 ) 2,683,665,281 (1 0.005) 2,697,083,608namT T i        (VND) 

G   t  n   m
3
 n ớ  s u  ử lý l   
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 3

2,697,083,608
7,398.27

365 1000 365m

T
T

Q
  

 
      m

3
) 

=>     1 m
3
 n    t    s u x       o n  7500      m

3 
n    t     

5.3. Đánh giá h i phương án  

 ố  v   p   n   n 1      p   x     1m
3
 n    t      t 6800 VN   

 ố  v   p   n   n 2      p   x     1 m
3 
n    t      t 7500      

  n  m t    u su t x     n   n  u  p   n   n 1        p   x     t  p   n    n 

   n   n n n t     t    p   n  t     n  x y   n     t ốn  tron  t    t   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

124 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 CHƯ NG: 

   I N NGHỊ VÀ   T  UẬN  
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 CHƯ NG:   T  UẬN VÀ  I N NGHỊ 

  ết luận 

   n  n    un  m   ồ  n    t       n  ồm: 

-   u t  p      số    u v  t  n  p ần v      tr n      n    t      t n u m. 

-  ừ     t  n  số     tr n      n    t      t n u m   ồ  n        r      quy tr n  

  n  n       x      p  n t     u n        m       n p   n   n tố   u n  t  

-   n  to n  t   t        t  t       n  tr n    n vị  tr  n        n vẽ     t  t   o    

t ốn  x     n    t     

-   p    to n   n  p   x y   n  v  v n   n    o    t ốn  x     n    t     

  iến nghị 

-  r  n         t ốn  x     n    t      n  s m   n  tốt    tr n   n     n  x u   n 

m   tr  n  v     t    n  sốn      n       n. 

-   o t o   n       t u t tr n       o    v n   n     t ốn  x     n    t    t     n  

ty    t        –   n   ịn   
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